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Előszó

Ez a füzet a Galga mente Pest megyei szakaszára, illetve 

a volt aszódi járás területére vonatkozó Írott forrásoknak a re- 
gesztáit tartalmazza 15 26-ig. A létező és egykor volt települé

sek, amelyekre gyűjtőmunkánk kiterjedt, a következők; Ácsa, Al

más (Tótalmás), Aszód, Almácsa, Akosmonostor, Bag, Diód, Do- 

mony, Ecskend, Égerszeg, Felmácsa, G-algagyörk, Galgahéviz, 

Galgamácsa, Gedéd, Hévizgyörk, Iklad, Kartal, Kápolna, Kér, 

Kisdomony, Ligetegyház, Megyerke, Mindszent, Ompod, Oncs, 

Oroszló, Págy, Püspökhatvan, Szentgyörgy, Szentkereszt, Szent- 

pál, Szentpálárnyéka, Szilas, Szörény, Tas, Tótfalu, Túra, Vác- 
egres (Zsidó), Váckisújfalu, Verseg, Zsidóliget, és Zsidómonostor.

Az írott források felkutatásában a teljességre törekedtünk, 

de nem állítjuk, hogy a kitűzött célt maradéktalanul el is értük. 

Az Országos Levéltár Mohács előtti gyűjteménye még most is, 

ha csak néhány darabbal is, de évente gyarapodik. A Pest me
gyei Levéltárban őrzött Mohács előtti anyag is növekedik, ha 
másként nem, XVII-XVIII. századi másolatok, átiratok felbukkaná
sával. Végül lehetséges, hogy a múlt század vége óta közzétett 
források átnézésekor elkerülte valami a figyelmünket. Ennek el

lenére a gyűjtemény teljesnek mondható, mert a majdnem 350 té

tel megszámlálhatatlan adata lehetővé teszi a Galga mente kö

zépkori történetének a feltárását, megrajzolását, monográfikus fel
dolgozását. És mert nem valószínű, hogy a jövőben nagyobb 

számú oklevél bukkanjon fel, amelyiknek a tartalma alapvetően 

vagy lényegesen módosítaná azt a képet, történeti tudást, amit a 

jelen gyűjteményből nyerhetünk.

Kutatómunkánk bázisa a Pest megyei Levéltárban létreho

zott Helytörténeti Gyűjtemény volt, amelynek megteremtésében 

xiagy és áldozatos munkát vállalt Dr. Bakács István, valamint 
közreműködött Dr. Jenei Károly és Dr. Borosy András. Ezen túl

menően átnéztük a magyar középkorra vonatkozó forrás-kiadvá

nyokat, az elbeszélő forrásokat, a krónikairodalmat stb. is.

A regesztákat sorszámmal láttuk el, utána az oklevél kia-



dásának a dátuma következik, majd az írott forrás kivonata. A ha

tárjárásokat vagy egyéb fontos részeket fordításban közöljük. A. 

G-alga mentére vonatkozó helyneveket és helynevekből képzett 

személyneveket többnyire az eredeti, okleveles alakban irtuk. 

Ezután, mintegy jegyzetben, soroljuk fel az eredeti oklevél jelze

tét, az esetleges átírásokat és azok jelzeteit. Legvégül pedig a 

közismert forráspublikációk közül említünk meg egyet-kettőt, ha 

az oklevelet már regesztában, részben vagy egészben az idők 

folyamán közzétették. (Az illető oklevélre, forrásra való hivatko

zásokat a különböző történeti feldolgozó munkákban természete

sen mellőztük.) Ha a regeszta végén forrás-publikációra nem hi
vatkozunk, az azt jelenti, hogy az oklevél mindmáig kiadatlan, a 

szokásos forrás-közlés összes fajtáját tekintve is. A gyűjteményt 
helynévmutatóval - amelyik tartalmazza a helynévből képzett csa

ládneveket is - egészítettük ki.

Ennek a szerény gyűjteménynek a szükségességét és cél

ját Asztalos István, az aszódi Petőfi Múzeum igazgatója határoz

ta meg, amellyel teljes mértékben egyetértettünk, A 70-es évek

ben Örvendetesen felélénkült történeti, helytörténeti érdeklődés 

kielégítéséhez kíván hozzájárulni ez a munka is. A helytörténé
szek együtt kapnak a kezükbe olyan történeti forrás-kivonatokat, 
amelyeket külön-külön és számtalan helyen kellene felkutatniuk, 

nehéz, fáradságos munkával. Ez a gyűjtemény egyként jó szol

gálatot tehet a Galga mente esemény-, politika-, társadalom-, 

gazdaság-, népesedés-, település-, család-, migráció-, névtörté
neti stb. kutatói számára.
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, X 1A Galga mente történetének vazlata 1526-ig

Anonymus szerint Árpád vezér parancsára nagybátyjának, 

Hüleknek a két fia, Szovárd és Kadocsa, valamint Huba, "a fe

jedelmi személyek egyike" hódította meg seregével a nógrádi, 

gömöri részeket, a Sajó és az Ipoly közötti területet, eközben 

átkeltek a Galga vizén is.

Ha az Anonymus által - a honfoglalás után mintegy 300 

évvel később - leirt személyek és útvonal tekintetében kétsége

ink lehetnek is, az mindenképpen bizonyos, hogy a magyar nép 
a 896-os honfoglalás idején megszállta a Galga mentét is.

A földrajzi, természeti környezet és viszonyok lassú vál

tozása, illetve változatlansága a középkorban feljogosít bennün
ket arra, hogy az esetleg néhány évszázaddal később adott, 

vagy az oklevelekben később megjelenő természetföldrajzi nevek

ből a X-XI. századi állapotokra következtethessünk. Maga az 

1210 körül megnevezett Galga folyó völgye az a települési terü
let, amelyik dolgozatunk és gyűjtésűnk tárgyának térbeli keretét 

adja. Nagyjából középső folyásának déli oldalán hévizek fakad- 
tak (Heuizvelg, 1352. )o Jobboldali mellék-patakja az a víz, 

amelynek Zsidó melletti forrását-szakaszát 1430-ban Sárfőnek 
(Sarfew) nevezik,^ ez azonos a mai Egres patakkal, amelyik 

átfolyt a középkori Egerszegen és vagy a falu nevének első 
elemétől vette a nevét, vagy a pataktól a település, vagy mind
kettő a patak völgyében tenyésző égerfáktól. Zsidónál 1284—ben 

említenek egy Kalgria nevű "folyót", amit a G algával azonos!- 
tünk. Viszont száraz hely volt Aszod, 1401-ben meg Aza, mely 

szónak a töve az aszalódni, aszú stb. szavainkban található 
. 5 meg jelenleg is.

A völgyeket és a környék dombjait, hegyeit változatos er

dőtakaró borította, a régiségben az erdőt harasztnak is mondták, 
mint például Csabaharasztja (Chambaharaztha, 1284,).6 Többek 

7 8között éger (Egerzeg, 1343.), nyír (Akosnyire, 12 59.), tölgy 
(Thuulwelg, 1284.), mogyoró (Mogorofeu, 1284.),9 szil (Zylos, 

101525.), erdők takarták a tájat. Azután vad vagy félvad almafák 
(Almás, 1376.),11 diófák (Gyod, 1312.) 2 teremtek az ember 



hasznára. Voltak sűrű erdőségek, Szadán 1430-ban "silva valde
13 obscura"-ban járnak egy határjárás alkalmával, és voltak lige

tek (Liguet, 1284.),14 néhol szurdok is (Kechkezwrdwk, 1430.).^^

A helynevek vizsgálatából arra lehet következtetni, hogy 

Pest megye területe ekkor szinte lakatlan volt. Csak Nógrádban 

a Terenye-Verebély~G-aráb-Herencsény-Debercsény-Nógrád-Verőce 

vonaltól nyugatra és észak-nyugatra laktak szlávok, ettől délre 

és keletre a szláv helynevek, amelyek a honfoglalás előttről szár

mazhatnak, igen ritkák. A G-alga és Zagyva folyók nevei jelzik 

azokat a völgyeket, melyekben a szláv lakosság szórványosan 
dél felé terjeszkedett.

A letelepülő törzsek és néptöredékek

Mivel a honfoglaló magyarság törzsnevei Pest megye terü

letén a tarján kivételével mind előfordulnak, arra lehet következ

tetni, hogy ezt a vidéket, benne a G-alga mentét is a tarján törzs 

szállotta meg, tehát a megye alapnépessége ebbe a törzsbe tar

tozott, és később, az államszervezés folyamán vegyültek el ben
ne a keszi, a kér, a megyer, a kürt stb. törzsek telepei, valamint 

x 1? 
a csatlakozott és vendeg-nepek falvai.

A kialakuló feudális állam központjaihoz - Óbudához, Pest

hez, Esztergomhoz - közel fekvő területeken a X-XI. századinak 

tekintett törzsi helynevek egy része megtalálható a G-alga völ

gyében is. Megyer, népünk önelnevezésének magas hangrendü 
változata Megyerke változatban G-algamácsa mellett (1438), 

Kér (1422), a feltételezhetően "roppant nagy, óriás" jelentésű 

török szóból eredeztethető törzsnév szintén G-algamácsa mel
lett. És az Ácsával szomszédos, Nógrád megyei Kürt (1469)^ 

amelynek eredeti jelentése "marhaszarvból készült fúvós hang

szer" lehetett, de összevetették a "hótorlasz, lavina" jelentésű 

török, szóval is.

Külön kell tárgyalnunk a kend népet, amelyik nem valósá

gos ethnosz, hanem a Kurszán kündünek, Árpád fejedelem társ

uralkodójának a kísérete, mesterségesen létrehozott közösség, 
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egység. A kündü-kende török méltóságnévvel kapcsolható össze 

a kend nép neve is. A Galga völgyében Ecskend (1343.) egy

kori település G-algamácsa mellett őrzi az emlékét ennek a nép- 
23 

nek. Az összetett helynév első tagját sajnos, nem tudjuk fel

oldani, hacsak nem az ÜŐ, "három” jelentésű török szó rejtőzik 
22 benne. Jelentése így "háromkend” volna.

A csatlakozott segédnépek, esetleg a fejedelmi-királyi ka
tonai kiséret telepeit kell látnunk a Galga-völgyi Oroszló (1437)?3 
Zsidó (1284)j2^ a távolabbi Kisnémedi (1268-1269) ,^5 a Gödöl

lő melletti Besnyő (1352),2^ a Kartallál szomszédos Varsány 
(1332-1337.)^" és a Tápiósáp melletti Oszlár (1252.)^^ hely

ségekben. Oroszok jelenléte az államalapítás korában nem vita

tott, a zsidó népnév ebben az esetben kazár eredetű népességet 

takar, amelyik a honfoglaló magyarsággal érkezett, a varsány az 
alánoknak a magyar neve lehetett, az oszlár a török nyelvű kör

nyezetbe került alánok neve, és feltételezhetően X-XI. századi 
„ 29 eredetű helynév mind a kettő. A besenyők X-XII. századi be

költözése a Kárpát-medencébe több hullámban igazolható. A mai 

Kisnémedinek nevet adó germán néprész betelepülése a XI. szá

zadra tehető, mert első okleveles előfordulásaiban még i-képző 
'it i 30nélkül szerepel.

A Galga völgyében a XV. században feltűnő tót népnév 

("Tótalmás, Tótgyörk, Tótzsámbok, "Tótfalu) jelentése a régiség

ben déli és nyugati szláv, feltételezzük, hogy a korábban már év

századokkal előbb létező Galga-völgyi települések neve ekkor 

azért bővül tót jelzővel, mert a török elől menekülő délszlávok 
települnek a falvakba. Csak megemlítjük, hogy a Hévizvölgyének 
nevezett birtok-komplexum az 1430-1440-es években Brankovics 

György Magyarországra menekült szerb despota kezén volt zá- 
31 ' z .

logjogon. Emellett nincs kizárva az sem, hogy nyugati szlá

vok is települtek az említett helységekbe.

Az államszervezés és az Arpád-ház

Különös jelentőséggel bírnak az Arpád-ház nem keresztény 

neveket viselő tagjainak a személyneveiből keletkezett helynevek, 

9



amelyeknek keletkezési ideje zömmel a X. századra tehető. A Gál- 

ga völgyében Tas (1284) herceg nevét viselő helység tűnik fel 

Kér és Megyerke közvetlen szomszédságában, távolabb, Gyöngyös 

mellett egy másik Tas Fayzad-dal együtt. Úgy látszik, hogy Fájsz 

fejedelem idején Tas trónörökös az Aba nemzetség közelében lé- 
33 tesitett szállásokat.

Anonymus ügy tudja, hogy Tétény fia volt Horka, feltehető
en az ő nevéből keletkeztek Hártyán helyneveink, Váchartyán is. 

Régi a tkjukban Harkyan, Harkian, ennek a személynévnek a to- 
34 vábbképzése lehet egy idegen nyelvű -ián képzővel. I. István 

király unokaöccse volt Csanád, akinek a nevét a mai Csornád is 

őrzi - többek között - közel a Galga mentéhez.

Feltűnő, hogy a X-XI. századi állam szerve zéssel kapcsola

tos, azzal szorosan összefüggő szolgálónépi rendszernek nincs 

nyoma a Galga völgyében. Tas herceg szállását ugyan körülve
szi három törzs telepe (Megyerke, Kér és Kürt), ami katonai te

lepítéssel hozható vonatkozásba, de a hercegi szállást, udvarhe
lyét terményekkel, termékekkel ellátó dolgozó nép foglalkozás sze
rinti telepeire nem utalnak helynevek a környéken. A Vác melletti 

Szód textiltermékre vonatkozó nevét nem biztos, hogy bevonhat
juk a szolgálónépek rendszerébe. Talán Szántó (Zagyvaszántó) 

jöhet számításba a távolabbi vidéken és a Kóka melletti Kovácsi, 

egykor királyi kovácsok települése, amelyet 1254-ben lakatlan 
35 földként adományoz IV. Béla király Kókai Lőrinc fia Egyednek. 

Esetleg figyelmet érdemel a szadai Csatár hegy, amelyen egykor 

talán pajzskészitok telepe volt, okleveles említését azonban nem 

ismerjük.

A Galga völgyében egyetlen adatunk van csak, egy igen 

speciális szolgáltatásra, amelyik jellegénél fogva csak a már ke

reszténnyé vált királyi-királynéi udvar igényét elégíthette ki, és 

ennek megfelelően nem lehet régebbi a XI. századnál. Erzsébet 

királyné ugyanis 1284-ben a Zsidóval határos "Thos" nevű földet 

- amelyen királynéi szentséghordozók élnek - a Zsidó nembeli 
István comesnek, főtárnokmesterének adományozza,^6 Az egykori 

pogány hercegi szállás, úgy látszik, az uralkodó család birtoká
ban marad mindeddig, és a kereszténység felvétele után lakóí- 
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nak egy része sajátosan keresztényi szolgáltatást nyújtott a ki

rálynéi udvarnak.

Mindemellett a szolgálónépeknek szinte a teljes hiánya a 
Galga völgyében csak avval magyarázható, hogy ez a terület 

honfoglaló vagy korai nemzetségek - Kurszán-Kartal, Zsidó, 
Ákos - birtokában volt már a X-XI. századtól kezdve. Ezek föld

jeit és falvait körülvették az Aba, a Kökényes, a Kata, a Mag

lód, a Csanád, az 1097-ben Dél-Itáliából beköltözött Rátót nem

zetség birtokai.

A nemzetségek

A G-alga völgyében birtokos nemzetségek közül a legré

gibb eredetű a Kurszán-Kartal nem, amelyik Kurszán kündütől, 

Árpád fejedelem szakrális uralkodótársától származtatta magát, 

Kartal nembeli Uza fia Pétert egy Ízben Kurszán nembelinek is 
37 mondja egy oklevél 1263-ban.

Miután Kurszán kündüt 904-ben a nyugati határszélen a ba

jorok csellel megölték. Árpádnak és fiaina’- egyeduralma megerő

södött, Kurszán várát, Óbuda területén Ál;, d szállotta meg. Kur

szán kündü nemzetségét, illetve a kíséretét alkotó kend, kékkend 

népet a legyőzött és behódolt népek sorsában részesítették, vagy

is nagyobb részét széttelepitették a határok őrzésére, a gyepük

re, kisebb, behódolt részét meghagyták eredeti szállás-birtokai

kon - gondoljunk Kartalra, Ecskendre - akiknek utódai a XIII. 
században Koreán vagy Kartal nemzetség néven tűnnek fel - töb- 

38 bek között - a Galga völgy eben.

A Galga menti Kartal a nemzetség központja ekkor, és ne

vében valószínűleg az I. István király kori ős nevét őrzi. Ennek 

oka, hogy Kálmán király I. törvénykönyvének 20. fejezete szerint 
csak a Szent István által adományozott, illetve megerősített bir

tokokat örökölhetik az adományszerző nemzetségének a tagjai, 
a később szerzett birtokok fiú utód vagy fiú testvér hiányában 

vissza szállnak a királyra. A nemzetségek tehát jogaik védelmében 
39 viselték az I. István kori ős nevét.

Az egykor hatalmas Kurszán-Kartal nem a XIII. században 
több falunak a birtokosa egészben vagy részben. A Galga völ- 
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gyében övék Kartal és G-edéd, a Tápió mentén Szecső, Ság, 

Súly, Nógrád megyében Bodony, Pilis megyében Pomázon a mai 

Kartalnak nevezett határrész, a mai Budapest területén az egy

kori Szentjakab, Felhéviz és Jenő települések része, valamint a 

Fejér megyei Kajászó darabja. A nemzetséggel hozható kap- 
4'í , , ,csolatba Uzahárshegye “ - a mai Látóhegy Budán - es nemke- 

vésbé Békásmegyer szőlőhegye, Uzamái, amelyen a XIII, század- 
42 bán az egyik legnagyobb szőlőbirtokosok a Kartal-nembeliek.

Ide kívánkozik a Nógrád megyei Uzsa-puszta Erdőkűrt mel
lett, amelyik 1317-ben ugyan a Balog-nembeli Széchy-ág tulajdon 
nában van, de figyelemre méltó, hogy a Kartal-nem egyik tagja 

a XIII. században az Uza személynevei viseli. Az Uzsa helynév 

másik lehetséges magyarázata, hogy ez a helység a magyarok- 
. \ 44

tói keletre élt uz, tork (fekete kun; nép nevet őrzi. Bar ezu
tán is megmarad egy vékony szálú kapcsolat és egy kérdés, va

jon a Kartal nemzetség tagja miért viseli ennek a torok népnek 
a nevét személynévként? Az Uza usza olvastatta! származtatható 

, , 45 ' , ,a török us "keselyű” jelentésű szóból is. Es ez egyáltalán nem 
meglepő olyan nemzetség esetében, amelyiknek XI. századi ősét 

Kartalnak, vagyix "fekete sasnak" hívták.

A hun-magyar krónika szerzője a "szkitiából kijött”, tehát 
honfoglaló nemzetségek között tartja számon az Ákos nemzetsé

get a Bor, Aba stb. nemzetségekkel együtt. Az Ákos nemzetség- 

és személynév szintén török eredetű, jelentése "fehér madár, fe

hér sólyom". A nemzetség jelenléte a G-alga völgyében 1284-ből 
már oklevelesen igazolható, a Tas nevű föld a keleti oldalon ek- 

47 kor határos az Altos nembeli nemesek földjével. Az Ákos- 
birtokok közül ez csak Bag és, illetve az egykori Egerszeg le
hetett.

A G-alga-völgyi Ákos birtoktest részeit, falvait - sajnos - 

csak a XIV. század második feléből származó oklevelekből ismer 

jük meg névszerinti Az ekkor kibontakozó kép azonban már XII- 
„ x 49XIII. szazad! birtoklásra utal. Mindenek előtt sokatmondó az 

' ,501376-ban felbukkanó Ákos udvarhelye helynév, ami birtokköz
pontot jelent, és az 1362-ben említett Ákosülése, amit az előző 

51 központtal azonosíthatunk. Jóval korábban, 1259-ben kelt okle- 
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veiben olvashatunk a Rákos patak menti ÁkosnyÍrről, amelyik 
52 

Okörddel szomszédos, ez utóbbi Kerepestől keletre keresendő. 

Az Ákos birtoktömb ezek szerint a Gr alga völgyében és attól dél

re, valamint a Rákos pataktól keletre helyezkedett el. Végső bi

zonyítékként, de nem utolsó sorban, itt kell hivatkoznunk az Ákos 

nemzetség monostorára, amelyik a mai Gaigahéviztől délre állott, 
A nemzetség egyik kiemelkedő személyiségét 1389-ben Ákosmo- 

n ostor i Mikes bánnak nevezik, holott 1342-ben vagy 1343-ban már 

meghalt. Fiai az 1389-es oklevél szerint a Pest megyei Zsidó 
53 nemzetséggel rokoni és peres kapcsolatban vannak, Ennek a 

nyilván bencés monostornak az elöljáróját nevezik hévízi apát- 
54 nak 1214-ben. Valószínű, hogy a XII. században már létezett.

Bonyolítja a helyzetet, hogy a nemzetségnek a Szilágy me
gyei Ákoson is volt monostora, amelyet először 1342-ben említ 

55 
oklevél. Mivel az Ákos nemzetség Mikcs-ága a Pest megyei 

birtokokat egymaga bírta, és a Szilágy megyei birtokokon más 

Ákos-ágakkal osztozott, biztosra vehetjük, hogy ősfoglalású bir

tokaik ott voltak, és csak később származtak át Pest megyébe, 
56 a Galga völgyébe.

A nemzetség kiváló tagjai közül meg kell említeni Ákos mes
tert, aki feltételezhetően a Galga-völgyi Ákosmonostoráról szár
mazott, az 1208-ban született Kálmán herceg kortársa volt, és 

vele együtt nevelkedett. Tanulmányait külföldön végezte. 1235- 

1240-ig, és 1244-ben a pesti plébánia élén állt, majd székesfe
hérvári őrkanonok és egyben királyi kincstárnok 1246-1251-ig, 

azután budai prépost 1273-ban bekövetkezett haláláig. Közben 
57 Mária királyné kancellárja is volt 1248-1261-ig. A sokáig csak 

V. István korinak nevezett gestát az utóbbi időben legnagyobb- 
részt Ákos mester alkotásának tartja történettudományunk.

Az Ákos nembeli Mihály fia Mikes bán - akit halála után 

Ákosmonostorinak neveznek - Károly Róbert korának jelentős 

alakja. A rozgonyi csatában 1312. június 15-én a király oldalán 
küzdött, ekkor sárosi várnagy, 1323-ban királynéi tárnokmester, 
1325-1342-ig szlavón bán. Vajon nem az ő tisztségéről kapta ne

vét a valkói Bánhegy? Sajnos, ennek a hegynek okleveles emlí

tését nem ismerjük, de valahol a közelében volt Ákosudvarhelye. 
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Mikes bán hadainak a szétoszlásáról, pihenőre vonulásáról két 
, 59

dátumunk is van: 1326. július 8. után és 1337. február 9.

A Rátét nembeli Pásztói László bán 1320 körül keveredett per
be a nagyhatalmú Mikes bánnal, pervesztes lévén Kisnémedi és 

Váchartyán birtokokkal váltotta ki magát, illetve elégítette ki Mikes 
bánt.®0 Ez a birtokvesztés is hozzájárult ahhoz, hogy miután Rőt 
is idegenek kezébe került 1353-ban,61 a Rátót nem birtokában 

már csak egyedül Vácrátót maradt Pest megyében, és ezzel ko- 
62 

rábbi súlyuk a megye nemesi közösségében elenyészett.

A Zsidó nemzetség valószínűleg zsidó vallású kazár előke

lőktől származott. Betelepülése lehetséges, hogy már a honfog

laláskor megtörtént, vagy a Kazár Kaganátus 965. évi veresége 
, , 64után, amelyet az oroszok mertek ra.

A nemzetség első névsz érint ismert tagja Mácsa a XII. szá- 
65 zad második felében élt, unokáját is Mácsának hívták. Nevüket 

őrzi a mai Galgamácsa Zsidó - jelenleg Vácegres - mellett, ahol 
a nemzetség központja volt. Nemzetségi monostoruk prépostját 

1284-ben említi oklevél, amikor a Zsidó nembeli István comes, fő

tárnokmester - akinek testvére a Zsidó nevet viseli - birtokado- 

mányban részesül Erzsébet királynétól. A nemzetség tagjai 
1422-ben azt állították, hogy birtokaikat I. István királytól nyerték.^

Mintha egy negyedik, Pest megyében birtokos nemzetségnek, 
a Becse-Gergelynek a nyoma is felfedezhető lenne helynévileg a 

G-alga völgyében. A nemzetség tagjai 1297-ben pert indítottak a 
Csepel-szigeti Becse falu birtokáért, amikoris l. István királytól 
származó birtokuknak mondják azt. A nemzetség tagjai ekkor - 

többek között - Apa és Ant, mind a két személynév már a XII. 

századtól oklevelek tanúsága szerint igen gyakori a nemzetség- 

ben.

A Galga menti Ácsa helység (1341)^^ és Oncs puszta 

(1394)70 ezekkel a személynevekkel látszik azonosnak. Ácsa
71 .jelentése "atya", Onch, Onth, Anth személynév eredhet a török 

"kedvező, ép" jelentésű szóból vagy a magyar és szláv ó, ou 

"régi, öreg" jelentésű közszóból. Az utóbbi esetben nincs ki
zárva, hogy a Galga menti Oncs nem személynév! eredetű, ha
nem egyszerűen a környezetéhez viszonyított "régi keletű teie-
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pülés” a jelentése, mint ahogy Újfalut (1290-1301) is találunk 
73 

a Galga-völgyben.

Az egyházi szervezés

I. István király II. törvény könyvének (1030-1038) 1. pontja 

rendelte el, hogy minden tiz falu épitsen egy templomot. A rende
let végrehajtása legfőképpen az állam központi részein nyilván

valóan a XI. század közepén már elkezdődött. Az egykori Árpád

törzsi szállásbirtokokon, a fejedelmi nemzetség nagy neveivel - 
Solt, Fájsz, Tas, Taksony stb. - jelölt területen, a cinkotai "cur- 
tis”-ban, nagyjából a Galga és a Duna között Vácig elterülő ki- 

~ 74
ralyi birtokokon - többek között - a legkorábban. A Szent Már

ton tiszteletére szentelt, 1074-ben László herceg által alapított 

mogyoródi bencés monostor tevékenysége nyilván kisugárzott a 

környékre. Szent Márton kultuszához hozzájárult pannöniai szüle- 
75 tésének a tudata, ''divatja" a XII. századig eleven volt hazánkban.

A mogyoródi hercegi-királyi bencés monostor helyi hatására 

és Ottó comes, másként Ata nádor 1061. évi zselicszentjakabi, első 

főúri monostoralapitásának a példájára alapítottak monostorokat a 

G alga-völgyi nagy nemzetségek is. A hévízi apátot 1214-ben Írták 

be személyneve nélkül, csak tisztségét feltüntetve a Váradi Re- 
gestrumba/^ A Zsidó nemzetségnek Szent Balázs tiszteletére emelt 

, 77
premontrei monostora Zsidó helységben már 1284-ben állott.

Szentkereszt premontrei kolostora Aszód mellett az 1320-as 
premontrei hivatalos jegyzékben "S. Crux" alakban megtalálható, 
talán a Kartal nemzetség alapítása volf.^^

A falusi templom védőszentjánek a neve, illetve a szent ün
nepe a XI. század eleje óta vált indítékává a helységnévadásnak. 

Vagy úgy, hogy a felépített templom körül keletkezett település fel

vette a védőszent nevét, vagy úgy, hogy a korábban más névvel 

biró falu temploma létrehozása után, korábbi nevét fokozatosan 

elhagyva, lassan a védszent nevével nevezodött. Ilyen típusú 

helynevek a XI. század elejétől a XIV—XV. század fordulójáig tő— 
79 megesen keletkeztek, mégis megkíséreljük a Galga mentere nez-
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ve az ilyen típusú helynevek egy részének a szükebb időhatá

rok közé illesztését.
\ 80Szentkirály (1312) neve I. István királyra vonatkozik, és 

addig volt értelmes őt így nevezni, csak addig volt egyértelmű, 

hogy őrá vonatkozik, amíg másik szent királyunk nem lett, vagy

is I. István szentté avatásától I. László szentté avatásáig, az 

1083-1192 közötti időben. Ebből következik az is, hogy Vácszent- 
81 László (1394) neve csakis 1192 után keletkezhetett.

82A Túra melletti Szentgyörgy (1424), a Vallóval szomszé- 
83 zdós Szentpál (1438), a Verseggel egykor határos Mindszent 

(1391)84 és a Galgamenti Kápolna (1399) típusuk, valamint 

kései okleveles feltűnésük miatt vajmi keveset mondanak kelet

kezési idejükre nézve.

8 6Az oklevelekben Daman, Damon (1378) alakokban előfor

duló mai Domony neve talán Szent Damján patrociniumából szár
mazik, ennek bizonyítása vagy elvetése azonban még további ku

tatást igényel.

Egyéb patrociniumok - amelyek nem adták a település ne- 
87 vét is egyben - Kérpusztán Mindenszentek egyháza állott (1422) 

Vámösgyörkön pedig Szentpéteré (1472).

A váci egyházmegyébe tartozó Q-alga-völgy ét az 1332-1337- 
es pápai tizedjegyzékben a szolnoki főesperességbe osztva talál- 

89 juk meg. Bár a kifejezetten G-alga-völgyinek nem tekinthető Vác- 

kisújfalu (Nova) és a mai Püspökszilágyhoz tartozó Szór puszta 
(Chor) szerepelnek Csak a felsorolásban, valamint a Kar táltól 

keletre fekvő Varsány (Wosían) és a még távolabbi Nagykáta 

(Magna Toca), elég a térképre vetnünk egy pillantást, hogy lás

suk ezek alapján, a Galga mente települései a szolnoki főespe

rességbe tartoztak.

A váci püspökségnek birtokai a Galga völgyében Püspök
hatvan és Püspökszilágy. Az 1219-ben a váci egyház emberei

nek mondott Piachia és Bolosi Püspöki faluba valók, az előbbi 
90 két falu valamelyikébe. Tas határjárásakor 1284-ben az egyik 

határjel a Hatvanba (Hotuon) vezető út közelében található, ez 
91 valószínűleg Püspökhatvanra vonatkozik.

16



A nemesség és a megye

Az eh£s magyar feudális államot sújtó 1241. évi tatárjárás

kor a Vác elfoglalása, márc. 17-e után keletre forduló, Sejbán ve

zette tatár sereg pusztította el a G-alga völgyének településeit. A 
Sajó mellett vívott ápr. 11—i csatában nem tudjuk, hogy kik vettek 
részt a G-alga mente foldesuraí közül csapataikkal. A szomszédos 
Rátót nembeli Domokos, tárnokmester és bihari ispán az ütközet- 

92 ben vesztette életét.

Az a nagymérvű átalakulás, amelyik az Árpád-ház kihalását 

követő időben országszerte végbement, és a régi arisztokrácia bu

kását, valamint az új felemelkedését hozta, Pest megyét kevéssé 
érintette. A Galga-völgyi Ákosok és a Zsidó nemből leszármazott 

Csákyak, valamint a Rátótok, a Kompoltiak stbe 1307-ben Vencel 

király mellől Károly Róbert pártjára álltak. Csak Máté seregei 
1311-ben be is hatoltak Pest megye északi részébe, a Galga völ- 

, , 9gyebe is, hogy elpusztítsak !!a király szolgainak” a birtokait.

A köznemesség renddé szervezkedésének első lépése a 
nemesi megye létrehozása volt, Pest megye mint ”comitatus" már 

1255-ben előfordul, de szolgabiráiról csak 1328-ból tudunk elő- 
.. 94 

szór, A megyeben a XIII-XIV. szazadban valódi oligarchia nem 
keletkezett, főleg a királlyal szembenálló, a Rátótok és Ákosok - 

akik a legközelebb jutatottak hatalomban az oligarchává váláshoz 

- szinte kivétel nélkül a király oldalán állnak.

Pest megye alapvetően köznemesi megye volt. Csak a Galga 

völgyében birtokos köznemesi családok felsorolása is meggyőzhet 
bennünket erről, hiszen szinte minden településnévből keletkezett 

nemesi családnév, mert ezeknek a köznemeseknek a birtokai rit

kán terjedtek több falura, ha a csekély mértékű részbirtokokat 

nem tekintjük, de azok nemigen váltak a névadás indítékává, in

kább csak az egész falura vagy annak nagy részére kiterjedő 

törzsbirtok. Az Ácsai, Almási, Aszói, Csői, Domonyi, Ecskendi, 

Egerszegi, Györki, Ikladi, Kartali, Kápolnai (Kaplai), Mácsai, 

Szentgyörgyi, Szentkereszti, Szentpáli, Szilasi, Ujfalusi, Vérségi, 

Zsidói családok kibogozhatatlan szálú rokoni és birtok-kapcsola

taira megszámlálhatatlan adattal rendelkezünk.

Ennek a köznemességnek Galga menti tagjai is ott peres

kednek a megye nádori közgyűlésein, megyei és királyi emberként 
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vesznek részt birtokba-iktatásokon, tanúkihallgatásokon stb. Királyi 

ember - többek között - Echkeny-i Pál, Egerzegh-i San tus Domon
kos (1343)?^ Kartal-i Miklós (1353)Scenthkerezth-i Gergely 
fia Mihály (1363),^^ Echkon-í István (1397),^8 Almas-i Balázs 

fia István (1376),^^ Acha-i Imre és János fia Benedek (1397),^88 

Aza-i Tamás, Damon-i Miklós és fia Miklós, Egerzeg-i Chama fia 
László (1401),^°'" Damon-i Azo Máté vagy László (1430), 
Azo-i Máté,-Damon-i László, Gyurk-i Rechem György (1438),“'^° 

Aza-i László, Wrswgd-i Antal és Pál, Damon-i János (1465),^8^ 

Zenthgewrgh-i László (1472), ~ Wersegd-i László és András
(1492) ^06 Nádori ember Damon-i Miklós (1498)?^^

Fogott bíró - mint köztiszteletben álló személy - Karthal-i 
Pál (1459)6108 Ügyvéd "Gallus dictus de Sydo" (1399)s10^ Da- 

mon-i István, Zylos-i Balázs (1525)110 Tanú Damon-i Péter fia 

Miklós, Acha-i Berend fia János (1378), Azow-i László, Ver- 
segd-i György fia László (146ő)i12

A megyei hivatali apparátusnak tagjai sorában is megtalál
juk a Galga-völgyi nemeseket. Esküdt Sydou-i András fia Tamás 
Nógrád megyében (135ö),1^'2 Karthal-i János, Wersegd-i György 

114 'Pest megyében (1467). És nem utolsó sorban Pest megye szol- 
gabirái Damon-i Balázs (1518)9115 és Damon-i Pál (1522)116

Igen kiemelkedő tisztséget tolt be Macha-i István fia Bekch, 
, , (117)aki 1400-ban visegrádi alvárnagy K es 1414-ben is Visegrad

városában tiltakozik birtokai sérelme miatt, de az oklevél ekkor 
nem említi tisztségét.)

Műveltségükre, iskolázottságukra nézve mester Acha-i Berend 
119 120fia Berend (1344), Sidow-i Bekch (1352), Mikch fia Akus 

(1376),121 Kapla-i Benedek fia Desew (1399)122 stb. A literatus 
címet viseli Bay-i György (1461),’*'22 Zylas-i Balázs (1494, 1514?')2 

stb. Mindezeket a címeket, képzettségeket megszerezhették itthon 

is a városi, monostori és püspöki iskolákban, de nem lehetetlen, 

hogy közülük már külföldi iskolába is jártak néhányan.

A Pest megyei nemesség - azon belül a Galga menti csa

ládok - hatalmának, birtokállományának nagy változása a XIV-XV. 

század fordulóján következett be. Az Ákosok Micsk ágából szár

mazott le a Prodavizi Ördög család, a Galga-völgyí Akos-birtokok 

18



nagy része a Rozgonyiak kezébe, más része kisnemesekébe ke

rült. A Rozgonyiak fénykora a XV. század, ám a hatalmas birtok

test, amit Túra központtal alakítottak ki, az utolsó Rozgonyinak 
125 1523-ban bekövetkezett halála után teljesen szétesett. A Bátho- 

ryaknak sikerült egy darabját megszerezniük.

A Zsidó nemből eredt Csáky és Becski családok 1422—ben 
elcserélték Galga-völgyi javaikat a királlyal, aki nekik ezért és 

egyéb érdemeikért Belső-Szolnok, Bihar, Bereg és Kraszna me

gyei birtokokat adományozott, Csáky Miklós ekkor már erdélyi vaj

da. A birtokcsere alkalmával a zsidói monostor kegyurasága is a 
, . „ 126Királyé lett.

127A Kartal nemből ekkorra a Bodoni Csuda család szárma
zott át Nógrádba. A helyben maradó Kartal és Siilyi család tagjai 

köznemesi szintre süllyedtek.

A mohácsi csatavesztés előtti évtizedekben már nincs valódi 

nagybirtok a Galga-mentén. Már Zsígmond király egykori birtok
tömbje is széthullott részekre, a királyné gödöllői birtoklása sem 
hosszúéletü, Brankovics György, szerb despota is rövid ideig bir
tokol a Galga völgyében és csak zálogjogon. Feltűnik még egy 

időre a birtokosok között - a történelem nagy nevei küzöl - Ba- 
kócz Tamás és Corvin János is.1^®

A jobbágyfalvak és gazdálkodásuk

A X—XI. században a Galga menti dombvidék és a tőle délre 

elterülő Pesti-sikság gazdálkodása tekintetében alapvető különb
ség All ott fenn, amennyiben a dombvidéken — esetleg u csekély 

szláv földművelés hatására is - előbb indult meg és terebélyese

dett ki a földművelés, a síkságon pedig tovább terelgették méne
seiket, gulyáikat és nyájaikat a honfoglaló magyarság pásztor

elemei. A katonáskodó pásztorok jelenlétére utal a környéken egy 

gödöllői sírban feltárt angol Athelstan-érme (kibocsátási ideje 

925-941)} ami nyilvánvalóan nyugat-európai kalandozásból szár- 
, 129

mázott a vidékre.

A XI-XII. században a szüzföldek illetve a legeltetéssel ter

mészetes módon trágyázott területek feltörése folyt. A feltört föld
területeket a kimerülésig használták, azután újabb "telket” fogtak
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a határnak még fel nem tört részében a jó termés érdekében, lé
vén földbőség. A xill-xrv. században már megjelenik a szabályo

zott talajváltó művelés, vagyis a megművelendő területet két egyen

lő részre osztják, ebből az egyik részt szintén a kimerülésig mű

velik, miközben a másikat, a parlagot legeltetik. Ez a "telkes" mű
velés már fejlett parlag-rendszer, de még nem öröknyomás vagy 

örökszántó, mert a müveit és parlag földeket nem évente válogat
ják. Ennek a korszaknak a terméke a Valkótól délre egykor léte

zett Parlag település neve, első okleveles előfordulása 1324-ből 
130 való.

A XIII-XIV. században már megjelenik az osztó földközössé

gen kívüli úri majorság, az allodium, a földesúr saját kezelésében 
levő müveit föld, amire a jobbágyok robotolni járnak. A kettő, a 

jobbágyközösség és a földesúr kezelésében levő szántóföld, a 

"telek" megkülönböztetése a helynevek alapján nehézségekbe üt

közik, mégis úgy véljük, hogy ha a korábban már oklevélben sze
replő falvak nevei telek, telke toldalékkal bővülnek, akkor a job

bágyközség birtokában levő megművelt földről van szó. Ha a tel
ke, laka, ülése, völgye stb. toldalékok személynevekhez kapcso

lódnak, akkor a földesúr saját kezelésű földterületét jelentik. Ne
hézségbe akkor ütközünk, ha a jóval korábban már létező jobbágy

falu eredetileg személynévből vette a nevét.

Jobbágyi telkeket vélünk Szentgyörgyteleke, Ikladteleke, Diód- 
131 teleke (1437) esetében. Urasági müveit földet a már említett 

Ákosülése (1362), Ákösudvarhelye (1376), Simonvölgye (1406) 
helynevekkel jelölt helyeken? az: vitöbbi nevét egyébként a XIV.

132 század második felében élt Egerszegi Simontól nyerte.

Oncsteleke (1437) - ha első tagja személynév! eredetű - bi
zonytalanságban tart bennünket, mert egyként lehet személynév!

133 eredetű nevet viselő jobbágyfalu telke, vagy földesúri allodium. 
Szabadteleki (1431)^^^ pedig azt is jelentheti, hogy nemrégen 

vették művelés alá szabad foglalással vagy azt, hogy megürese

dett és újratelepitésra alkalmas hely.

A XIV-XV. században, a feudalizmus virágkorában végbement 
a szabályozott tál aj váltásra, a két vagy esetleg három nyomásra 

való áttérés az osztó földközösség keretein belül. A Verseg ha-
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' •' ' 135tarjarasakor 1461-ben megjegyzetx Henyélőparlag neve mintha 

azonban még nem évente, hanem hosszabb időszakonként váltoga

tott müvelt-müveletlen föld rendszerét sejtetné, másként nem volna 

értelme a határjáráskor maradandóan megjegyezni.

Ekkor megy végbe az "ülésekre" tagolt jobbágynépség ösz- 

szetelepülése is, tulajdonképpen a jobbágyi határhasználat meg

szorítása következményeként, aminek oka a -majorság! gazdálkodás 

előnyomulása. A "telke, ülése" toldalékkal ellátott helységek ekkor 
136 már elhagyott településeket jelentenek.

Ennek a korszaknak jellegzetes jelensége a legelőkért és 
a kaszálókért folyó harc, a széna értékének a megnövekedése, 

ami mindenképpen fejlett, részben istállózó állattartásra mutat. Ve
resegyházi Lack fia Tamás 1381-ben panaszt emelt Pest és Pilis 

megye nádori közgyűlésén Zsidói István fia Domonkos ellen, mert 

az - többek között - veresegyházi rétjét lekaszáltatta, és a szénát 
137 erőszakkal a maga birtokára vitette. Bessenyöi Menyhért és 

Gáspár embereivel jelentős kárt okozott Rozgonyi Rajnáidnak, ami
kor 1469-ben Gedéd pusztáján nem kevesebb, mint 1.000 szekér- 

138 nyi szénát felgyújtott. Kartalon a "Csudarétje" nevű birtokrészt 
említik 1517-ben, amelyik a XIII. században élt Kartal nembeli 

139 Csuda földbirtokosról kapta a nevét.

Az urasági, major sági gazdálkodásra világítanak rá a követ

kező adatok. Zsidón az "urasági ekék" számára fenntartott föl- 
140 ,dekrol esik említés 1446-ban. Macsáról Turara robotolni járó 

141 jobbágyokról szerzünk tudomást 1484-ből. Zsidón a SülyiBors- 
142 vay Benedek által létesített halastóról értesülünk 1493-ból. Má- 

csai István fia Domonkos pedig az ellen tiltakozott 1379-ben, hogy 
mácsai házát - valószínűleg udvarházát — megtámadták és kifosz- 
. 143torták.

A majorsági gazdálkodás következtében növekvő földesúri 

terhek, illetve a jobbágyi határhasználat sokoldalú korlátozása mi

att, valamint a mezővárosi fejlődés adta lehetőségek kihasználá

sának csábító vonzásában a Galga-völgyi jobbágyságból is töb

ben igyekeztek mezővárosi, városi lakossá lenni. Verseg 1461-es 
határjárásakor a kihallgatott tanúk közül az egykor -vérségi Se

bestyén fia András és Bartalus György "nemtelenek" Nagyhatvan-
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bán laknak, Nagy Demeter, Somogy Tamás, Kis Mihály, Fekete
- , 144Mihály pedig Óbudán.

Ez a jobbágyság elsősorban gabonát termesztett, nagyállato

kat tartott, és aprójószágokat, a legváltozatosabb módon élte ki 
az erdőt és a vizeket. A tatárjárás évében a Dunától keletre nem 

volt aratás, 1242-ben országszerte elmaradt a vetés, mert sok 

szántóvető nem maradt meg, és a megmaradtaknak sem volt mind

egyiknek bátorsága a határbeli munkához. A jobbágyság a sürü 

erdők élelmén, a vizek és mocsarak nyújtotta táplálékon vészelte 

át a nehéz időketa Az első jobb vetést 1243-ban sáskajárás pusz- 
... w . 145 titotta el.

A már említett Almás, Diód falvak neve a Galga mentén és 
az egykori Körtvélyes (1362)^“^ Pécel kornyékén utalnak azok

ra a gyümölcsökre, amelyek vad, félvad vagy nemesitett minőség
ben az embereket táplálták. A zsidói prépost Lúgos (1284) nevű 

zz „ 147
földje esetében elsősorban szőlőre gondolhatunk, esetleg komlóra.

A nagyállatok, szarvasmarhák, lovak mellett juhokat és kecs

kéket is tenyésztettek, A zsidói-veresegyházi határban 1430-ban 
148 Kecskeszurdokot neveznek meg.

A tehetősebb jobbágy-gazdák négyökrös fogattal jártak a dol
guk után, a XIV. században már viszonylag távolabbi vidékekre ke

reskedni is. Budáról Mácsára tértek haza azok a jobbágyok 1399- 
ben, akiknek négyökrös szekerét Veresegyház mellett László főes- 

, 149peres officiálisai hatalmasul elvettek. Ugyanebben az evben 
Zsidói Bakcs fia István ellen emelt panaszt Kaplai Benedek fia 
Dezső mester, mert elvi tette az ö Miklós fie, Benedek nevű job—

z 150
bagyának hatökrös megvasalt kocsiját, vagyis a kerékre már 
abroncsot húztak.

Az utak hálózatának fejlettsége természetesen megfelelt a ko

rabeli szükségleteknek. A Galga északi partján a folyóval párhu

zamosan haladt egy igen fontos út, ezt keresztezte az az orszá

gos, sőt nemzetközi nagyút, amelyik a Vereckei-szoroson lépett be 
a Kárpát-medencébe, a Bükk és a Mátra alján haladt, Hatvanon 

keresztül Bágnál szelte át a Galga völgyét és áttérve a Rákos 

völgyére, azon tovább elérte Megyéméi az egyik legfontosabb du
nai révet.
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Természetesen kisebb jelentőségű utak Összekötötték a falu

kat egymással. Zsidóból 1284-ben értesülünk róla, hogy Pásztora 
151és Püspökhatvanba visz egy-egy út. Versegről Herédre menő 

152utat említenek 1461-ben. A Veresegyházról Zsidóra tartó úton 
azt a helyet, ahol áthalad a Sárfő patakon, Révnek nevezik 1430-

A piacozó9 vásározó jobbágynak vámokon kellett áthaladnia 
áruival. A G alga-völgyben a vám Túrán volt, először 1394-ben 

154 szól róla oklevék “ Ezt a vámszedési jogot Mátyás király Roz

gonyi János tárnokmesternek, Rajnáidnak és Osvaidnak újraadomá

nyozta 1467-ben3 mivel Pest megye hatósága azt korábban meg

szüntette, “mert a vámszedők a szabad utakat is elálltak, azokon 
155 vámot szedtek és igy rablást követtek eb”

A jobbágyok nyomtatással vagy kézi csépléssei csépelték 
ki a gabonát. Az asszonyok kézi őrlőköveken őrölték lisztté. De 

már a kora-középkorban megjelentek az alul vagy fölül csapó ví
zimalmok a patakokon, folyókon, vagy a halastavak gátjain-zúgóin. 

A környék eddig ismert legkorábbi malma Szentmiklós mellett ál- 
156 lőtt a Sződ-Rákos patakon már 1344-ben. A. Túra melletti ma- 

157 lomról 1446-ból értesülünk és 1466-ban Chalamya-i Vid fia 

Sebestyén vallotta, hogy azt Ő építtette.

Egy másik malom a Galga vizén 1470-ben Vámosgyörkön 
állt, és két kerékre járt, az ekkor kötött kölcsönszerződésben azt 
az esetet is szabályozták, ha netán a Galga vize annyira elapad- 

159 na, hogy csak egy követ tudna hajtani. Egy látszik, hogy ez 
nem volt ritka eset. Rátóton is említenek egy malmot 1482-ben.
A feudalizmusnak ezek voltak az elsőszámú termelő ipari szerke

zetei, illetve műhelyei, értéküket mindig sokra becsülték.

A falu, a jobbágyközség önkormányzatának, bírói szerveze

tének elemei már az államfejlődés kezdetén megvoltak. I.István ki

rály I. törvénykönyvének 9. pontja rendeli el 1001 körül, hogy a 

villicusok, falubirók ügyeljenek rá, hogy vasárnap mindenki men

jen a templomba, kivéve azokat, akik a tüzet őrzik, I. László ki
rály I. törvény könyvének 25. pontja pedig 1092-ben büntetéssel 
fenyegeti azokat a falubirákat, akik nem ügyelnek arra, hogy a 
szegénysorsú falubeli vagy idegen holttestét is az egyházhoz vi

gyék eltemetni.
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Minden bizonnyal megvolt ez a bírói szervezet a Galga men

tén is a XI-Xn. században, annak ellenére, hogy az írott források

ban csak később tűnik fel. Amikor megjelenik, akkor már a biró 
közvetítő a jobbágyközösség és a földesúr között, sőt az utóbbi 
többször igénybe is veszi a saját érdekében. Hadai (dictus) Jakus 

Márk csői (csővári) falubiró embereivel Sápra tört 1397-ben, és 
ott ura parancsára hatalmaskodott.1^ 1 Egy birtokbaiktatáson 1499- 

ben Hangochy Mihály, a budai káptalannak vámosgyörki. bírája, föl- 
, . 162

desura képviseletében tanúként szerepel.

A jobbágy-paraszti osztály harca a feudális elnyomás ellen 
a Dózsa-féle parasztháborúba torkollott. Ennek a viharnak egyik 

kicsi előszele volt az, hogy 1507-ben az isaszegi jobbágyok a fa
lujukon átutazó Szilassy Mátyás nemesurat véresre verték.1^ 

A parasztsereg 1514. júniusában szenvedte el első vereségét Gu- 

bacsnál, a mészárlásból menekülő jobbágykatonákat Isaszegig ül

dözték a nemesi csapatok. A felkelő jobbágyok és szövetségese

ik kezén volt ekkor még Debrő, Eger, Pásztó, a menekülők egy 
. -i ' ... 'í 164részé nyilván erre vette az útját,

A Galga völgyében birtokos nemesek közül, érdemeket szer

zett a "jobbágylázadás" idején Sülyi Miklós fia Mihály és Ferenc, 
akik jutalmul Werbőczy Istvántól birtokot kaptak Kartalon 1516— 
, 165bán.

A Mohácsnál 1526. augusztus 29-én lezajlott dráma első fel

vonása volt a középkori egységes magyar állam megroppanásának 

és területi széthullásának. A hatalmas történelmi rengés hullámai 
napokon belül messzire gyűrűztek, Budáig, Vácig, Gyöngyösig, Hat

vanig stb.

A győztes török hadsereg Budáról-P estről kibocsátott köny- 

nyülovas száguldói versengve prédálták-gyújtották fel a Galga- 

völgy falvait is.

Visszavonhatatlanul megváltozott a magyar világ. A még nem- 
régen roppant véres osztályharcban erejét összemérő uralkodó 

és dolgozó osztályokra tagolt magyar társadalom olyan katonai 
hatalommal találta szembe magát, amelyik ettől kezdve a létében 

fenyegette az egész magyarságot mintegy százötven évig.
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A nehéz és hosszadalmas küzdelemből mégis a magyar nem

zet emelkedett ki győztesen, mert megmaradt, és mert képes volt 

a továbblépésre is, az európai, középeurópai fejlődés alakítójaként, 
résztvevőjeként és részeseként,

Horváth Lajos
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Jegyzetek

1. Ez a bevezető dolgozat korántsem törekszik teljességre, a 

füzetben közölt források maradéktalan történeti kiaknázásá

ra és nemcsak a helyhiány miatt. Sok részkutatást kell még 

elvégezni, számos problémát megoldani althoz, hogy a Gal- 

ga mente középkori történetét monografikusán megírhassuk. 

Jelen írás azokat a gondolatokat, sokszor csak, sejtéseket 
foglalja össze, amelyek az okleveles anyag felkutatása és 
kiválasztása során felmerültek, valamint a főbb történeti fo

lyamatokat igyekszik vázolni, amelyek külön-külön egyetlen 

oklevélben sem ragadhatok meg, csak az egésznek az is

meretében, és amelynek hátteréül S zolgálnak azok a Pest 

megyére vonatkozó oklevelek is, amelyek nem kerültek be 

ugyan ebbe a gyűjteménybe, mert nem a Galga mente tele

püléseire vonatkoznak, de történeti tanulságaikat illetően er

re nézve is érvényesek.
2. Ráday It. 11.
3. Bártfai 635. reg.

4. Bártfai 113. reg.
5. Bártfai 489. reg.

6. Bártfai 113. reg.

7. Bártfai 275. reg.

8. Bártfai 41. reg.

9. Bártfai 113. reg.
10. Bártfai 1463. reg.

11. Dl 64 938.
12. Dl 40 342.
13. Bártfai 635. reg.
14. Bártfai 113. reg.
15. Bártfai 635. reg.

16. Makkai L.: Nógrád megye története 1849-ig. Bp., 1954. 35-36, 

60. A Galga szó "mocsár" jelentésű szláv eredeztetését, a 

Túra "őstulok" jelentésű szintén szláv eredeztetését nem 

tartjuk meggyőzőnek. Valkó esetében a "farkas" jelentésű 

szláv eredet nyilvánvaló, azonban minden bizonnyal Sze

mélynévből keletkezett magvar típusú helynévadással van
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dolgunk ez esetben. Kiss Lajos: Földrajzi nevek etimológiai 

szótára. Bp., 1978. 230-231, 661, 678,

17. Budapest I. 257.

18. Csánki I, 31,

19. Bártfai 595. reg.
20. Csánki Io 102.
21. Bártfai 275. reg.

22. Tanulmányok 2.

23. Bártfai 663. reg.

246 Bártfai 113® regs
25. Bártfai 53. reg.

26. Bártfai 319. reg,

27. Monumenta 254,

28. Bártfai 31. reg,

29. Tanulmányok 55-56.
30. Makkai 66.

31. Bártfai 683, reg.
32. Bártfai 113. reg.
33. Heckenast G.: Fejedelmi (királyi) szolgálónépek a korai Ár

pád-korban. Bp., 1970, 44-45.

34. G-yörffy Gy.: A honfoglaló magyarok települési rendjéről.
Archeológiái Értesítő 1970/2. 232,

35. ÁUO VII, 360.
36. ÁUO IV. 265.

37. Kritikai jegyzék I. 1817. sz.
38. Tanulmányok 155.

39. Budapest I. 266.
40. Kritikai jegyzék 1817. sz„ 2115. sz.
41. Budapest I. 266.

42. Kubinyi A,: Budapest története a későbbi középkorban Buda 

elestéig (1541-ig). Budapest története II. Bp. 1973. 26.

43c Bártfai 178, reg,

44. Adatok I. 21.

45. Pais 301-302.

46. Uo.
47. ÁUO IV. 265.

48. Makkai 164.
49. Makkai 66.
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50. Bártfai 420. reg.

51. Dl 75 374.

52. ÁUO XI. 458., Dl 539., Bártfai 41. reg.

53. ZsO I. 111. sz.
54. Regestrum 321. sz.

55. Adatok II. 4.

56. Makkai 63.
57. Budapest I. 339-340.
58. Mályusz E.: Az V. István kori gesta. Bp., 1971.

59. Dr. Szentpétery I.: Oklevéltan! naptár. Bp„ 1974. 30.

60. Bártfai 201. reg.

61. Bártfai 324. reg.
62. Makkai 76.
63. Tanulmányok 51., Herényi I.: Bulcsu nemzetségének nyári 

szállása az Árpádok korában. Századok 1971/2. 370-371.

64. Makkai László szerint "valamelyik XII. századi zsidó erede

ti! kereskedő-tőkés kamaraispántól származhatott". De nem 

mondja meg, hogy állítását mire alapozza. Makkai 72. En
nek ellene mond az, hogy a nemzetség központja Pest me
gyében tipikusan kora Árpád-kori nemzetségek által birto

kolt területen és környezetben található.

65. ÁUO VII. 47.

66. ÁUO IV. 265., Bártfai 113. reg.

67. Bártfai 59 5. reg.

68. Dl 86 918.
69. DF 236 757.

70. Bárftai 469. reg.
71. Adatok II. 5.

72. Dl 8713.
73. Adatok I. 54., Szempontok 22., Pais 302.
74. Váci egyházmegyei almanach. Vác, 1970. 18. Mezey László.

75. G-yörffy G-y.: István király és müve.. Bp., 1977. 74.

76. Regestrum 321. sz.

77. ÁUO IV. 265. Dercsényi Dezső azt állítja, hogy 1234 előtt 

már létezett, de nem mondja meg, hogy mivel bizonyítható. 
Dercsényi D. (szerk.); Pest megye műemlékei. I-II. Bp., 

1958. I. 172. Oszvald azonban a premontreiek 1234. évi 
katalógusára hivatkozva kijelenti, hogy még nem létezett,
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mert a jegyzékben nem található. Oszvald A.: A jászóvár! 

premontrei kanonokrend gödöllői gimnáziumának.... évkönyve 

az 1938-1939. iskolai évről. 252.

78. Makkai 70, 163.

79. Szempontok 44-49.
80. Dl 40 342.

81. Bártfai 469. reg.

82. Bártfai 603. reg.

83. Bártfai 672. reg.

84. Dl 7228.

85. ZsO I. 6019. sz.

86. Bártfai 424. reg.

87. Dl. 71 458.

88, Bártfai 1012. reg.

89. Monumenta 254.

90. Regestrum 2 23.

91. Bártfai 113. reg.

9 2. Magyar Életrajzi Lexikon. I-II. Bp„, 1967-1969. II. 487.

93. Makkai 75-76.

94. Makkai 79.
95. Bártfai 275. reg.

96. Bártfai 326. reg.

97. Dl 56 746.

98. Dl 64 945,

99. Dl. 64 938.

100. Dl 98 017.

101. Bártfai 489. reg.
102. Bártfai 6 02, reg,

103. Bártfai 672. reg.

104. Bártfai 909. reg.

105. Dl 17 351.

106. Bártfai 1170. reg.

107. OL U. 121.

108. Bártfai 852. reg.

109. Dl. 64 983.

110. Bártfai 1463. reg.

111. Bártfai 424. reg.
112. Bártfai 921. reg.
113. KmL 3029.
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114. Bártfai 937. reg.

115. Dl 105 845.

116. Bártfai 1439, 1443. reg.

117. Dl 64 990.

118. Dl 65 007.

119. Anjoukor! IV'. 454.

120. Ráday It. 11.
121. Bártfai 420. reg.

122. ZsO I. 6019. sz.

123. Bártfai 869. reg.

124. Dl 97 513, 72 502.

125. Makkal 89.

126. Bártfai 595. reg.
127. Bártfai 672. reg.
128. Dl 22 510., Bártfai 1202, reg

129. Makkal 61.

130. Bártfai 197. reg.

131. Bártfai 663. reg.
132. ZsO Il/l. 4500. sz,

133. Bártfai 663. reg.

134. Dl. 11 858.

135. Bártfai 869. reg.

136. Makkai 82.
137. Dl 64 954.
138. Bártfai 978. reg.
139. Bártfai 85. reg.
140. Csáky 387.
141. Makkai 84.
142. Dl 88 781.

143. Dl 64 945.

144. Bártfai 869. reg.

145. Budapest I. 295.

146. Dl 75 374.

147. Bártfai 113. reg.

148. Bártfai 635. reg.

149. ZsO I. 5751. sz.

150. ZsO I. 6019. sz.
151. Bártfai 113. reg.
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152. Bártfai 869, reg.

153. Bártfai 635. reg.

154. Bártfai 469. reg.

155. Bártfai 947. reg.
156. Anjoukor! IV. 454.

157. Dli 56 803., Bártfai 1161., 1223. reg.

158. Dl. 16 253.

159. Bártfai 1001, reg,

160. Bártfai 1095. reg.

161. DL 98 017t, 98 018.

162. Archív Hrovatske, Draskovich arch. maius 67-13. Zágráb.

163. Bártfai 1238. reg.

164. Elekes L. — Ledsrer E..- Székely Gy.; Magyarország törté
nete I, BpI} 1961. 400, 407,

165. Bártfai 1383. reg., Makkai 95.
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A GALGA-MENTE és KÖRNYÉKE KÖZÉPKORI TELEPÜLÉSEI

A iírlfíptt
Rajtolta

Hrvtíff. HORVÁTH Lajat 
BANK LÓstli
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Regeszták

1. IX. század vége/1210 körüli leírás. A honfoglalás részéként 

Szovárd, Kadocsa és Huba Árpád fejedelem parancsára meghó

dítják a Felvidék egy részét. "Ez a három úr, miután megkapta 
az engedőimet Árpád vezértől, arról a helyről indult el, amelyet 

Pásztónak mondanak, s előbb a Hangony vize mellett lovagolt, 

majd ezen a folyón átkelt a Sajó folyó mellett. Innen Gömör vá

rának részein át vonultak tovább, és eljutottak a JBolhád-hegyéig, 
majd a nógrádi részeken haladva, a Caliga (Galga) vizéhez ér

tek. Innen útjukat folytatva a Duna partján mentek, majd Verőce 
vizén átkelve tábort ütöttek az Ipoly folyó mellett,”

Anonymus; Gesta Hungarorum, Bp,. 1975, 107.

2. 1132. / 1358O II. (Vak) Béla király az aradi országgyűlésen
- valószínűleg sógorának, Belus bánnak a biztatására és segít

ségével - leszámolt az ellenzéki főúri csoporttal. Hívei állítólag 
68 urat mészároltak le. "Zendülés támadt, nyomban megfogták 

Lampért ispánt, és amikor kivonszolták a királytól, édestestvére 

székkel hasította szét a fejét, úgy, hogy agyveleje kiloccsant. 

Fiát, Miklós ispánt ugyanott fejezték le. Megölték ott az Ákos 
nembeli Majnoltot és másokat.”

Kálti Márk: Képes krónika. Bp„ 1959. 179.

3. 1214. máj.-jún, "<Teleguen felesége és fia, Cumpert perbefogta 
Aladárnak két szolgáját, tudniillik Sal-t és Bodun-t és Jánosnak 
két jobbágyát, tudniillik Suda—t és Volcu-t és Bel-nek ugyanannyi 

serviensét, Jánost és Pétert latorságért. Bíró Miklós, nádorispán, 

Fülöp pristaldus és azok hatan Váradon a vasat vive megigazul- 

tak. De a fent nevezett felperesek perbefogták Jánosnak Albeus 

jobbágyát és Sceuzeu urat, a Heuiuz-i apát jobbágyát. Albeus 

megégett, de bemenekült a templomba. Sceuzeu valóban megégett 

(bűnösnek találtatott).”

Regestrum 321. sz.

1219. "A Sunadfalu-i Mihály bevádolta a váci egyház embereit, 
a Pispuki falui Fiachi-t és Bolosi-t lopásért, biró Gyula, a királyi 

udvar curialis comese, poroszló Ratoltfalu-i Péntek. A tolvajok Vá-
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radon a vas vivésére és visszatérítésre kénys?erittettek, de a 
fentnevezett Mihály visszalépett a tüzesvaspróbától, és az elől 

mondott tolvajokat tévesen vádolta meg lopásért, A jó békéért 
éppúgy Ambrosius, a váci egyház curialis comese, a biró és a 

poroszló kielégíthettek.

Regestrum 223.

5. 1220. A váradi káptalan bizonyítja, hogy a Túra falubeli Voca 

és Kereti, a Barkan-i (Nógrád m.) papnak adósságuk fejében ke

zesként átadták nővérüket, de a pap lelke üdvösségéért elengedte 

a tartozásukat és a leányt is szabadon bocsátotta.

Regestrum 258.

6. 1237. A váci káptalan bizonyítja, hogy a Zidoy nemzetségben. 

Cosma comes fia Achilles, Macha fia Mihály comes fia Macha 
gyámja Turul birtokuk felét a pécsi káptalannak eladták 40 márka 

ezüstért, azzal a kikötéssel, hogy ha az említett gyermek felnöve

kedik, joga legyen azt kétszeres összegért visszaváltania.

ÁUO VII. 47.

7. 1247. máj. 26. előtt. A budai káptalan bizonyítja, hogy az esz
tergomi káptalant Theca és a Pest melletti Ineu birtokába beve

zette. A birtokokat a Cortul nembeli Mochor hagyta a káptalanra 
rokonai, Uza fiai, Ábrahám, Simon, Miklós; Simon fia Chuda; Már

ton fia Péter; Lőrinc fia Ipolit és Benedek fia Jakab beleegyezé
sével. Uza fia Péter, ugyanabból a nemzetségből Ineu földjén el

lentmondott.
Bp. oki. I. 32. sz., Bártfai 29. reg.

8. 1255. A budai káptalan bizonyítja, hogy a Zydov nembeli 

Hellynus fia Péter sógorának, az Aba nembeli Kompolch fia Kom- 

polch-nak elhunyt nővére hozományát és hitbérét elengedte.

ÁUO VII. 403.

9. 1263. V. István a Koraan (Kartal) nemzetségből való Uza fiai
nak; Péternek és Ferenciek, akik mint nyilvánosan kikiáltott lat

rok és lopok, birtokait, törvény szerint elveszi. Kurthol, Bodon, 

Saag nevű birtokaikat s minden egyebet a Zah nembeli Jób mes

ter, pécsi püspöknek és testvérének adományozza.

Kritikai jegyzék. 1817. sz.
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10. 1267. A pécsváradi konvent bizonyítja, hogy a szekszárdi 
apat Peturd nevű pusztáját Baranya megyében Bodur comesnek, 

Lőrinc nádor albirájának 60 giráért eladta. A határjárásnál királyi 

ember - többek között - Mihály fia Macha mester.
Átírta G-arai Miklós nádor 1380-ban.

ÁUO III. 172.

11. 1271. nov. 2. V. István bizonyítja, hogy Wza fia Péter jeneu-i 
sag~i, zecheu-i, geded-i, kortul-i, bodun-i és keueozou-i birtokait 

halála esetén a Sz, Mária szigeti apácákra hagyta, fenntartva 
életére a haszonélvezeti jogot, halála utánra pedig testvére szá

mára a visszaváltás jogát.
Dl 762. Átírta III. András 1298. jan. 29., Dl 1489.

Kritikai jegyzék. 2115, sz.

12. 1276. aug. 29. A budai káptalan előtt Uza fia Péter a jenői 

révben fekvő földjét a margitszigeti apácáknak elzálogosítja Szent 

Mihály nap nyolcadáig (okt. 6.) a tőlük kapott 25 márka ezüstért.
Dl 947.

Bp. ö,kl. I. 142. sz., Bártfai 84. reg.

13. 1276. A budai káptalan előtt a Kartal nembeli Chuda, Berta

lan és Vza, másrészről Uza fia Péter, Ferenc fiai, Kabas Tamás 
fia Tamás megegyeznek, hogy Révjenőt 11 márka ráfizetéssel az 

utóbbiak kapják meg, Bodon birtok pedig a rajta lakó 3 szabados

sal együtt Chuda-é és rokonaié lesz.

Bártfai 85. reg.

14. 1264. Erzsébet királyné Sydo testvérét, Istvánt főtárnokmes
terét megerősíti Thos föld birtokában, amelyen királynéi szentség
hordozók élnek és amelynek határai á következők: "Az első határ 
északról a Sydo-i prépost Lúgos nevű földje és Thos föld között 

van és innen hét régi és hét új határjel között halad, majd kelet 

felé egy hegyre, a Frigetarka nevű helyre ér, amely határjel a 

Pazthuh-ra vivő nagy útig és itt végződik a prépost földje, azután 

az Akus nemzetségbeli nemesek földjével lesz határos. Lefelé me

net jobbról van két thuul fa, amelyek régi határjelek, és amelyek 

mellett újat emeltek, majd dél felé a Thuulgwelg-be jut, ahol Hyden 
fia Chepan birtokával határos, majd a Mogorofeu-hoz megy és itt 

van két régi és két új határjel, majd a hegyre megy, ahol régi és 
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új határjel van, ezután a hegyről a Hotuon-ba vezető úthoz jut, 

ahol jobb felől, Zumoryn felől egy régi és egy új határjel van, 

majd a Kalgria folyóhoz ér, amely elválasztja Chepan földjét Ist

ván comes földjétől és innen nyugatra átmegy a vizen a Futrodfeu- 

höz, és itt van egy régi és egy új határjel, majd fel megy a 

Chambaharaztha-ra, amelynek alsó részén van egy régi és egy 

új határjel és a hegyen egy nagy fa alatt egy régi és egy új 
határjel és itt elválik Chepan földjétől és szomszédos lesz István

nak és atyafiainak Liguet nevű földjével."

Leleszi konvent országos levéltára. Acta anni 1284. 5.OR 210 42? 

ÁUO IV. 265., Bártfai 113. reg.

15. 1289. jan. 1. A budai káptalan előtt a Kartal nembeli Jak 

comes megosztja fiával, Bekével Kartal és Sagh birtokát.

1467. évi átírásban OL G-rassalkovich cs. It.

ÁUO IV. 344., Bártfai 124. reg.

16. 1298. jan. 29. III. András király átírja és megerősíti V, István 
királynak 1271. nov. 1-én kelt oklevelet a nyulakszigeti apácák 
Zecheu-i, Geded-i, Bodun-i és Keueozou-i birtokjogáról.

Dl 1489.
Bp. oki. I. 105. sz.

17. (1290-1301) III. András király kiváltságlevele a Pest megyei 

Wyfalw-ról.

Említi egy 1402. máj. 1-én kelt oklevél, amelyet átírt az egri káp

talan 1445. ápr. 24-én. Dl 8713.
Békefi Rsmig: A zirczi, pilis, pásztói és szentgotthárdi cisz- 
terczi apátságok története. I—II. Pécs, 1891-1892. I. 323-325.

18. 1300. máj. 23. István alországbiró az Uza unokája, Ferenc 
fia Chyko mester, másként Bertalan és a nyulakszigeti apácák kö
zött Jenew Pest megyei, dunamelletti birtok perében az apácák ja

vára dönt. Ugyanekkor érvényteleníti V. Istvánnak Zecheu és Kor

tol birtokára vonatkozó két oklevelét.

Dl 1490.

Bp. oki. 314. sz., Bártfai 159. reg.

19. 1312. A budai káptalan előtt Zeurem-i Jakab fia László, aki
nek fia Tamás, az atyja által vásárolt Zeurem nevű földet, más
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ként falut, amely délről Zentkiral és Saap, nyugatról Nyer, kelet

ről Gyog szomszédságában van, az Akus nemzetségből származó 

Mihály comes fiának, Moyk comesnek 60 márkáért eladja.

Dl 40 342. (PmL, HGy)

20. 1312. júL 25. Pál domonkosrendi tartományi önök és Erzsé

bet, a nyulakszigeti Mária konvent fonöknoje által a Margitszige
ten kiállított oklevélben Sül és Vziar falukat Ákos nembeli Mihály 

comes fiainak, .Ákosnak, Lorandnak, Mykchnek és Eleknek 70 

márkáért eladják.

Dl 40 341. (PmL, HGy)

2X, 1320. A premontrei hivatalos jegyzékben a váci egyházme

gyében szerepel egy ”S. Crux" monostor, ami az Aszód melletti 
Szentkereszttel azonos, valamint Sydow monostora,

Fuxhoffer Do - Czinár M»: Monasteriologiae regní Hungáriáé. 
Pest, 1860® 42., Dr. Oszvald Arisztid: A magyarországi közép
kori premontrei prépostságok. A jászóvári premontrei kanonok

rend gödöllői gimnáziumának .... évkönyve 1938-1939. 16-17,

22O 1322. aug. 2. Károly Róbert király az Ákos nembeli Mihály

fia Mykch mesternek királynéi udvarbirónak adományozza örök 

jogon a magszakadás révén reá szállott Pest megyei Gyulwa 

nevű birtokot.
Dl 40 413. (PmL, HGy)

23. 1329. ápr. 12. Drugeth János nádor a íelhévizi konvent- 
nek meghagyja, hogy Vaniarchy-i János fiait, Andrást, Lászlót és 
Tamást idézze meg a nádor elé Corthol-i Ethele-vel szemben. Ki
jelölt királyi emberek Cheche-i Jakab fia Demeter, Bykchey-i Ti

ni ot fia Péter.
Átírta a íelhévizi konvent 1329. ápr, 18. Dl 2537. (PmL, HGy)

24. 1329. ápr. 18. A íelhévizi konvent jelenti, hogy Drugeth Já- 

nos nádor ápr. 12-i parancsára Bykchey Timot fia Péter királyi 

emberrel megidézetette Vaniarchy—n a nádor elé máj. 18-ra Wani- 
archy-i János fiait, Andrást, Lászlót és Tamást Corthol-i Ethele- 

vel szemben.
Dl 2537. (PmL, HGy)
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25. 1332-1337. A pápai tizedjegyzékben a váci püspökség szol

noki főesperességében a G-alga-mentéről egyetlen település sze
repel, Nova, azaz Újfalu, plébánosa Pál, akinek a jövedelme egy 

márka.
Monumenta 254.

26* 1339. máj. 15. Pál országbíró elrendeli, hogy miután Mezteh-i

Raynoldus fia Salamon fiainak, Jánosnak, Pálnak, Gergelynek, Lő

rincnek és Lőrinc fiainak, Jánosnak és Desknek a birtokosztály 

perében Raynoldúsnak László nevű fia unokái, László fia Péter 

és János fia László elleni perében a Fest megyei 5yöouds Apa- 

teluk, Gurgetegh, Bőd, Keza és Bebech birtoka a felpereseké le

gyen. A birtokosztály végrehajtását 1341e jan. 13-án kell igazol

niuk.
Átírta Zsigmond király 1389, jun. 21. Dl. 7543. (PmL, HGy)

27. 1341. jan. 5. A budai káptalan bizonyítja, hogy Pál ország
bíró 1340. dec. 14-én kelt meghagyására Salamon fiait, Jánost, 
Pált, Gergelyt, valamint Dénes fiait, Lampertet és Lászlót, nemkü

lönben Lampert fiait, Jánost és Desket beiktatták Esztergom me

gyei birtokokba. Ugyanakkor Sydoeghaz-i birtokrészbe és Apa- 

teluke birtokába, amelyet azonban Rozgonyi László fia Péter és 

János fia László már korábban Egri Miklós fia Jakabnak elzálo

gosított. Ha az új birtokosok ezeket nem tudnák kiváltani, akkor 
a Rozgonyiak azonos értékű birtokkal kötelesek Őket kárpótolni.

Dl 3340., 101 846.
Bártfai 261. reg.

28. 1341. jan. 6. Pál országbíró bizonyítja, hogy László fia Pé

ter, Renold fia László fia János fia László a Mezteh-i Renold fia 

Salamon fiainak, Jánosnak, Pálnak és Gergelynek, nemkülönben 
Renold fia Dénes fia Lampertnek különböző birtokokat, köztük' a 

Pest megyei Apateluk, Gurgetegh, Bőd, Keza, Bebech és Sydoud 
birtokát átadják birtokosztály következményeképpen.

Átírta Zsigmond király 1389. junc 21~én Rozgonyi Miklós fiai

nak, Lászlónak és Simonnak a kérésére. Dl 7543. (PmL, HGy)

29. 1341. dec. 21. Pál országbíró a garamszentbenedeki kon—

ventnek Acha-i Sebestyén elleni perét bizonyos földdarab felett 
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Vizkereszt tizenötödik napjára (1342. jan. 20.) halasztja. 

Esztergomi kápto mo It. 1-5-25., DF 235 738o 

Knauz III. 408.

30. 1343. ápr. 2. Pál országbíró meghagyja a budai káptalannak, 

hogy a Keerch-i Gyarman fia Pető és Chykow fia Chykow között 

Zahyus birtok miatti perben, minthogy Chykow nem tudta a jogát bi
zonyítani, Petőt iktassa be a birtokba. Kijelölt királyi emberek 

Banyarc-i Péter és Tamás, Echkeny-i Pál, Egerzegh»i Santus (die- 

tus) Domonkos.

Dl 3548.

Ahjoukori IVe 311., Bártfai 275. reg.

31. 1344. okto 15. Miklós mester, kápolnásispán bizonyítja, hogy 
a lefolytatott vizsgálat szerint igazolást nyert Zacha fia Miklós 

fiainak, FülÖpnek és Jánosnak, valamint Tamás fia Lászlónak pa

nasza, hogy közeli rokonukat, Petőt és Bede nevű famulusukat 

Ogh (dictus) Miklós és Péter fia Imre, Acha-i Berend fia Berend 

mester serviensei halálosan megsebesítették. A vizsgálatnál sze
repel János officíalis "de villa sancti Nicolai”, malom "prope vil

lám sancti Nicolaí”, Ratholth és Vác városa.
Dl 3729. 

Anjoukor! IV. 454.

32« 13460 febr. 5. Erzsébet királyné Keerch-i Gya an fia Pető

Zahyus birtokba való beiktatásával kapcsolatos újabb határjárást 

elhalasztja.
Dl 3818. 
Anjoukor! TV. 561.

33® 1347. szept. 16. Pál országbíró megerősíti Berend fia Már
tonnak kérésére testvéreivel, Berenddel és Gergellyel létrejött 

osztály egye zségétj miután a budai káptalan végrehajtotta az osz

tályt az országbíró korábbi utasítására. Eszerint Acha kőtemplom
mal. Raad kőegyházzal, Bykche és más birtokokat, nemkülönben 
bizonyos Sykar-i, Seureg—i, Rakazow-i és B éltük—i birtokrészeket 

három felé osztottak.

Dl 3937. 

Anjoukor! V. 128., Bártfai 301. reg. 
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34. 1350. jan. 3. A budai káptalan előtt Sydow-i Bekch fia István, 

anyja, Katalin beleegyezésével a Rakus folyó melletti Zoda, más

ként Iklod öröklött birtokát átengedi nővérének, Margitnak, Pomaz-i 

Benedek feleségének azzal, hogy ha utód nélkül halna el, a bir

tok visszaháramlik rá.

Dl 64 914.
Csáky I. 107., Bártfai 308. reg.

35. 1352. ápr. 22. A budai káptalan előtt Math fia Dénes leánya 

Katalin, a testvére Iklad—1 Ágoston hozzájárulásával a Heuizuelg— 

ben Olsomach-csal határos területet, amelyet hitbér és jegyaján

dék cimén birt, 40 márkáért eladja Sldcfw-i Bekch mester Özve

gyének, Katalinnak, továbbá gyermekeinek, Istvánnak és Margit
nak, Pomaz-i Benedek feleségének.

Ráday It. 11.

36. 1352. okt. 28. Széchényi Tamás országbíró Poharas Péter, 

Abauj megyei főispán kérésére, aki a neki a király által 1335- 

ben magtalanság cimén adományozott gödöllői birtokot Dénes fia 

Györgynek adja. Gerke-i Miklós fia János királyi ember és Jakab 

pap, a váci káptalan kiküldöttje által az átadott birtok határait meg
járatta és abba Györgyöt beiktatta.

Bártfai 319. reg.

37. 1353. szept. 20. I. Lajos király meghagyja a budai káptalan

nak, hogy Cyko mestert a nyulakszigeti apácáktól csereképpen 

kapott Pomaz-i birtokába iktassa be. Kijelölt királyi emberek Mag- 
lod—i István fia Demeter, K.&rtai—i Miklós és Watln-y—i Benedek.

Átírta a budai káptalan 1353. dec. 7. Dl 4389.

Anjoukor! VI. 147., Bártfai 326. reg.

38. 1356. jul. 25. Szécsi Miklós országbíró előtt Margit asszony, 
Sanchus fia Domonkos özvegye a Palylese nevű birtokrészt Iklad 

és Kysdomon között egy berch nevű magaslatot magában foglaló 

erdővel 12 forintért elzálogosítja Sándor fia János gimesi várnagy- 
nak.

Fejér IX. 2. 564.

39. 1358. okt. 15. Szécsi Miklós országbíró bizonyítja, hogy Sy- 
dou-i Bekch fia Istvánnak Gasok-i Pető fia János elleni perében
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az alperes a kitűzött időpontban nem jelent meg.
Dl 64 921. (PmL, HGy)

40. 1358. okt. 26. Kont Miklós nádor oklevele Tamás fia Miklós 
palásti birtokjogával kapcsolatban esküt tevőként említi Sydou-i 

András fia Tamás, Pylys-i Koplyan fia Miklós, Pench-i Erihus 
(dictus) András Nógrád megyei esküdteket.

Tartalmilag átírta Szécsi Miklós országbíró 1358, nov. 7. KmL 
3029. (Palásthy cs. It. 29.)

41. 1359. okt. 1. Miklós országbíró előtt Sydo-i Bekcs fia Ist
ván fiai, Domokos és János tiltakoznak az ellen, hogy Almacha-i 

birtokukat Zantow-i Pető fiai, János és István el akarják foglalni, 
holott azt Pető nekik zálogba adta.

Dl 64 922, (PmL, HGy)

42. 1361. jan0 13. A váci káptalan jelenti, hogy Bebek István or
szágbíró felkérésére Geumeru-i Miklós fia János királyi emberrel 

véghezvitte Szécsény és Petry birtokának a felosztását a rokon

ság jogán, egyfelől Gyuky-i Mihály fia Dezső, másfelől pedig a 

szécsényi nemesek, Pál fia István, Ugrin fia Dezső, Éliás fia Pál, 

János fia Jakab között.
Átírta Bebek István országbíró 1361, febr. 15. Dl 41 466.
Bártfai 364. reg.

43. 1361, febr. 15. Bebek István országbíró kötelezi a szécsényi 

nemeseket - Pál fia Istvánt, Ugrin fia Dezsőt, Illés fia Pált, János 
fia Jakabot - hogy a váci Káptalan 13öl. jan. 13-án kelt oklevele 

szerint Szécsény és Petry7 birtokából a rokonság jogán engedjék 

át a megfelelő részt Györki Mihály fia Mátyásnak.

Dl 41 466.

Bártfai 364. reg.

44. 1361. jun. 27. Opuliai László nádor bizonyítja, hogy Pest 
megye közgyűlésén a megyei nemesek megesküdtek, hogy Mikch 
bán fiai áltál birtokolt Akus Ilyse nem azonos Kurthuelies faluval.

Tartalmilag átírta Imre nádor 1373. aug. 18. Dl 75 374.(PmL,HGy)

45. 1363. dec. 4. A budai káptalan I. Lajos király parancsára le

folytatott vizsgálata szerint - amelynél Scenthkerezth-i Gergely fia 
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Mihály volt a királyi ember - a Monorod-i apát János váci püspök 
Scenthiacob nevű birtokát jobbágyaival jogtalanul elfoglalta.

Dl 56 746. (PmL, HGy)

46. 1368. ápr. 12. Bebek István országbíró bizonyítja, hogy Sydo-i 

Bechk fia Istvánnak Sydou-i Pál fia János elleni perében az alpe
res a kitűzött időpontban nem jelent meg (böjt közepe nyolcadán), 

ezért királyi bírságon maradt el.
Dl 64 923. (PmL, HGy)

47. 1371. szept. 15. Nógrád megye hatósága előtt Nesa-i Tamás 
fia Miklós panaszt emelt Macha-i Bekch fia István ellen, aki 

Syda-i Miklósnak Syda-i jobbágyát, Benedeket minden jószágával 

együtt elhurcolta. Minthogy Macha-i Bekcs fia István ártatlannak 

állította magát, harmadmagával mentőesküt kell letennie.

Dl 64 931. (PmL, HGy)

48. 1375. ápr. 25. Szepesi Jakab országbíró Syday-i István fia 

Domonkosnak Wereseghaz-i Laciik fia Miklós elleni perében elen

gedi a felperesre kirótt 6 márkányi bírság kétharmadát.

Dl 64 941. (PmL, HGy)

49. 1376. márc. 23. A váci káptalan jelenti, hogy Garai Miklós 

nádor márc. 10-én kelt parancsára Almas-i Balázs fia István, ki

rályi emberrel Bekcs fia Istvánt be akarta iktatni Bathyan birto
kába, de Macha-i László fia István tiltakozott.

Dl 64 938. (PmL, HGy)

50. 1376. márc. 30. Garai Miklós nádor előtt Mikch bán fia Ist

ván — akinek fia István — Mikch fia Lóránd fia Miklós, továbbá 

Mikch fia Akus mester fiai, Mikch és László Pecheli Iwan fia 

Andrásnak - fogott bírák közbenjárására létrejött- egyezség alap

ján - 130 forintot fizetnek, minthogy Kurthuelyes és Dusnuk bir

tokát jogtalanul csatolták Akusudvarahelye-hez Imre nádor ítélete 

ellenére
Dl 6348.

Bártfai 420. reg.

51. 1376. nov. 2. Garai Miklós nádor meghagyja a budai kápta

lannak, hogy Syda-i Bechk fia István panaszára folytasson le 
vizsgálatot, mert a panaszos Bathyan-i birtokrészét Peliske-i
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László fia István elfoglalta.

Dl 68 052. (PmL, HGy)

53. 137?. máj, 8. G-arai Miklós nádor bizonyítja, hogy amikor
Sydov-i Bekch fia Istvánt be akarták iktatni Bathyan birtokába, 

akkor Macha-i László fia István ellentmondott, mire Macha-i Lász
ló fia Istvánt perbe hívta, ám a kitűz ott időpontban az alperes 

nem jelent meg, ezért az alperest nov. 18-ra újra megidéztette.
Dl 64 939. (PmL, HGy)

1378. aug. 4, A budai káptalan G-arai Miklós nádor itéletlevele 

alapján Bátyán birtokát ketté osztja Sydo-i Bekch fia István és 
László fia István közötti perben. Mint szomszédok emlittetnek Ra- 

told-i Domonkos fia János, Almas-i György fia Dénes, Ratold-i Oli
vér fia János. Miklós és Ferenc, János fiai, Gyula és Baldan, Do
monkos fia Márton, Kakas fia László, István fia László jobbágyai 

és officialisai, Mikch fia István fiainak, Istvánnak és Ákosnak 

Harkyan-i és Nemegh-i, Miklós fia Andrásnak és Tamás fia Mik
lósnak Wyfalu-i, Szécsi Miklósnak Zeud-í jobbágyai. Mint tanú volt 

jelen a felosztásnál - többek között - Daman-i Péter fia Miklós, 

Acha-i Berend fia János.

Dl 64 944.

Csáky I. 148. Bártfai 424. reg.

55. 1379. máj, 16. I. Lajos király vizsgálat lefolytatására utasítja 

a váci káptalant, minthogy Macha-i István fia Domonkos panaszt 

emelt István fia Miklós, István és Péter ellen, akik Macha-i házát 
me? cjf,ama.dtak és kifess szíot-fcsLlc- ICíJeleélt 1-elfsLl-yí <ambere>k TVTr-—í C.ikov 

(Cykow) fia Miklós és Balázs fia István, Echkon-i István.
Átírta a váci káptalan 1379. máj. 20. Dl 64 945. (PmL, HGy)

56, 1379. máj. 20. A váci káptalan I. Lajos király máj. 16-án kelt 

parancsára vizsgálatot folytatott le, amely igazolta Macha-i István 

fia Domonkos panaszát, miszerint István fiai, István, Miklós, Péter 
házát megrohanták és kifosztották.

Dl 64 945, (PmL, HGy)

57. 1379. dec. 10. A váci káptalan előtt Macha-i Bechk fia Ist
ván fia István tiltakozik, hogy apja és Domonkos nevű testvére 

meg akarnak egyezni Macha-i László fia László és István íiai- 
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val, Miklóssal és Péterrel Pilisko birtokán elkövetett hatalmasko

dás ügyében.

Dl 64 946. (PmL, HGy)

58. 1379. dec. 10. A váci káptalan előtt egyfelől Macha»i Bechke

fia István fia Domonkos, másfelől Macha-i László fia István és 

Lássló, valamint István fiai, Miklós és Péter a közöttük Hatalmas— 

kodás miatt keletkezett perben rokoni szeretetből megegyeznek a 

fogott bírák közbenjárására.

Dl 64 947 (PmL. HGy)

59® 1381. ápr. 23. Erzsébet királyné meghagyja a budai kápta
lannak, küldje ki megbízottját Gyaiu-i Péter fia András feleségé

nek, Erzsébetnek, Bugy-í Péter leányának vallomására. Kijelölt 

királyi emberek Gyurk-i Mihály fia János és Gyalu-i Beke fia Ja

kab.

Átírta a budai káptalan 1381. máj. 1. Leleszi konvent orsz. It. 

Acta anni 1381:14. DF 219 954. (PmL, HGy)

60® 1381. ápr. 29. G-araí Miklós nádor bizonyítja, hogy Pest és

Pilis megye Zenthelsebethfalua-n tartott nádori közgyűlésen Sydow-i 
István fia Domonkos panaszt emelt Wereseghaz-i István fia János 
ellen, mert az veresegyházi famulusaival és jobbágyaival Bathyan- 

ra rontott és Domonkos fia János nevű jobbágyát Wereseghaz-ra 

erőszakkal áttelepítette®

Dl 64 950. (PmL, HGy)

61. 1381. ápr. 29. Garai Miklós nádor bizonyítja, hogy Pest és 
Pilis megye nádori közgyűlésén Wereseghaz-1 Lachk fia Miklós 

mester panaszt emelt Sydow-í István fia Domonkos ellen, mert 

Vereseghaz-i erdejére tört László fia István és Tamás fia Miklós 
felbujtására és Mihály valamint Beke nevű jobbágyát kifosztotta 

és Mihály nevű famulusát a nyílt országúton megtámadta és meg
sebesítette.

Dl 64 951. (PmL, HGy)

62. 1381. ápr. 29. Garat Miklós nádor bizonyltja, hogy Pest és 

Pilis megye nádori közgyűlésén ÖVere seghaz-i Lachk fia Miklós 
mester panaszt emelt Sydou-i István fia Domonkos és a másik Ist

ván fia Péter ellen, akik Sydou-i Tamás üa Miklós felbujtására
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Vereseghaz-on Beke és Gergely nevű jobbágyait megsebesítették 

és kifosztották.

Dl 64 952. (PmL, HGy)

63. 1381. ápr. 29. Garai Miklós nádor bizonyítja, hogy Pest és

Pilis megye nádori közgyűlésén Wereseghaz-i Lachk fia Tamás 

mester panaszt emelt Sydou-i István fia Domonkos ellen, mert 
Wereseghaz-i jobbágyaitól 2 ökröt elvetetett.

Dl 64 953. (PmL, HGy)

13Ö1_ ápr. 29. Garai Miklós nádor bizonyítja., hogy Pest és 

Pilis megye nádori közgyűlésén Wereseghaz-í Lachk fia Tamás 

mester panaszt emelt Sydou-i István fia Domonkos ellen, aki Ve

reseghaz-i birtokához tartozó egyik rétjét lekaszáltatta és a szé
nát erőszakkal a maga részére elvitette.

Dl 64 954. (PmL, HGy)

63. 1381. ápr. 29. Garai. Miklós nádor bizonyítja, hogy Pest és

Pilis megye nádori közgyűlésén Vereseghaz-i Lachk fia Miklós 

mester panaszt emeli Sydow-i István fia Domonkos, László fia 

István, Tamás fia Miklós és István fia Péter ellen, mert Vereseg

haz-i erdejében három jobbágyát - Pál fia Jánost, Claudus Ist

vánt és Zaar (dictus) Jánost megtámadták, egyiket megölték és 

12 ökrüket elhajtották.
Dl 64 955. (PmL, HGy)

66. 1381. máj. 1. A budai káptalan jelenti, hogy amikor Erzsé

bet királyné ápr. 23-án kelt parancsára Gyurk-i Mihály fia Já
nossal megbízottja kiszállt Bugy-1 Péter leánya, Gyalu-i Péter 
fia András felesége, Erzsébet vallomását meghallgatni, az kije

lentette, hogy őt Vesen-i Domonkos fia Miklósnak az özvegye 

és fia László a hitbér és jegyajándék tekintetében kielégítette.

Leleszi konvent orsz. It. Acta anni 1381:14. DF 219 954. 

(PmL, HGy)

1381s máj. 1. Garai Miklós nádor bizonyítja, hogy Zenth- 

elsebeth-en tartott Pest és Pilis megyei nádori közgyűlésen 

Sydow-i István fia Domonkos panaszt emelt Vereseghaz-i Lachk 

fia Miklós és István fia János veresegyházi nemesek ellen, akik 
Miklós fia Péter familiárisát, 2oda (dictus) Pétert és Jakus nevű
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jobbágyát, Sydow-i lakosokat, akik a pesti vásárról voltak haza

térőben, az országúton megsebesítették és kifosztották.

Dl 64 956. (PmL, HGy)

68. 1381. máj. 1. Garai Miklós nádor bizonyítja, hogy Pest és 

Pilis megye nádori közgyűlésén Sydow-i István fia Domonkos pa

naszt emelt Vereseghaz-i Lack fia Miklós és István fia János el

len Iglod possessio jogtalan elfoglalása miatt. A feleket Jakab 

oktavaiára, aug. 1-re idézi meg a nádor.
Dl 64 957. (PmL, HGy)

69. 1381. júl. 10. A váci káptalan előtt Sídou-i Bekch fia István 

fia Domonkos és Hemecse-i Benedek fia Egyed, valamint László 
fia István, László fia László fia János megígérik Almas-i György 

fia Dénesnek, hogy 32 forint tartozásukat, amelyik egy korábbi 

perükből keletkezett, nov. 30-ig megadják, ellenkező esetben en

nek a kétszeresével tartoznak.

Dl 64 958, 64 959. (PmL, HGy)

70. 1381. aug. 8. Garai Miklós nádor abban a perben, amelyet 
Sydou-i István fia Domonkos indított Vereseghaz-i Laciik fia Mik
lós és István fia János veresegyházi nemesek ellen, a felek hoz
zájárulásával perhalasztást rendel el.

Dl 64 960. (PmL, HGy)

71. 1381. aug. 8. Garai Miklós nádor abban a perben, amelyet 

Vereseghaz-i Lachk fia Miklós mester indított Sidow-i István fia 

Miklós meg másik István fia Péter Sidow-i nemesek ellen, perha
lasztást rendel el.

Dl 64 961. (PmL, HGy)

72. 1381. aug. 8. G-arai Miklós nádor abban a perben, amelyet 

Vereseghaz-i Lachk fia Miklós mester indított Sídow-i István fia 

Domonkos ellen, perhalasztást rendel el.

Dl 64 962. (PmL, HGy)

73. 1381. aug. 8. Garai Miklós nádor abban a perben, amelyet 

Vereseghaz-i Lachk fia Miklós indított Sydow (Sykoei)-i István 

fia Miklós ellen, perhalasztást rendel el.
Dl 64 963. (PmL, HGy) 
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74. 1381. aug. 8. Garai Miklós nádor abban a perben, amelyet 

Sydow-i István fia Domonkos indított Vereseghaz-i István fia Já

nos ellen, perhalasztást rendel el.
Dl 64 964. (PmL, HGy)

75. 1381. nov, 25. Garai Miklós nádor abban a perben, ame
lyet Sydou-i István fia Domonkos indított Wereseghaz-i Lachk fia 

Miklós és István fia János ellens a felek hozzájárulásával perha

lasztást rendel el.

Dl 64 965. (PmL, HGy)

76. 1381. nov. 25. Garai Miklós nádor Wereseghaz-i Lachk fia 
Tamás Sydou-i István fia Domonkos elleni perében perhalasztást 

engedélyez,.
Dl 64 966. (PmL, HGy)

77. 1382 előtt. A váci káptalan Erz-sébet királyné parancsára 
vizsgálatot folytatott le Macha-i István feleségének panaszára 

László fia István és annak Miklós fia, valamint Nesa-i Tamás fia 

Miklós ellen az Ujfalva-ban elkövetett hatalmaskodás ügyében.

Dl 65 234. (PmL, HGy)

78. 1383. febr. 6. A budai káptalan előtt Sag-i Sándor fia János 

fia István Iklad birtokát Zagyvafői Pető fia Miklósnak 125 forintért 

elzálogosítja azzal, hogy négy éven belül nem válthatja vissza.

Dl 97 997. (PmL, HGy)

79e 1383. máj. 30. Garai Miklós nádor bizonyitjei.3 hogy Sydou-i

László fia János azután István fia Tamás és László fia István va
lamint Vereseghaz-i Lachk fia Miklós és testvére, Tamás és Paruus 

Mihály "hospes Vyssegradiensis" megegyeztek, hogy a fogott bírák 

döntése alá vetik a közöttük fennforgó vitás ügyeid

Dl 64 968. (PmL, HGy)

80. 1386. Wersegd-et és Mendzenth-et Nógrád megyéből Pest 

megyébe kebelezik át.

Dl 7228.

81. 1388. aug. 3. István nádor bizonyítja, hogy Pest megy© Zenth- 
elsebet-en tartott közgyűlésén Sydou-i István fia Tamás bepana
szolta M acha-i László fia Istvánt Peleske possessio és másik
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Piliske elfoglalása miatt, és őt eltiltja annak birtoklásától.
Dl 64 970. (PmL, HGy)

82. 1388. aug. 7. István nádor meghagyja Pest megyének, hogy

tartson viszgálatot Szécsi Péter és Dénes kifosztották-e Sydow-i 

István Bathyan-i jobbágyait.
Dl 64 971.

Csáky I. 160., ZsO I. 688. sz., Bártfai 451. reg.

83. 1389. jón. 21. Zsigmond király átírja Rozgonyi Miklós fiai
nak, Lászlónak és Simonnak a kérésére Pál országbíró 1341. jan. 
6-án kelt oklevelét, amelyik a Pest megyei Apáté luk, G-urgetegh, 
Bőd, Keza, Bebech és Sydoud birtokosztályáról szól.

Dl 7543. (PmL, HGy)

84. 1389. aug. 7. István nádor Ákosmonostori Mikes bán fiait, 

akikkel szemben Sydou-i Tamás leánynegyed iránti követeléssel 

lépett fel, megbírságolja.

ZsO I. 1111. sz.

85. 1389. aug. 27. A váci káptalan előtt Zydo-i László fia Já
nos, László fia István - akinek gyermekei Miklós, Péter, György 

- azután Macha-i István fiai, Tamás, István és Bechk eltiltják 
Nysa-i Tamás fia Miklóst és Chew-i András fia Miklóst Bathian 
és Zydo possessiokban lévő birtokrészeik elfoglalásától.

Dl 64 972.

Csáky I. 162., ZsO I. 1136. sz. Bártfai 457. reg.

86. 1391. máj. 25. után. Mária királyné adományából László, 

egykori erdélyi vajda és János egykori orosz vajda, akik Deme

ter esztergomi érsek rokonai, a gaztettek miatt birtokosát vesz

tett Ornpod birtokát, Wersegh-et és Mendzenth-et kapják.

Dl 7228. (PmL, HGy)

87. 1393, jan. 24. Zsigmond király Sydow-i István fia Miklósnak 

szolgálatai jutalmául és apjának, testvérének, Györgynek, unoka

testvérének, Nesa-i Tamás fia Miklósnak adja a prelátusok és 

bárók tanácsából a Nógrád megyei Kysker birtokot, amelyik Mi
hály fia Demeter - ugyanonnan - magtalan halálával hárult reá.

Dl 69 284.

ZsO. I. 2800. sz.
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88. 1393. ápr. 5. Zsigmond király Sydow-i Miklósnak, apjának
és testvérének adja a Bihar megyei Ész birtokot.

Átírta Zsigmond király 1406. márc. 26. Dl 71 442.

Csáky 1. 167., ZsO I. 2888. sz.

89., 1394. ápr. 2. A váci káptalan bizonyítja, hogy Ilsvai Leusták
nádor itéletlevele alapján Ákos fia László özvegye, Frank erdélyi 

vajda felesége részére Mihály mester nádori kiküldött Demeter 

kanonokkal Ákos fia Mykch szlavóniai bánnak birtokait; Baag és 

Thura felét, a túrái vám felét, Zenthlazlow, Ozlar birtokokat, ame
lyek Mykch kezében vannak, továbbá Harkyan-i, Hewyz—t, ame

lyek zálogban vannak, Akwsmonostora patronatusát, Wyfalu-ban lé

vő birtokrészt Pest, Vuch pusztát Nógrád megyében az özvegy
nek hítbér és kártétel címén átadták.

Dl 7934.
Bártfai 469. reg.

90. 1394. ápr. 26. Zsigmond király megkegyelmez Syda-i István 
fia Miklós kérésére Kewche-i Jakab fia Dénesnek, akit Szalmát 

megyének Leusták nádor által tartott közgyűlése levelesitett, el
engedi neki a fej- és jószágvesztésre szóló büntetést és bírsá

gokat avval a feltétellel, hogy mindazokat, akik ellen jogtalanságot 

követett el, pénzfizetéssel kárpótolja, visszaesés esetén pedig 

urát, Syda-it kell kötelezni az elégtételadásra. Megtiltja egyszers

mind a nádornak, az országbírónak, helyetteseiknek és vala

mennyi bíróságnak, hogy a fentiek miatt Kewche-it tovább zak

lassák.
Dl 69 735.

2sO I. 375.

91. 1395. szept. 16. Zsigmond király Zsidói Miklós temesi és 

bihari ispánnak, apjának és testvérének adja érdemeiért és ezer 

aranyforintért a Szatmár megyei Daróc birtokot.
Csáky I. 174., ZsO I. 4080. sz.

92. 1395. szept. 16. Zsigmond király a váradi káptalant a Zsi- 

dóiak beiktatására utasítja,

Csáky I. 176., ZsO I. 4081. sz.

93. 1396. jan. 3. A váradi káptalan Zsigmond király 1395. szept. 
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16-i utasítására a Zsidóiak beiktatását elvégzi.

Csáky I. 176., ZsO I. 4216. sz.

94. 1396. aug. 18. Zsígmond király Zsidói Miklós temesi ispán
nak és testvérének adja érdemeikért a Bihar megyei Körösszeg 

várát.
Csáky I. 183, 185., ZsO I. 4501. sz.

95. 1397. márc. 29. Zsígmond király utasítja a leleszi konventet 

hogy új adomány cimén iktassa be Sidou-i István fia Györgyöt 

és annak apját, valamint testvéreit, Miklóst, Pétert a Bereg me
gyei Bereg oppidum és Vary birtokba, amelyeket Tyba-i György 
fia János mester magtalan halálával kezére hárulva, más okleve

lével György érdemeiért adott nekik.
Leleszi konvent orsz. It. Stat. lít. S. fasc. V, nro 203. (P).

ZsO. I. 4681. sz.

96. 1397, márc. 29. Zsígmond király Zsidói Miklós temesi is

pánnak és testvéreinek adja érdemeiért a Bihar megyei Tóti bir

tokot.
Átírta Zsígmond király 1405. dec. 29. Dl 71 440.

Csáky I. 188., ZsO I. 4682, sz.

97. 1397. márc. 29. Zsígmond király a váradi káptalant a Zsi
dóiak beiktatására utasítja.

Csáky I. 189., ZsO I. 4683. sz.

98. 1397, ápr. 15. A váradi káptalan Zsígmond király márco 29-j 

parancsára az Zsidóiak iktatását elvégzi.

Csáky I. 189., ZsO I. 4716, sz.

99. 1397. máj. 26. Zsígmond király vizsgálat lefolytatására uta

sítja a sági konventet, Péter váci püspök panaszára, mert - töb

bek között - Hadai - ( Hóval-)nak nevezett Jakus Márk falu bíró 

Sápra tört és onnan Sebestyén nevű jobbágyot, illetve officiálist 

elhurcolta, Chew-i András fia János a hatalmaskodó, a falubiró 

és társai, mintha az ő utasítására cselekedtek volna.
Átírta a sági konvent 1397. jún. 8. Dl 98 017. (PmL, HGy)

100. 1397. jun. 7. A budai káptalan Zsígmond király máj. 26-i

parancsára vizsgálatot folytat le Péter váci püspök panaszára,
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mert Chw~i András fia János stb. jobbágyokkal és familiárisokkal 

Sap-ra tört. Kijelölt királyi emberek Acha-i Imre és János fia Be

nedek.

Dl 98 035. (PmL, HGy)

101. 1397. júl. 31. Zsigmond király Zsidói István és fiai részé
re átírja saját 1396. aug.18—án és a váradi káptalan 1396. nov. 1—én 

kiadott oklevelét.

Átírta Zsigmond 1405. nov. 24.

Csáky I. 194.s ZsO I, 4905. sz.

102© 1397. szept.17. Pásztói János országbíró a budai káptalant

utasítja, hogy Péter váci püspökkel szemben idézze meg Chw-i 

András fia Jánost. Ugyanis már megállapították - amikor Acha-í 

Imre volt a királyi ember hogy a püspök panasza helytálló. Az 

említett János, Homlar (dictus) László Péter, Hanal'(dictus) Márk 

villicus, Posar (dictus) Jakus László, Sypus (dictus) Konch, Mág
nás Mihály fia András, Pfyle fia János, Antolmus (dictus) Magnus 

Tamás, Pál fia István, Palla-i Pál fiai, János és Jakab, Bechek 
János, Kys István, Marcei-i Mátyás, Kelemen, Mátyás és Péter 
jobbágyokkal és familiárisokkal megrohanta Sap-ot, a váci püs
pök birtokát. Királyi embernek jelölik Acha-i János fia Benedeket.

Dl 98 018. (PmL, HGy)

103. 1399. márc. 8. után. Pelsőci Bubek Detre nádor bizonyítja,

hogy a királyi curiaból kiküldött Tamás deák királyi, Zdench-i 

G-yörgy országbírói és Alba-i László nádori ember Pest megyé
ben vizsgálatot tartott és megállapította, hogy Paztoh-i János co— 
mes, volt országbíró fia, László főesperes márc. 2-a körül apja 
és osztályos testvére, Taar-i István fia Lőrinc ösztönzésére 
Macha-i Bekch fiainak, Bekch-nek és Tamásnak három Macha-i 

és Sydo-i jobbágyától, amikor Buda városából dolguk végeztével 

haza felé mentek, - in libera via - két négyökrös kocsijukat el

vétette. A vizsgálat után a foesperes, amidőn Weruseghaz faluban 
felkeresve elégtétel adására felszólították, kijelentette, hogy Weres- 
eghaz-í officialisai a tudta nélkül jártak el és kötelezte magát, 

hogy Bekch-nek és Tamásnak a kocsikat és az ökröket vissza 

fogja adatni.
Dl 64 978.

ZsO I. 5751. sz.
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104. 1399. márc. 9. Zsigmond király bizonyítja, hogy Bekch fiai

nak, Tamásnak és Bekch-nek a kérésére lefolytatott vizsgálat iga

zolta panaszukat, miszerint László főesperes és apja, Paztoh-i Já

nos, volt országbíró, valamint Taar-i István fia Lőrinc három Macha-i 

és Sydo-i jobbágyukat, akik Budáról voltak visszatérőben, kifosz
tották® A vizsgálat eredményeképpen nevezetteket birtokukról, Ve— 

reseghaz-ról megidézték* (A jobbágyoktól két kocsit és 8 ökröt 
vettek ele)

Dl 64 979.

ZsO I. 5751® sz.

105. 1399® júl. 2. A váci káptalan bizonyítja, hogy Zsigmond ki

rály parancsára László főesperest és atyját, Paztoh-i Jánost, va
lamint rokonukat, Tar~i László fia Lőrinc et Ratholth-on Macha-i 

Bekch fiaival, Bekch-csel és Tamással szemben 36 márka bírság 

terhe alatt megidézte® A királyi ember Damon-i Miklós fia Miklós 

volt.
Dl 64 980. (PmL, HGy)

106. 1399. aug® 15. Pelsewch-i Bubek Detre nádor Pest és Pilis 

megyék közgyűlésén három márka bírsággal okt. 6-ra a királyi 

curiába a jelenléte elé elhalasztja Kapla-i Benedek fia Desew mes

ternek Sydo-i Bekch fia István fia István ellen indított perét, mivel 

ez nem válaszolt a vádra, hogy cum ad se pertinentibus elvitette 

Kwrws birtokból Kapla-i Kwrws-i jobbágyának, Miklós fia Bene
deknek megvasalt kocsiját cum sex bobus ipsum currum trahentíbus.

Dl 64 981, 64 982. 
ZsO I. 6019. sz.

107. 1399. aug. 15. Bebek Detre nádor bizonyítja, hogy Pest me

gyének Zenthelsebeth-en tartott közgyűlésén Kapla-i Desew mester 

panaszt tett Sydo-i Bekch fia István fia István ellen, mert az Kev- 

res-ről Ferenc nevű jobbágyának négy ökrét elhajtotta. Az alperes 
képviselője G-allus (dictus) de Sydo volt*

Dl 64 983. (PmL, HGy)

108. 1399. aug. 15. Bubek Detre nádor Kapla-i Desew mester 

Kapolna-i jobbágyának, Zewlevzs (dictus) Andrásnak panaszára, 
hogy 36 forint értékű négy ökrét Kápolna birtokból Sydo-i Bekch
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fia István fia István mester Kwn Pál nevű familiárisával elhajtatta, 

mivel Sydo-i István megbízottja, Gallus (dictus) de Sydo tagadta 

a vádat és mert a felek egyike sem tudta állítását oklevéllel bizo

nyítani, elrendeli, hogy az alperes a budai káptalan előtt okt. 6-án 

három nemessel együtt tegye le az ártatlanságát bizonyító esküt.
Dl 64 984. (PmL, HGy)

Zso I. 6020. sz.

3.09. 1399. nov. 6. Bsbek Detre nádor Kapla—i Benedek fia Desw-

nek Sydow-i Bekch fia István fia István elleni perében halasztást 
rendel el 1400. jan. 3-ára.

Dl 64 985-64 98?. (PmL, HGy)

110. 1400. febr. 15. Pelseuch-i Bubek Detre nádor a király pa

rancsára máj. 1-re elhalasztja Kappla-i Benedek fia Desev mes

ternek Sydov-i Bekch fia István fia István ellen indított perét en

nek három márkányi birságával együtt, mivel az alperes a király 
szolgálatában van elfoglalva.

Dl 64 988, 64 989.

Zso Il/l. 77. sz.

111. 1400. máj. 28. Zsígmond király Macha-i István fia Beken
nek, visegrádi alvárnagynak - akit Sydo-i Gál képviselt - Ilsva-i 

Leusták fia György és felesége, Ilona elleni perében halasztást 

rendel el okt, 6-ára,

Dl 64 990. (PmL, HGy)

112. 1400. jun. 1. Bebek Detre nádor Kapla-i Dezső mesternek 
Sydo-i Bekcs fia István fia István elleni perét jul. 1-ére halasztja.

Dl 64 991. (PmL, HGy)

113. 1400. jun. 2. Pelseuch-i Bebek Detre nádor a király paran
csára jul. 1-ére elhalasztja Kapla-i Benedek fia Desew mesternek 
Sydow-i Bekch fia István fia István ellen indított perét ennek há- 

rom márkányi bírságával együtt, mivel az alperes a király hadá

ban ismételten a törökök ellen szándékozik menni.

Dl 64 992.

ZsO n/1. 315. sz.

114. 1400. jul. .2?. Bebek Detre nádor Kapla-i Benedek fia De- 
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ZSŐnek Sydow-i Bekch fia István fia István elleni perét okt. 6-ára 

halasztja.
Dl 64 993. (PmL, HGy)

115. 1400. jul. 28. Zsigmond király Macha-i Bekch fiainak, Békeh

írek és Tamásnak - akiket Sydo-i Gál képviselt - László főespe- 

res és atyja, Paztoh-i János elleni perében, minthogy az alperesek 

a kitűzött időben a bírságot nem fizették meg, meghagyja, hogy oki. 

6-án kétszeres bírságot fizessenek.

Dl 64 904. (PmL, HGy)

116. 1400. nov. 19. Bebek Detre nádor utasítja a sági konventet, 
hogy iktassa be a Kartaliakat a Hont megyei méznevelői zálogos 

birtokrés zükbe.
ZsO Il/l. 639. sz.

117. 1400. nov. 30. A sági konvent Bebek Detre nádornak nov. 

19—i utasítására a Kartaliakat beiktatja a Hont megyei Méznevelő 

zálogjogos birtokrészébe.

ZsO n/1. 659. sz.

118* 1401. jan. 23. Zsigmond király utasítja a váci káptalant,

hogy Prodavizi Mikes bán fia István fia Istvánt iktassa be - töb
bek között - a Pest megyei Heviz birtokába. Kijelölt királyi em
ber Aza-i Tamás, Damon-i Miklós és fia Miklós, Egerzeg-i Chama 

fia László.
Átírta a váci káptalan 1401. febr. 19. Dl 42 760.

ZsO n/1. 835. sz., Bártfai 489. reg.

119. 1401. febr. 19. A váci káptalan Zsigmond király jan. 23-i
parancsára Prodavizi Mikes bán fia István fia Istvánt beiktatja 
- többek között - a Pest megyei Hévíz birtokába. Királyi ember 
Aza-i Tamás, Damon-i Miklós és fia Miklós, Egerzeg-i Chama fia 
László, káptalani ember Simon pap.

Dl 42 760.
ZsO Il/l. 889. sz., Bártfai 489. reg.

120* 1404. dec. 6. Zsigmond király utasítja a váci káptalantfhogy
iktassa be új adomány címén Pochyk (dictus) Benedek fia Dénes 

királyi szabót, atyját, Benedeket és György, László, Bálint, Péter,
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Domokos nevű testvéreit az utódok nélkül elhalt Azow-i László
nak a Nógrád megyei Tarcha nevű birtokába.

A váci káptalan 1404. dec. 24-i okleveléből, amelyet átírt
Zsigmond király 1406. ápr. 20-án. Dl 75 399.
ZsO Il/l. 3522. sz.

121. 1405. máj. 18. Garai Miklós nádor bizonyítja, hogy Nógrád 

megye közgyűlésén a megye elöljárói eskü alatt vallomást tettek 

a Nógrád megyében szedhető vámokról. Eszerint Wac-on ősidők

től szednek vámot, ám Wonyarch-ról Acha-ra s innen Wac-ra me
nők után nem fizetnek, ugyancsak a Maros faluból Nógrád faluba 

menők Nógrádon és a Lőrinciből Kartalra és Wac-ról Lőrineire 

menők sem. Ám a váci püspök és káptalan Kosd-on uj vámhelyet 

létesített.
Átírta Báthori István országbíró 1477. dec. 5. Dl 69 504.

Zso n/1. 3890. sz. ■

122. 1406, íebr. 28. Zsigmond király a Zechen-i Konya bán fia 
Frank országbíró itélőmestere és helyettese, Radwan-s István fia 

Lukács mester és Zeech-i Miklós királynéi ajtónállómester. familiá

risa, Egvrwar-i Miklós fia Mihály mester Symegh-i várnagy szol

gálataiért, amelyeket főleg a legutóbbi zavarok alkalmával teljesí

tettek, uj adományul nekik adja a Győr megyei birtokok mellett 

Egwrzwg-i Simon fia László Pest megyei Egwrzeg-i részbirtokait 
és ugyanennek Symonwelge nevű Pest megyei földjét, amelyek tu

lajdonosuknak magtalan halálával jutottak a király kezébe.

Dl 9170.
Zso II/1. 4500. sz.

12X 1406. szept. 7. Zsigmond király valamennyi prelátushoz,

báróhoz, ispánhoz, várnagyhoz, nemeshez és officiálisaikhoz, va

lamint a városok és szabad falvak rektoraihoz, esküdtjeihez és 

villicusaihoz. Mivel országunk régi szokása szerint minden nemes 
és birtokos ember jobbágyai és birtokain jobbágy módra élő fami
liárisai felett valamennyi ügyükben — kivéve természetesen a tol- 
vajlásnak, rablásnak és más publicis criminibus az ügyeit — maga 

ítélkezhet; ezért Karthal-i István fiai, János és Tamás; Mihály fiai, 
Bertalan és Péter; László fia György jobbágyai és blrtoktalan fa

miliárisai felett se merjen senki bíráskodni, kivéve a fenti esete- 
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két, sem javaikat birtokaikon, tisztségük helyén- vagy körükben, 

főleg a mások vétkei és tartozásai miatt lefoglalni. Igazát úgyis 

mindenkinek a Karthaliak vagy officialisaik előtt kell keresnie.
A titeli káptalan 1418. nov. 26—i okleveléből. Dl 43 425.

ZsO Il/l. 4965. reg.

124. 1406. nov. 11. Zsígmond király utasítja a váci káptalant, 

mivel Sydow-i Bekch fia Benedek panasza szerint Sydow nevű 

birtokán lakó jobbágyainak csordájából Iklad—i Jakab fia Miklós 

és János fia István 17 évvel ezelőtt duos boves ipsius Petri ví

ginti quatuor florenos centenarios valentes elhajtottak. Mivel a két 

Ikladi birtokai az utóbbinak Miklós nevű fiára, továbbá Jánosnak 

fiaira, Jánosra és Györgyre szállottak, idézze meg ezeket a ná

dor elé. Kijelölt királyi ember Almás—i Dénes, Meger-i Chakow 
(dictus) János, Azzow-i Tamás és János.

Dl 65 003.
ZsO Il/l. 5105. reg.

125. 1414. jun. 12. Zsígmond király bizonyítja, hogy Syda-i Ger

gely, Macha-i Bekcs fia István és Bekcs nevében, Visegrád vá

rosában E gye de t és Jánosi Hatvan birtoklásától eltiltotta.

Dl 65 007. (PmL, HGy)

126. 1415. szept. 9. Perényi Péter országbíró előtt Hothvan-i 

Miklós fiai, János, Egyed és Mihály - akiknek képviselője Iklad-i 

István - hatalmaskodással vádolják Hothvan-i Tamást, Lászlót és 
Miklóst. Minthogy ezek tagadnak, az országbíró vizsgálatot ren
del el. Kijelölt királyi ember Kezy-i András és István, Kavas-i 

Egyed és György.
Leleszi konvent. Acta anni 1415:74., DF 220 849. (PmL, HGy)

127. 1417. márc. 26. A váci káptalan elolt Cheu-i András fiai: 

Miklós és János Sydo-i Bechke Istvánnak Vyfalu~i birtokrészüket 

22 forintért elzálogosítják.
Dl 65 010. (PmL, HGy)

128. 1421. jun. 8. A váradi káptalan előtt Csáky Miklós erdélyi 
vajda - akinek a fiai Mihály és László - valamint testvére, György 
- akinek fiai László, Ferenc, György és János - amikor birtokai

kat felosztják egymás között, akkor Sydo, Macha, Bathyan, Thaas, 
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Paath és Keer birtok, valamint a Szent Balázs tiszteletére emelt 

Sydo-i monostor kegyúri joga közös marad.

Dl 71 453.
Csáky I. 311., Bártfai 591. reg.

129® 14210 jun. 24. A váci káptalan előtt Sydo-i István fia Tamás

Özvegye, Erzsébet, aki Zewdemeter-i Simka Péter leánya, elismeri 

hogy Sydo-i Bechk István és testvére, Bechk a Sydo és Macha 

birtokából a jegy- és nászajándékot illetően kielégítették.

Dl 62 012 (PmL, HGy)

130. 1422. jun. 9. .Zsigmond király bizonyítja, hogy Csáky Miklós 
erdélyi vajda és testvére György, valamint Sydo-i István fiai, Ist

ván és Bekch Ffelsewmacha, Alsomacha lakott possessiokat, azu
tán Thas, Iklad prediumokat, Sydo—i birtokrészt, amelyeket állítólag 

Szent István király adományából bírnak, azután Bathian possessiot 
és Keer prediumot - ahol Mindenszentek egyháza áll - és Path bir

tokot a Sydo-i monostor ke gyúrás ágával átadták a királynak, aki 
ezek helyett Szolnok és Kraszna megyei birtokokat ad a Csákyak- 

nak.
Dl 71 456. Átírta Zsigmond király 1422. nov, 20-án, ugyanebben 

az átírásban a leleszi konvent 1422. jul. 5-i birtokbaiktató okle

vele is. Dl 71 458.
Bártfai 595. reg.

131. 1422. jul. 2. A győri káptalan bizonyítja, hogy Garai Miklós 
nádor átengedi Chewy András fiainak, Miklósnak, Tamásnak és 
Jánosnak a királytól neki adományozott Horh, Zekereseghaz Heves 
megyei birtokokat, azok viszont Raad, Acha, Sykar Nógrád megyei, 

Zele Szolnok megyei birtokaikat engedik át Garai nádornak, ame

lyek őket eddig örökjogon illették meg.
Átírta Garai Miklós nádor 1423, szept, 10-én a Chew-i András 

fia Tamás és testvére, Miklós között folyó perben. Dl 11 229. 

Bártfai 596. reg.

132. 1422. jul. 5. Garai Miklós nádor bizonyítja, hogy Sydo-i 
Bekch fia István és testvére, Bekch azt a Chew-i birtokot, ame

lyet Chew-i András fiai, Tamás, Miklós és János Istvánnak elzá
logosítottak, átengedik Nesa-i Tamás fia Miklós fia Timot-nak, va-
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lamint Pethyen-i István íia Dávidnak.

Dl 65 014. (PmL, HGy)

133. 1424. jun. 21. Zsigmond király bizonyítja, hogy Zelew-i János 
országbírói protonotarius a Thwra melletti Zenthgwrgh prediumot 

Prodavizi Ördögh János fiának, Miklósnak 360 forintért eladta.

Dl 43 597.

Bártfai 603. reg.

134. 1424. jun. 22. Zsigmond király megerősíti, hogy Zelew-i János 

országbírói protonotarius és fia Imre Thwra szomszédságában egy 

prediumot- amelynek a neve az oklevél rongáitsága miatt olvasha
tatlan - 360 forintért Prodavizi ördög (dictus) István fiainak elad
ta, de az eladó most kötelezi magát az összegnek határidőig tör

ténő visszafizetésére.

Dl 43 598. (PmL, HGy)

135. 1424. jul. 30® A budai káptalan jelenti, hogy a király jul. 13—i 

parancsa értelmében Borbála királynét beiktatta Koka, Sambok, 

Almás, Bodogfalwa, Zonda vár tartozékainak a birtokába. Kijelölt 

királyi emberek Damon-i Miklós fia Miklós és László nevű fia, ’ 

Koka-i Jakab, János, Imre, Kaiba—i László, Kartal—i Bertalan és 
István fia János.

Átírta Zsigmond király 1424. aug. 27. Dl 39 285. (PmL, HGy)

136. 1425. ápr. 25. Zsigmond király Prodavizi Ördög fiának, Mik

lósnak - többek között - Ozlar, Zwryn, Nyr, Walko, Zenthlazlo, 
Thwra, Hewye, Morcostoroaallya, Bag, Nemeg, Harthan birtokokért 

csereképpen a Kőrös megyei Szentgyörgy várát és tartozékait 

adományozza.
Átírta Zsigmond király 1426. jan. 24. Dl 43 654. (PmL, HGy)

137. 1425. ápr. 30. Zsigmond király utasítja a csázmai káptalant, 
hogy Prodavizi István fia Miklóst iktassa be a Kőrös megyei 

Szentgyörgy vára és tartozékainak a birtokába, minthogy azt a 
Pest megyei Zewryn, Nyr, Walko, Zenthlazlo, Thura, Hewyz, Mo— 

nostorozalya, Bag, Nemeg és Harcham birtokáért csereképpen 
kapta.

Átirta a csázmai káptalan 1425. jun. 5. Dl 43 654. (PmL, HGy)
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138. 1426. jan. 24. Zsígmond király Prodavizi István fia Miklós 
kérésére átírja és megerősíti Ozlar, Zewryn, Nyr, Walko, Zenth- 

lazlo, Thura, Hewyz, Monostorosalya, Bag, Nemeg, Harthan birto

kára vonatkozó saját 1425. ápr. 25-i és a csázmai káptalan 1425. 

jun. 5-i oklevelét.

Dl 43 654. (PmL, HGy)

139. 1426. jul. 30. A váci káptalan Zsígmond király jul. 20-i pa

rancsára tanúkihallgatásokat végez a királyné Almas-i és Koka-i, 

Perényi Péter Zechew-i jobbágyai által elkövetett hatalmaskodás 

ügyében. A tanuk Sewl-i István fia János, Mihály fia Bertalan, 

Bychke-i Jakab szolgabiró, Bodogazonkatha-i Péter fia László, 

Pand-i Dénes fia Pál, Bille-i Lőrinc, Zenthmartonkatha-i Bérsek fia 

János, volt szolgabiró, Koka-i Darabus László, Z enthmartonkatha-i 

Zwnyogh Péter, Pand-i Pál fia János, Bille-i János és Saap-i Já

nos fia János igazolták a hatalmaskodás vádját, az egyik tanú 

szerint azonban nem a királyné,, hanem Gywrke-i László jobbá

gyát sebesiiették meg.
Dl 80 060. (PmL, HGy)

140. 1430. jul. 20. A budai káptalan Zsígmond király parancsára 
Rozgonyi Péteri és Istvánt beiktatja ’lrswazegh cum pred. Zenth- 

gywrtelke et Dusnok", "Sydo cum pred, Pagh”, "Felsewmacha cum 
predium Echkend", "Alsomacha cum prediis Kápolna, Taas, Ker- 

welgh" birtokába. Kijelölt királyi ember Damon-i Azo Máté vagy 

László, Meger-i Mihály és Dénes.

Dl 12 259, 12 260.
Bá.r'tfal 632. heg.

141. 1430. szept. 26. Az óbudai káptalan jelenti Zsígmond király

nak, hogy parancsára megjáratta Machalfalva-i Ryhel Péter és fe

lesége, Katalin Veresegyház és Szada Pest megyei birtokát. Rész

let a határjárásból. "Először elkezdték a keleti oldalról a Sarfew 

nevű folyótól a Rew-nek hívott helyen, szemben egy bizonyos nagy 

árokkal, amelyet a nép Kerchkezwrdwk-nak nevez, ez a hely tudni

illik sarokhatárul tűzetett ki az egyik oldalról Vereseghaz birtok, a 
másik oldalról Sydow, a harmadik oldalról Daman között, ennek a 

helynek a kijáratában tudniillik magát a folyót az ut mentén határ
nak jelölték. Innen baloldalra, dél felé fordulva, egy kis kört írva 
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le, az ugyanott fekvő dombon határjelet készítettek földből, és 

ugyanezen dombtól ugyancsak déli irányba egy kissé előrehalad

va és egy erdőbe belépve egy bizonyos utón felhágtak. Ugyan

azon az ösvényen felmentek és a hegynek a csúcsán ugyanazon 

az erdőben találtak egy igen jó állapotban lévő nagy földhatárje

let, amelynél észak felé előre kijelöltek földből egy határjelet. Az

után ugyanazon irányba menve kis távolságban ugyanazon erdő

ben odaértek egy nagy tölgyfához, amelynek a környékén megpil

lantottak egy íöldkupacot, amelyet határjelnek tart a köztudat. In

nen még ugyanazon déli irányba egy erdőn át előre haladva meg

érkeztek egy bizonyos Hereuch nevű völgyhöz, elhagyva az em

lített Daman birtok határait, Bessenew birtok határait érintve, ugyan

azon völgyben, amely völgynek a mélysége közepén földből határ
jelet halmoztak fel. De amikor a ti és a mi emberünk az előbb le

irt helyeken határjeleket akartak emelni és ugyanazokat a terüle

teket az előbb említett Ryher Péternek és hitvese úrnőjének akar

ták meghagyni, akkor Daman-i Miklós fia László ugyanott szemé

lyesen megjelenve a ti embereteknek és a mi emberünknek a ha
tárokra nézve ellentmondott.”

Dl 12 298.

Bártfai 635. reg.

142, 1431. ápr. 25. Zsigmond király Marchalfalwa-i Raychel Pé
ternek adja a WeresEghaz és Zada körül fekvő iklath, Jathyz, 

Sabatheleky és Gardon prediumokat.
Átírta Báthori István országbíró 1486. nov. 16-án. Dl 11 858. 

( PmL, HGy)

143. 1435. jun. 26. A pozsonyi káptalan előtt Zantho-i Laczk 
Dávid fia György megerősíti azt a cserét, amelyet néhai apja a 

királlyal bonyolított le, amikor Zantho-i Laczk Jakabbal együtt át
engedték a királynak WeresEghaz birtokot, Sarfew, Iklad, Iwancz, 

Zabadtheleky, Gardon, Ilbew pusztákat, BorosJenew, Zantho más

ként Laczkhaza, Herbarthaza, Kysperek másként ZenthEmrehfalwa 

és Weth birtokát Bihar, Alsó-Fejér, Valkó megyékben fekvő bir
tokokért.

Átírta Báthori István országbíró 1486, nov. 26. Dl 11 859. 

Bártfai 651. reg.
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144. 1437. A királyi várak jegyzékében Ciliéi Borbála királyné 

kezén van - többek között - Salmar vára, Chepel szigete, vala

mint Ersazegh, Macha, Sydo possessiok a tartozékaikkal és Thura 

possessio zálogjogon a rác despotánál.
Dl 13 137.

Engel P.: Királyi hatalom és arisztokrácia viszonya a Zsig- 
mond-korban (1387-1437). Bp., 1977. 197-204.

145. 1437. szept. 29. Pest megye Zsigmond király parancsára 

vizsgálatot folytat és tanúkat hallgat ki Gomba-i Nemze (dictus) 

György panaszára, mert Gomba-t egyesek megtámadták. A kijelölt 

királyi emberek között Doman-i László. A tanuk között Chew-i Far

kas Péter.

Átírta Pest megye 1437. nov. 24. Dl 13 092.
Bártfai 667. reg,

146. 1438. márc. 20. Albert király Rozgonyi László fia István, 

volt temesi, akkor fehérvári és győri főispán érdemeinek jutalma

zásául öt és rokonait a következő birtokokkal adományozza meg 
- többek között - Pest megyében Irsvaszeg birtok, Szentgyörgy- 

teleke, Dusnok puszták, Zsidó birtok, Paag és Ikladteleke pusz

ták, Alsómácsa birtok, Kápolna, Tas, Kérvölgy puszták, továbbá 

Hévíz és Túra birtok, utóbbi vámmal, Szentlászló, Valkó, Nyír, 

Szentkirály, Szörény, Oszlár birtok és a Hévizvölgyében fekvő 

Diódteleke, Szentgyörgyteleke, Ligetegyház, Oroszló, Szentpálár- 
nyéka puszták, Nógrád megyében Oncsteleke puszta, amelyeket 

György rác despota bír zálogjogon.
Átírta S zápolya! István 1492. dec, 30.
Dl 13 163, Ugyanerről Erzsébet királyné oklevele 1438. ápr. 2. 

Dl 13 170.

Bártfai 663. reg. Hibás dátummal.

147. 1438. márc. 26, Albert király Rozgonyi László fia Istvánnak 

adományozza possessio Irswazegh, predium ZenthGewrghTeleke, 

Dwsnok, possessio Sydo, predium Paagh, Ikladtheleke, possessio 
Fewlmacha, predium Echkend, Emrehylese, possessio Alsomacha, 

predium Kápolna, Thaas, Keerwewlgh - amelyeket Rozgonyi Péter 

egri püspök és István gróf bir zálogban - azután possessio Hewyz, 
Thwra a vámmal, Zenthlazlo, Walko, Nyr, Zenthkyral, ZeWFyn, Ozlar,
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Zeninpalamyeka, OndTheleke birtokát, utóbbiakat a Hewyzwelghe- 

ben. A fehérvári káptalan az iktatást el is végezte Paagh kivéte

lével, mert azt az oklevél Pest megyeinek mondja, holott az Nóg- 
rád megyében fekszik.

Átirta Szapolyai István nádor 149 2. dec, 30. Dl 13 163., Szent- 

györgyi és Bazini Péter országbíró 1504. febr. 14. Dl 7497., 

Perényi Imre nádor 1504. nov4 6. Dl 7498a 

Csánki I. 31., Bártfai 1223. reg.

148. 1438. máj. 3. A fehérvári káptalan bizonyítja, hogy Albert ki

rály ápr. 4-én kelt parancsára ápr. 8-án Rozgonyi Péter egri püs

pököt és testvérét, Istvánt, ennek fiát, Jánost, valamint Rozgonyi 

Simon fiait, István és György pozsonyi ispánokat beiktatta Zsidó, 
Almácsa, Felsőmácsa, Isaszeg, Nyir, Valkó, Szentlászló, Oszlár, 

Héviz, Túra vámmal és malommal, Szörény birtokába, továbbá Kér- 
völgy, Diódteleke, S zentpálteleke, Ligetegyház, Oroszló, Szentpál- 

árnyéka, Anicsteleke, Kápolna, Tas és Szentkirály pusztákba Pest 

megyében. A megjelent szomszédok között Besenyei Mátyás, Al

más! Benedek és Pál, Megyeri György, Györki Fórnak András, 

Péter ákosmonostori apát, Kartali Csuda Márton, Györki Pohár

nok András. A királyi emberek között Babi János, Damonyí László, 

Aszói Máté, Györki Rechem György.
Dl 13 172.

Bártfai 672. reg,

149„ 1438. máj. 11. A. fehérvári káptalan Albert király 1438. ápr.

4-i parancsára Azo-i Máté királyi emberrel beiktatja Rozgonyi Ist
vánt Echkend, Paagh és Emrehelese prediumok birtokába.

Dl 13 173. (PmL, HGy)

150. 1438. dec. 2 2. A budai káptalan jelenti Albert királynak,

hogy megidézte György rác despotát a király elé, mivel azon zá
logösszeget, amennyiért nála Thwra birtok zálogban van, Rozgo

nyi Istvántól és fiától nem akarja felvenni és a birtokot a kezéből 

visszabocsájtani. Királyi emberek Damon-i László, Alag—i Miklós, 

Mátyás, Palothai Imre, Dyod-i Pál stb.

Dl 13 268.
Bártfai 678. reg.
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151. 1439. jan. 8. A budai káptalan előtt Damon-i Miklós özve

gye, Veronika elismeri, hogy Pechel-i István fia László az anyja, 

Katalin leánynegyedét illetően Pechel birtokából őt kielégítette.

Dl 75 435. (PmL, HGy)

152. 1439. jun. 21. Albert király bizonyítja, hogy Rozgonyi Ist

ván temesi ispán azon 5000 forint felét, 2500 forintot, amelynek a 

fejében 'Thwra és Hewyzwelghye birtokok és tartozékaik György 

rác despotánál zálogban vannak, megfizette.

Dl 13 404.
Bártfai 683. reg.

153. 1440. jan. 9. A budai káptalan bizonyítja, hogy György rác 

despota megjelent előtte és előadta, hogy Twra, Heviz, Zenthlazlo, 

Walko, Nyr, Zewrin, Ozlar birtokokat, a hozzájuk tartozó Lygeteg- 

haz. Zentkiral, Wnch, Oroszlo, Zenthpalilese pusztákat Pest me
gyében Zsigmond királytól 5000 forintért zálogba vette, de az ösz- 

szeget Rozgonyi István neki kifizetve, a birtokokat az utóbbinak 

visszaadja.
Dl 13 520.

Bártfai 692. reg.

154. 1443. A fehérvári keresztes konvent előtt Rozgonyi János 

4000 forintért Nyr, Walko, Irswazeegh, Zewryn, Ozlar, Hewyz, 

Thwra, Sydo, Zenthfalwa, Macha valamint más, nem Pest megyei 

birtokainak a felét Rozgonyi Jánosnak, Osvaldnak és Renoldnak 

zálogosítja el.
Átírta Perényi Imre nádor 1511. nov. 23. Dl 89 012. (PmL, HGy)

155. 1443. aug. 17. A fehérvári keresztes konvent bizonyítja, 

hogy Rozgonyi István fia János, István fia Sebestyén nevében is, 

Nyri, Thwra, Sydo, Macha, Irswazeg felét - többek között - átadta 

Rozgonyi János fiainak, Jánosnak, Lőrincnek, Renoldnak és Os* 

valdnak.

Átírta Szapolyai István nádor 1492. jun. 26. Dl 3022, 

Bártfai 1161. reg.

156. 1443. aug. 20. A fehérvári keresztes konvent előtt Rozgonyi 

Istvánnak, temesi főispánnak a fia János, a maga és ifjabb István 

fia Sebestyén nevében az alábbi vett, adomány utján nyert és zá-

53



Jogban bírt birtokainak a felébe, ha magtalanul halnának el, örök

be fogadja Rozgonyi János fiait, Jánost, Lőrincet, Rajnaldot és 

Osvaldot. Többek kozott Heves megyében Túra, Gyöngyös, Zsidó, 
Mácsa, Poroszló, Debrö és Pest megyében Isaszeg és Ernőd.

Átírta Hunyadi János 1446. szept. 24-én, amelyet átírt I. Mátyás 

király 1465. szept. 3. Dl 13 73b.

Bártfai 708. reg.

157. 1445. ápre 24. Az egri káptalan Paztoh-i István egri éneklő

kanonok kérésére okleveleket ir át, amelyekből az derül ki, hogy 

Domozlo-i Zsófia a nála levő okleveleket és Thar-i Lőrinc felesé

gének a ruháit visszaadta Thar-i Lőrincneka Az átadott oklevelek 
a hajdani László és István - a Paztoh-i és Thar-i családok tag

jainak - birtokaira vonatkoznak. A többszörösen átirt, illetve felso

rolt oklevelek között ül. András király kiváltságlevele a Pest me
gyei Wyfalw-ról szól.

Dl 8713.

Békefi R.: A zirpzi, pilisi, pásztói és szentgotthárdi ciszterczí 

apátságok története. I—II. Pécs, 1891-1892. I. 323-325.

158. 1445. máj. 22, A budai káptalan előtt Igali János budai ka

nonok Rozgonyi György és a néhai Rozgonyi István fia Sebestyén 
pozsonyi főispán nevében tiltakozik az ellen, hogy a néhai Roz- 

gonyi István fia János a nevezetteknek birtokait bármilyen címen 

elfoglalja. A felsorolt birtokok között Nógrád megyében Irswazeg 

birtok fele, Sydo puszta, Iklathteleke, Felsomácsa fele, Pest me
gyében Alsómácsa birtok, J-iéviz, Thura vámmal, Szentlászló, Val- 

kó, Nyír, Szörény, Oszlár birtok és puszta.

Dl 13 853.

Bártfai 720. reg.

159. 1446. febr. 24. A budai káptalan előtt Rozgonyi Simon fia 

György és István fia Sebestyén megosztozik - többek között - 

Sido, Almacha, Felmacha, Irswazegh, Nyr, Valko, Sz. László, Oz- 
lar, He-vez, •CDhviira. — vámmal ás malommal —, Zewrlrij azután Kei*— 

velgh, Dyo Theleke, Sz. Pál Theleke, Ligetegyhaz, Oroszlo, Sz. 
Palarnyka, Anththelek, Kápolna, Thas, Sz. Király prediumok bir

tokán István fia Jánossal.
Átírta Szapolyai István nádor 1492. dec. 30. Dl 56 803. (PmL^HGy) 
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160„ 1446. jun. 24. Hédervári Lőrinc nádor előtt Mérai Miklós

deák Rozgonyi István, temesi főispán fia János nevében panaszt 

emel, hogy a zavaros időkben Rozgonyi Lőrinc, János, Rajnáid, 

Osvald, György volt országbíró tőle elvették Pest megyében Irsa- 

szeg, Szentlászló,Tura, Valkó, Mácsa, Zsidó birtokokat, Szentfal
ván birtokrészeket és más megyékben is több birtokot, amiket az 

ország rendelnek generális határozata értelmében visszakövetel. 

A jelenlevő Rozgonyi György és János kijelentik, hogy már vissza 

is adták ezeket. Mivel a feleknél az említett birtokokra vonatkozó 
oklevelek is vannak, azok felmutatására a jövő Szentjakab nyolca
dát (aug. 1.) tűzi ki a nádor.

Dl 13 929.

Bártfai 725. reg.

161. 1446. szept. 21. A budai káptalan előtt Rozgonyi Simon fia 
István fia Sebestyén Rozgonyi István fiával, Jánossal megosztoz

nak birtokaikon, két részre osztva Almacha, Sydo, Felmacha, Irswa- 
zegh, Nyr, Walko, Zenthlazlo, Ozlar, Hevisz, Thwra malommal és 

vámmal, Zewren, predium Kerwegh, DyoThelek, ZenthpalTheleke, 

LygetEghhaz, Arozlo, Zenthpalarnyek, Anchtheleke, Kápolna, Thaas, 

Zenthkyral birtokát a Heviszwelgye-ben.
Átírta Szapolyai István nádor 1492. jun. 26. Dl 3022., Szent- 
györgyí és Bazini Péter országbíró 1504. febr. 14. Dl 7497. 
és Perényi Imre nádor 1504. nov. 6. Dl 7498. 

Bártfai 1161., 1223. reg.

162. 1446. dec. 27. A váci káptalan jelenti az országnagyoknak, 
hogy meghagyásukra a Pest megyei Zsidó birtokfelosztását elvé

gezte. A felosztásnál, a határjárásnál megjelent Damon-i László, 

Almas-í Benedek, Saag-i Balázs ikladi bírója Mátyás, Reyhel Pé
ter fiának szadai és veresegyházi gazdatisztje Thatar Dénes stb. 
Wersegd-i Miklós és György, Fogach-i Lukács, Legend-i Ágoston 

és Pál, Chemer~i János.

Dl 14 004.
Csáky I. 383„, Bártfai 732. reg.

163. 1447. febr. 5. után. A budai káptalan jelenti Hédervári Lőrinc 

nádornak, hogy febr. 5-én kelt parancsára kiküldte Pál succentort 
Ilswazegh-re, s ott megidézte Rozgonyi Györgyöt és Sebestyént,
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adjanak számot arról, a Rozgonyi István fia Jánossal kötött meg

egyezést miért nem hajtják végre, sőt a birtokok felosztása helyett 

a panaszos embereit a pozsonyi várból, Zenthfalwa, Ilswaszeg, 
Twra, Hevizwelye, Sido, a két Macha, Genges, Halsz, Zazberek, 

Bene, Emewd, Porozlo, Zedan birtokokból miért Űzték ki.

Dl 14 052.
Bártfai 734. reg.

164. 1447. jul. 16, Pest megye hatósága jelenti az országna- 

gyoknak, hogy jun. 23-án kelt parancsukra kiküldte egyik szolga- 
biráját, aki másokkal együtt meggyőződött arról, hogy Rozgonyi 

ifjabb János jogtalanul foglalta el Rozgonyi Simon fia György és 
István és utóbbi fia Sebestyén Irsazegh, Sydo, Macha és Thwra 
birtokainak a fele részét, továbbá a Túrához tartozó Henyzwelge- 
ben és ZentAfalwa-n lévő birtokrészeket, utóbbiakat a birtokokba 

visszaiktatta. Királyi ember Damon-i L-ászló, Alag~i Mátyás és Mik

lós stb.

Dl 14 097.

Bártfai 738. reg.

165. 1447. okt. 4. A fehérvári káptalan előtt Rozgonyi János és 

Rajnáid királyi tárnokmester — Rozgonyi János fiai - és Osvald, 
másrészről idősebb Rozgonyi István temesi főispán fia János fogott 

bírák ítélete alapján abban állapodnak meg, hogy Orswazegh, Sydo, 
Macha, Genges, Twra, Hewyzwelye, Porozlo és Zenthfalwa Pest 

és Heves megyei birtokok fele része, amelyek Rozgonyi Jánost il
letik, 4000 forintért zálogban a többieknél maradnak; ha valami bir

tokot a többiek ezután vesznek, visszaváltanak, János azokban is 

részesül fele arányban.

Dl 14 117, 14 118.
Bártfai 741. reg.

166. 1447, okt. 13.- Az egri káptalan előtt Rozgonyi György po

zsonyi főispán a maga és István fia Sebestyén nevében is tiltako
zik, hogy Rozgonyi István fia János, volt temesi főispán, aki gyer

mektelen, Irswazeegh birtokot, Szentgyörgyteleke és Dusnok pusz

tát, Thast Pest megyében, valamint Heves megyei és egyéb birto

kokat, nem tudni mi okból elzálogosította Rozgonyi János fia János

nak, Rajnáidnak, Osvaldnak és másoknak.
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Dl 14 422.

Bártfai 742. reg.

167. 1448. aug. 1. Rozgonyi István fia János, noha Pálóczi Lász
ló országbíró oklevele szerint Thwra, Genges, Porozlo birtokot és 

Essegwart Jakab apostol napján rokonainak, Rozgonyi Jánosnak, 

Rajnáidnak és Osvaidnak kellett volna átengednie, Ő bizonyos kény

szerítő okok miatt az átadást ujesztendő napjára halasztja.

Dl 14 188.

Bártfai 747, reg.

168e 1449. jan. 31, A budai káptalan előtt Rozgonyi idősebb Ist

ván fia János tiltakozik az ellen, hogy Rozgonyi János, volt ország

bíró fia János, Rajnáid és Osvald Hewyzwelge birtokát Pest megyé

ben és egyéb birtokokat Heves megyében maguknak megszerezze
nek és megtartsanak.

Dl 14 219.
Bártfai 750. reg.

169. 1449. márc. 6. Pálóczi László országbíró utasítja a budai 

káptalant, hogy küldje ki emberét Szárra idősebb Rozgonyi István 

fia Jánoshoz és szólítsa fel, hogy a nála lévő adományleveleket
és beiktató okleveleket, amelyeknek egy része Sydo, Macha, Irswa- 
zegh, Hewizwelgh birtokára vonatkozik, adja át Rozgonyi János fia 

Jánosnak és testvéreinek. Királyi emberek között Damonya-i László.
Átirta a budai káptalan 1449, márc. 19. Dl 14 232.

Bártfai 751. reg.

170. 1449. márc, 19. A budai káptalan jelenti a királynak, hogy 
Pálóczi László országbíró 1449. márc. 6-án kelt (lásd 169. reg.) 

meghagyására kiküldte Péter papot, aki Baracka-i László királyi 

emberrel elment Szárra és ott az idősebb Rozgonyi István fia Já

nost, aki elbújt előlük, felszólította, hogy Rozgonyi János fia János 

és testvérei részére a szükséges adományleveleket és beiktató ok

leveleket adja át. Ezek egy része Sydo, Macha, IrswazGgh, Hgwíz* 

welgh birtokára, vonatkozik.

Dl 14 232.
Bártfai 751, reg,

171. 1449. ápr. 18, Pálóczi László országbíró előtt Rozgonyi Raj-
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nald és Osvald kérik azoknak az okleveleknek a másolatait, ame

lyek - többek között - Zsidó, Mácsa, Isaszeg, Hévizvölgye, Tui-a 

birtokára vonatkoznak, és amelyeket Rozgonyi János fia János 1448. 

jul. 13-án Budán kelt jegyzék szerint átadott Rozgonyi István fia Já

nosnak. Minthogy Rozgonyi István fia János a budai káptalan által 

Száron vele közölt felhívásnak erre nézve nem tett eleget, az or
szágbíró öt a felsorolt birtokokban lévő jogainak az elvesztésére 

Ítéli.

Bártfai 752. reg.

172. 1449. jul. 23. A budai káptalan Palóczi László országbíró
itéletlevele alapján Rozgonyi Jánost, Rajnaldot és Osvaldot beiktat
ja - többek között - Zenthfalva, Irsazeg, Ozlar, Nyr, Sewrem, pré
dáim Zenthkyral, azután Thwra, Sydo, Macha, Zenthlazlo, Valko, 

Hewyz, predium Lygetheghaz, Onch, Orozlo, Eczken és Zenthgewrg 

birtokába.
Dl 14 284., Átírta Pálóczi László országbiró 1462. máj. 8.

Dl 13 830. (PmL, HGy)

173® 145 2® jan. 20. Hunyadi János kormányzó előtt Zonda-i Thar-

nők Demeter, hogy a fogságból magát kiválthassa, több birtokát - 
közöttük a Pest megyei Sambok, Macha, Sydo birtokot és Zenthfal

va részbirtokot, valamint a Heves megyei Thas birtokot - 700 ma

gyar aranyforintért elzálogosítja Dénes esztergomi érsekbiborosnak.

Dl 14 513.
Bártfai 770. reg.

174® 1452e febr. 2. Hunyadi János kormányzó vizsgálat lefolytatá
sára utasítja a fehérvári keresztes konventet, mert a nyulakszigeti 

apácák panaszt emeltek Domon-i László fia János és Raad-i Antal, 

valamint familiárisaik Tharcha-i Chyk (dictus) Albert és István el

len, akik Zyngotha-ra rontottak és Zalay Mátyást majdnem megöl

ték. Kijelölt királyi ember Márton várnagy, Mood Deák Mihály, 

Erchy-i Pál és Choltha-i János.

Átírta a fehérvári keresztes konvent 1452. febr. 27. Dl. 14 519. 
(PmL, HGy)

175® 1452. jun. 29. Q-arai Miklós nádor meghagyja a budai káp

talannak, hogy Gwdelew felé végezze el Zada határjárását. Kije- 
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lölt királyi ember Alagh-i Miklós, Damon-i János, Chew-i Miklós, 

Palotha-i Imre, Zay János stb.

Átírta a budai káptalan 1452. jul. 17. Dl 11 858. XVIII. századi 

másolata Pest megye 79.

176c 1452. jul. 17. A budai káptalan jelenti, hogy G-arai Miklós 

nádornak 1452. jun. 29-i parancsára Machalfalwa-i Rayhel Péter 

fia Sybold részére G-wdellew felé Zada possessiot határjárta. Ki

jelölt királyi emberek Alagh-i Miklós, Damon-i János, Chew-i Mik

lós, Palotha-i Imre, Zay János. A határjáráson megjelentek Emeke-i 

Zabonya Miklós, Rozgonyi Jánosnak, Rajnáidnak és Osvaidnak 
Irswazegh-i villicusa Benedek, valamint Karthal-i Pál, Damon-i Já

nos stb.

Átírta Báthori István, országbíró 1486. nov. 16. Dl 11 858.

(PmL, HGy)

177. 1453. márc. 8. A budai káptalan V. László parancsára Roz

gonyi Jánost, Renoldot és Osvaldot beiktatja possessio Gedelew 
birtokába, amelyet Zobonya Miklós jogtalanul foglalt el. Kijelölt ki

rályi ember - többek között - Path-i Miklós, Kezy-i Paruus And
rás. Az iktatáson megjelent Emeke-i Zobonya, valamint Monyoros-í 

János a Monyorod-i apát képviseletében.
Dl 14 620. (PmL, HGy) ,

178. 1453. V. László Ciliéi Ulrik utód nélküli halála következté

ben Chew, Wyfalu, Bathyan és Sydo birtokát eladományozza.

Tartalmilag átírta I. Mátyás király 1469. okt. 6. után. Dl 99 712.

l?©. 1455. dec. 9. Pest megye szolgabirái jelentik V. László ki
rálynak, hogy 1455. nov. 3-án kelt parancsára kihallgatták a 
szomszéd birtokosokat, igaz-e, hogy Nyárasapáthi László az óbu

dai apácáknak ceglédi birtokából egy részt a saját birtokához 

csatolt. A kihallgatott szomszédok között Azo-i Balázs. 
Dl 15 004.

Bártfai 821, reg.

180. 1458. dec. 6. A budai káptalan jelenti I. Mátyás királynak,

hogy 1458. nov. 3-án tanúkat hallgatott ki az óbudai klarisszák 
panasza ügyében, mely szerint Nyarasapath-i László az apácák 
ceglédi birtokából egy részt a saját birtokához csatolt. A tanúk 
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- köztük Azwo-i Balázs - mindezt megerősítették. 

Dl 15 003.

Bártfai 846. reg.

181. 1459. ápr. 16. A budai káptalan bizonyítja, hogy Mátyás ki

rálynak 1459. márc. 30-án kelt meghagyására megjáratta Harthyan- 

pelys birtokot és fogott bírák ítélete alapján felosztotta. A fogott 

bírák között Karthal-i Pál.

Dl 35 807.

Bártfai 852. reg6

182. 1460. nov, 17. A budai káptalan jelenti, miután a király 2a- 
da-i Reyhel Seboldot 50 márka homagiumra Ítélte, és ezt az össze

get Sebold birtokaiból kellett Vince váci püspök részére kihasítani, 

amely birtokrészeket a püspök zálogjogon fog bírni, Wereseghaz, 

Zada, predium Iwach és Sawatheleke szomszédait összehívta. Meg

jelent szomszéd birtokosok Almas-i Benedek, Damon-i János, Ge- 

dellew-i Baranyws fia Szilveszter, A.ntal Monyarod-i apát.
Átírta I. Mátyás király 1461. jan. 31. Dl 15 531. (PmL, HGy)

183. 1461. jan. 31. Mátyás király előtt Vince váci püspök panaszt 
emelt Zada-i Sebold ellen, aki Chew castrumbeli csehekkel Sáp, 

Chew, Wacz, Werecze, Kösd helységeket kirabolta és a jobbá
gyokat várerősitésre kényszeritette.

Dl 15 531. (PmL, HGy)

184. 1461. márc. 20. Országh Mihály nádor bizonyítja, hogy Roz

gonyi Sebestyén és fia László, Zonda-i Tharnok János - akinek 
fia Gáspár - azután Tharnok Demeter özvegye, Ilona és fiai, Zsig- 

mond, László és Demeter ellen pert indított. Ugyanis az utóbbiak 

Györgyöt és Sebestyént Cseklész és más birtokok elfoglalása mi
att perbe hívták, de olyan egyezség jött létre, hogy György és 

Sebestyén Zenthfalwa, Macha és Sydo birtokát 500 forintért áten

gedik zálogjogon az alpereseknek. De György és Sebestyén az 
utóbbiakat nem tudták megvédeni birtokaikban és a pénzt sem ad

ták meg és követelik Zenthfalwa, Macha, Sydo és Sambok birto

kát. A felek között - minthogy György meghalt - vég üli s egyezség 

jött létre, amely szerint Sydo és Zenthfalwa felerésze Sebestyéné 

lesz, ez pedig Sambok-ot Jánosnak és Ilona asszonynak adja. 
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Macha fele is zálogjogon 250 forint értékben János és Ilo

náé lesz addig, amíg azt Sebestyén ki nem váltja.

Dl 15 554.

Bártfai 861. reg.

185. 1461. jul. 4. Az erdélyi káptalan előtt a néhai Bronislaus 
de Slyboh erdélyi alvajda fiai, Szilveszter, Bronislaus és János 

mácsai és zsidói birtokaikat (quasdam porciones suas possessio- 

narias videlicet integram medietatem Macha et quartam partém 

possessionum Sydo vocatarum in comitatu Pestiensi), amelyeket 

zálogjogon bírnak, 100 arany forintért elzálogosítják Rozgonvi 

Sebestyén erdélyi vajdának.

Dl 15 613.

Bártfai 865. reg.

186. 1461. okt. 30. A váci káptalan bizonyítja, hogy az előtte 
kötött megállapodás alapján Swl-i Ethele Albert és Karthal-i Pál, 

másrészről Wersegd—i György és rokonai részére a Versegd és 

Kartal közötti vitás területét István, a Szent Erzsébet oltár papja, 

Péceli Benedek, Romhányi György, Kókai György és Albert, 

Hathy András, Csuthi Gergely, Gathali János, Haraszti Nagy Lász

ló, Vanyarci Ferenc, Alagi Miklós, Damoni János, Almási Benedek 

és Széchenyi Tamás szomszédos nemesek jelenlétében megjárat— 
ta, de a felek végleges egyezségre nem tudtak jutni, ezért a ki

rályi bíróság elé megidézte őket.

A Verseg és Kartal közötti vitás terület határjárása: "A felek elő
ször elkezdték a déli rész felől, egy ut mentén, amelyik Hered 

falutól halad az előbb mondott Karthal possessioig és egy Nya- 

rastho nevű tóban találtak három szögletbe való határjelet, ame

lyeket egyetértőleg határjeleknek tartottak meg, ezek közül az 

egyiket Versegd possessio keleti, a másikat ugyanazon possessio 

északi oldalán lévőnek ismertek el. A nevezett Karthal possessio 

határjelétől kezdve a nevezett felek; Pál és Albert a köztük lévő 

határt északi csapás-irányban kisérve egy fenywzeg nevű határ

jelet találtak, azután ugyanazon a csapáson észak felé haladva 

egy Urbanwelgye nevű völgyig és bizonyos Henyelewparlag nevú 
szántóföldig, azután az északi csapáson egy dyosgemrek nevű 
völgyig, vagy árokig vezették a határt. Ott a nevezett felek hatá-
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rainak a bemutatását befejezték, és az előbb nevezett György, 

kit a perbe bevontak, a nevezett Versegd possessio említett szeg- 

leth atárj elétől kezdte el határainak a bemutatását, és ismét nyu

gat felé haladva három "cursualis11 határjelet, azután visszakanya

rodva észak felé egy földből való határjelet találtak, mely elég 
jól látszott, ismét ugyanazon a csapáson továbbhaladva a földnek 

bizonyos domborulatát, amit a perbe vontak elismertek "cursualis” 
határjelnek. Ennél a bírák leültek és összehívták a szomszédos 

nemeseket és nemteleneket Versegdről és Kartájról, kik éppen 
más possessiokon tartózkodtak, és a felektől a mi bírói levelünk 

tartalma szerint esküt vettek, hogy a nevezett szántóföldeket és 
legelőket vetekedve megkívánták és ezek egyenként esküdtek® 

Először Bay György szomszéd esküdött, hogy a szántóföldeket 

egészen a Mendzenthwelgye völgyig a versegdi nemesek mindig 

használták és most is használják® A másik Bay, György deák 
megesküdött, hogy a Mendzenthwelgye-i.g terjedő szántóföldeket 

és a földtől való szeghatárjelig, melyet a felek határjelnek ismer
tek el - kelet felől a versegdi nemesek használják - a rétről vi
szont nem tud semmit Sebestyén fia András és Bartalos Gergely 

nemtelen egyébként vérségi, jelenleg nagyhatvani lakosok, azon

kívül Nagy Demeter, Somogy Tamás, Kis István, Fekete Mihály 

nemtelenek, egyébként versegdi, jelenleg óbudai lakosok, Mácsay 

Miklós, Arató Benedek és Fodor Gergely egyébként versegdi, je

lenleg mácsai lakosok, Veres Sebestyén és Tóth Tamás egyéb
ként kartali és versegdi, jelenleg herédi lakosok, Garlany Orbán 

és Kis András, egyébként versegdi, most héhalomi lakosok meg- 
esküdtek Isten szent nevére, hogy a szántóföldek a Mendzenth— 

welgye-ig egy bizonyos széles ut mentén lévő földből való szeg

határjelig, melyet a felek közakarattal határj élnék ismertek el, ke
let felé haladva Versegd possessiohoz tartoztak és tartoznak ma 

is.

Szintén a leirt módon elvégezték a bemutatást és bizonyítást, és 

mivel a bírák nem tudták a felek által követelt szántóföldek és 

rétek ügyét végérvényesen elrendezni és lezárni^ ezért az ügyet 

további megvitatásra, döntésre és ítéletre a királyi felség szemé

lyes jelenlétének bírósága elé utalták Szent Mihály arkangyal 

ünnepének nyolcadára®
Bártfai 869O reg®
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187. 1462. jan. 3. A budai káptalan bizonyítja, hogy Mátyás ki

rály parancsára Irswazeg, öydo, Macha, Thura, Hewyzvelgye és 

Zenthfalva Pest megyei, továbbá Gyewngyes és Porozlo Heves 

megyei birtokokba 4000 forint értékben zálogjogon bevezette Roz

gonyi János királyi tárnokmestert, Rajnaldot és Osvaldot Rozgo
nyi György, ifjabb István fia Sebestyén ellenében.

Átirta I. Mátyás király 1462. febr. 21. Dl 14 117.

Bártfai 872. reg.

188. 1462. febr. 21. Mátyás király Ítéletet hoz abban a perben, 

amely Rozgonyi István fia János és Rozgonyi Rénold, Osvald és 

János között folyt Nyr, Walko, Irswazeg, Zenthlazlo, Sewren, Oz
lar, Hewyz, Thwra, Sydo, Macha és Zenthfalwa felerészének a 

fele fölött. Bemutatják a fehérvári káptalan 1447. okt. 4-i okleve

lét, (Lásd 165. reg.) amely szerint János Rénoldnak 4000 forint 

fejében Irswazeg, Sydo, Macha, Thura, Hewyzwelgye, Zenthfalwa 

felének a felét átengedte. Minthogy az alperes az idézésre nem 
jelent meg, Mátyás király Jánosnak, Rénoldnak és Osvaldnak Íté

li Erswazeg, Sydo, Macha, Thura és tartozékai, Hewyzwelgye, 

Zenthfalwa felének a felét és azokba a bUdai káptalan Mátyás 

király parancsára 1462. jan. 3-i oklevele már be is iktatta ökeL 
(Lásd 187. reg.)

Dl 14 117., Átirta Szapolyai István nádor 1492. jun. 26. Dl 3022. 

Bártfai 741, 1161. reg.

189. 146 2. körül. Tamás esztergomi vicarius Pyspekhathwan, 
Chev, Saap, Kywrth plébánosait utasítja, hogy Mykebuda-i alias 
de Acha Békés Imrét szólítsák fel a Karthal-i Pál özvegye, Per- 

petuaval szemben fennálló három forint fizetési kötelezettségének 

határidőre való teljesítésére.

Dl 98 038. (PmL, HGy)

190c 1465. aug, 1. A budai káptalan jelenti Országh Mihály ná

dornak, hogy 1465. jun. 29-én kelt parancsára Thar-i Rupert fia 
Györgyöt beiktatta Ratholth és Zywgh birtokába Pest megyében. 

Kijelölt királyi ember - többek között - Aza-i László és Simon, 

Versegd-i Antal és Pál, Damon-i János, Chemer-i János. Az ik

tatáson megjelent Alagh-i Miklós,Menyhért és Zsigmond.
Dl 97 287.
Bártfai 909. reg.
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191© 1465. aug. 27, Palóc zi László országbíró bizonyítja, hogy

Jaurino-i Pál és rokonai, János és Kálmán, azután Zabo Miklós 

győri polgár özvegye, Katalin - akinek leányai Lucia és Ilona - 

megegyeznek Borbálával, Rozgonyi István fia János özvegyével 
és János nevű fiával a köztük folyó perben. Ugyanis Pál bírói 

ítélet alapján birtokol Heves megyei helységeket, valamint Irsa- 

zeg, Nyrs Zenthlazlo, Thwra, Hewyz, Zewren, Ozlar birtokokat 

Pest megyében. Most Borbála kötelezi magát 300 forint lefizeté

sére, ebből 100 forintot azonnal lefizet és megkapja a Heves 
megyei helységeket, a többi a 200 forint lefizetéséig, egy évig 

továbbra is Pálnál marad zálogjogon. Ezek a birtokok Borbálá

nak jegy- és nászajándékai voltak többek között.
Dl 16 252.

Bártfai 911. reg.

.192® • 1466. ápr. 27e A váci káptalan Mátyás király parancsára 
Alaag-i Menyhértet és fiát, Gáspárt, Alberthy-i Miklóst és test

vérét, Simont valamint Wanyarcz-i Miklóst és Ferencet beiktatja 
a Nógrád megyei Hered birtokában Kijelölt királyi ember Wer- 

segd-i Bay István, Az iktatáson megjelent — többek között — 

Wersegd-i Antal is*

Dl 97 290. (PmL, HG-y)

193® 1466. máj® 16. A budai káptalan jelenti a királynak, hogy

Pálóczi László országbíró ítélete alapján Tary Rupert fia György 

érdekében Pásztói István egri prépost és testvérei, László és Já

nos. továbbá Pásztói András ellen tanuvallatásokat hajtott végre® 
A Pest megyei tanukat Rátóton hallgatták ki, közöttük volt Kar
táj István, Aszói László, Versegdi György fia Lászlóa

Bártfai 921. reg.

194<> 14668 augo 8, A budai káptalan bizonyítja, hogy Chalamya-i 
Vid fia Sebestyén -as általa épített, Thwra melletti malom felét Pál 

mesternek és testvéreinek, Jánosnak és Kelemennek 15 forintért 

elzálogosítja.
Átírta Országh Mihály nádor 1468. márc. 3. Dl 16 253. (PmL, 

HGy)

195. 1466. dec. 8. A budai káptalan előtt Chalamya-i Wydfty 

74



Sebestyén annak a malomnak a felét, amelyet a saját költségén 

létesített Rozgonyi János és Rénold Thwra possessioja mellett a 

Rozgonyiak beleegyezésével, elzálogosítja Jaurino-i Pálnak és 

János valamint Kelemen nevű testvéreinek avval a kikötéssel, 

hogy a visszaváltás joga a Rozgonyiakat is megilleti.

Dl 16 448. (PmL, HGy)

196. 146?. febr. 22. Mátyás király meghagyja az ország bírál

nak, hogy Rozgonyi János tárnokmester, Rejnald volt székely is- 

pán3 László, Sebestyén és Jánosnak Irswazeg, Twra, Gedele, 

Sydomacha, Kerekegyház, (Veresegyház!) Zada, Nyr, Zewren, 

Zenthalzlo, Walk, Bak, Monostor, Ozlar Pest megyei birtokain élő 

jobbágyai felett ne Ítélkezzenek, mert személyes bírósága elé von
ja őket.

Dl 16 488.
Bártfai 929. reg.

197. 146?. márc. 24. Pest megye esküdtjei - Karthal-i János, 
Peczel-i Benedek, Swl-i Ethele Albert, Elwed-i Antal, Badagazon- 

katha-i Izsák, Wersegd-i György, Mykebuda-i Simon fia László 

fia László, Kenderes-i Balázs, Horthyan-i Miklós, Bud-i G-erard 

fia János, Chemer-i Zay János, Zazhaiom-i Antal - és a szolga

birák - Pylys-i Ambrus, Dabas-i András, Pethery-i Albert, Dyod-i 

Mihály - bizonyítják, hogy Kezy-i Benedek özvegye, Anna asz- 

szony Barad-i Péterhez nőül mehet.
Dl 16 512.

Bártfai 93?» reg.

198. 146?. ápr. 24. Mátyás király Rozgonyi János tárnokmester

nek, Rénoldnak és Osvaidnak a kérésére - Sebestyén fia Lász

ló jogainak a tiszteletben tartásával - Twra-n a vámszedési jogot 

újra adományozza, minthogy azt Pest megye korábban megszün

tette, mert a vámszedők a szabad utakat is elállták, azokon vá

mot szedtek és így rablást követtek el.

Dl 16 528.
Bártfai 947. reg.

199O 1468. márc. 3. Országh Mihály nádor ítéletet hoz abban a
perben, amelyet Rozgonyi János és Rénold indítottak Győri Pál
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ellen Irsazeg, Nyr, Zenthlazlo, Thwra, Zewren, Hewyz, Ozlar és 

még Heves megyei birtokok jogtalan birtoklása miatt. Ezek ugyan

is egykor Rozgonyi István fia János birtokai voltak. Az alperes 

kijelenti, hogy ezek a birtokok zálogként vannak nála és bemutat
ja Pálóczi László 1465. aug. 27-i (Lásd 191. reg.) oklevelét, 

amely szerint a Rozgonyi János által elkövetett hatalmaskodás mi

att, János özvegyének, Borbálának 300 forintot kellett volna fizet

nie Győri Pálnak és testvéreinek, Jánosnak és Kelemennek, va

lamint Zabo (dictus) Miklós győri polgár özvegyének, Katalinnak. 

Minthogy nem tudott fizetni, Borbála Iraszeg, Nyr, Zontlazlo,Thwra 
a vámmal, Heuyz, Zewren, Ozlaar birtokát kötötte le0 Pál kijelenti, 

hogyha a zálogösszeget kifizetik, akkor a birtokokat visszaengedi, 

amiként ez Országh Mihály nádor 1467. jun. 28-i levelének tanú

sága szerint 100 forint lefizetésekor a Heves megyei birtokokkal 
is történt. Bemutatják a budai káptalan 1466. aug. 8-i (Lásd 194. 
reg.) oklevelét is, amely szerint Chalamya-i Vid fia Sebestyén az 

általa épített Thwra melletti malom felét Győri Pál mesternek és 
testvéreinek elzálogosította 15 forintért. Minthogy Borbála végülis 

kifizette a 200 forintot, a birtokokat Pál és társai visszaadták.

Dl 16 253. (PmL, HGy)

200. 1468. aug. 18. A váci káptalan bizonyítja, hogy a néhai 

Almas-i Benedek fiai, Mihály, Lén árt, Pál, Zsigmond és Gergely 

elismerték, hogy sógoruk, Alagh-i Miklós a nővérüket, Affrát meg
illető hitbért és hozományt kiadta.

Dl 16 697.

Bártfai 973. reg.

201. 1469o jan. 2, A budai káptalan jelenti Mátyás királynak, 

hogy Pálóczi László országbíró meghagyására Pecel-i Fwthag 

Gergely királyi emberrel együtt kiküldte Rohman-i Tamás kan el

nököt, akik megidézték Bessenew-i Menyhértet és Gáspárt, mert 

azok emberei az elmúlt Jakab napja körül Rozgonyi Rénold Gedeed 

pusztáján, amely Thwra-hoz tartozik, mintegy 1000 szekérnyi szé
nát felgyújtottak. Kijelölt királyi ember Byllye—i János, Saap-i Leo» 
nardf Tharcha-i Chyk Albert, Chemer-i Zay János.

Dl 16 781.

Bártfai 978. regö
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202. 1469, jan. 2. A budai káptalan Pálóczi László országbíró 

parancsára vizsgálatot folytat le, mert Rozgonyi János, Rénold 

és László panaszt emeltek Bessenew-i Menyhért és Gáspár el

len, akik Walko, Nyr, Hewyz és Monosthor erdeit felgyújtották és 

mintegy 4000 forint kárt okoztak. Kijelölt királyi ember Perczel-i 

Pwthag György, Bylle-i János, Saap-i Leonard, Tharcha-í Chyak 
Albert, Chemer-i Zay János.

Dl 16 783.

Bártfai 978. reg.

203. 1469. okt. 6. után. Mátyás király itéletlevele, amelyből az 

tűnik ki, hogy Ilona asszony - Chew-i János leánya - perli Zylos-i 

György fia Balázst és Palotha-i Porkoláb János fiait, Lászlót és 
Istvánt, Az oklevélben említik Ve László király 1453. évi levelét, 

amelyben a király Chew és Wyfalw Nógrád megyei, valamint 
Bathyan és Sydo Pest megyei birtokokat adományozza. Az okle

vél említi még Ilona asszonyt, Chew-i János özvegyét is és 

Chew-i Miklóst. Mátyás király Ítélete szerint a budai káptalannak 

be kell iktatnia Ilona asszonyt a birtokokba. Kijelölt királyi ember 

Maglod-i Pál.

Dl 99 712, (csonka) (PmL, HGy)

204. 1469. dec. 7. Mátyás király bizonyítja, hogy Karthal-i 
Ethele és Albert - akinek fiai Miklós, György, Imre és Sandrin - 

a Saag és az egri káptalan Syger birtoka közötti, 1464-ben meg
állapított határban megegyeztek és a közöttük emiatt keletkezett 

pert megszüntetik.
Egri káptalan magán levéltára 16—4—1—4,, DP 210 518.(PmL,HGy)

205. 1470. jan. 3, Mátyás király Polksteth-i Kothwycz Gáspár
nak, Zylas-i György fia Balázsnak, Pelys-i (dictus) Wolffgang 

János fia Lászlónak adományozza - többek között - a Nógrád 

megyei Chew, Wyfalw és a Pest megyei Sydo, Bathyan és Pagh 

predium birtokát, minthogy az előző birtokos, Chew-i Tamás fia 

Miklós azokat elvesztette, mert testvérét, Chew-i Lászlót meggyil

kolta.

Bártfai 992, reg,

206. 1470. jan. 28. Mátyás király Hewyz-i Magnus Antalnak,
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számos közbenjáró kérésére, adómentességet biztosit az "in altéra 

Hewys vei Thwra” possessioban lévő jobbágytelkére, amelyen la

kik és ezért meghagyja minden adószedőnek, hogy a nevezettet 

és feleségét ezirányban ne háborgassák.

OL U. Révay cs. It. Sine signatura.

Bártfai 994. reg.

207o 1470. jun.5. A budai káptalan előtt a néhai Vámosgyörki Po

hárnok András fia György szükségletei fedezésére Vámosgyörk 

negyedrészét Pest megyében, beleértve azt az öt jobbágytelket, a 

Tótfalu előtt lévő rétet és a Kartal erdő felét, amelyeket Hatvani 
Gáspárnak és Menyhértnek már előbb elzálogosított, 100 arany 
forintért zálogba veti Sápi Sebestyénnek, Simonnak és András

nak. Ha nem tudná őket a zálogos birtokban megvédeni, elfoglal

hatják a kezei közt maradt másik negyedrészét a birtokoknak.

Dl 16 518.
Bártfai 996. reg.

208® 1470. szept. 26. A budai káptalan Mátyás király parancsá
ra vizsgálatot folytat le, mert Kenderes-i Balázs, akinek a fele

sége Zsófia, testvérei Ferenc és Benedek, panaszt emelt - töb

bek között - hogy Wersegd-i György miután Sydo-ban lévő bir

tokrészét Kenderes-i Balázsnak elzálogosította, nem hajlandó őt 

birtokában megvédeni. Kijelölt királyi ember Bwd-Í Pál és Miklós, 

Halom-i András vagy Péter.

Dl 99 713.
Bártfai 998. reg.

209. 1470. dec. 17. A budai káptalan előtt WamosGyewrk-i Po

hárnok András fia György nemes kötelezi magát, hogy a Sap-i 
Simon, Sebestyén és András nemesektől átvett 40 forintból a kö

vetkező év szept. 8-ig helyreállítja a Vámosgyörkon a Galgawyze-n 
lévő malmát. Ettől kezdve a Sápiak 16 évig élvezhetik a malom jö

vedelmét és a határidő letelte után Pohárnok András fia György 

még 20 forintot visszafizet nekik. Ha a fenti idő alatt a Galgavize 
megfogyatkozna, hogy csak egyetlen követ tudna hajtani, annak a 

jövedelmét a felek megfelezik egymás között, Végül, ha Pohárnok 

a kitűzött határidőre a malmot nem állítaná helyre, akkor a Sápiak 
elfoglalhatják vámosgyörki 8 jobbágytelkét. 
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Dl 45 444.

Bártfai 1001. reg.

210. 1472. máj. 8. A budai káptalan előtt Pohárnok András fia 
György Wamosgyewrk-ön a Galgawyze—n lévő malom felerészét 
40 arany forintért, továbbá ugyanott lévő három jobbágytelkét az 

ugyanabban a possessioban épített Szentpéter egyházával átél- 
lenben, Hévíz birtok felét 20 forintért elzálogosítja Saap-i Se

bestyénnek, Simonnak és Andrásnak.

Dl 106 015.

Bártfai 1012. reg.

211. 1472. szept. 5. A budai káptalan .Mátyás király parancsára 
Báthori Miklós szerémi püspököt, valamint Istvánt, Lászlót és Pált 
beiktatja a Pest megyei Zechew oppidum birtokába. Kijelölt királyi 
ember Katha-i Dániel, Leonard, László, Irsa-i Antal, Zenthgewrgh-i 
László, Sennegh-i Balázs. Az iktatáson megjelent Sywl—i Ethele 

Miklós, a Sywl-i predialis, Simon, Ethele-i Pál nevében, Koka-ról 

Literatus Gergely Thwroczy Pál nevében és Karthal-i Themeekezy 

László.
Dl 17 351. (PmL, HGy)

212. 1472. nov. 2. György prépost és a sági konvent előtt Po- 
magh-i Demjén felesége és gyermekei, Bálint, Margit és Márta, to
vábbá Horh-i Zsigmond fia Márk, Gywrk-i Péter fia Miklós a Pé

teriben lévő birtokukat 100 arany forintért elzálogosítják Kende- 

res-i Balázsnak.
Dl 17 387.

Párttal 1016, reg.

213. 1472. dec. 27. Báthori István országbíró utasítja a leleszi 

konventet, hogy idézze meg a néhai Rozgonyi János özvegyét és 

fiát, Jánost, mert Rozgonyi Rajnáid özvegye, Nouberk-i Erzsébet 

és leánya, Anna Zemplén megyei birtokain hatalmaskodtak és az 

őket illető okleveleket maguknál tartják, Thura, Hewyz, Irsvazegh, 

Nyry, Zenthlazlo valamint Zenthfalwa birtokát elfoglalták.

Átirta a leleszi konvent 1473. dec. 28. Dl 17 407.

Bártfai 1029. reg.

214. 1473. jun. 13. A váci káptalan Báthori István országbíró 
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parancsára Pazthoh—i Lászlót zálogjogon beik tatja Ploxteth-i 

Kothwycz Gáspár Wyfalw-i nyolc jobbágytelkébe. Kijelölt királyi 

ember Almas-i Zsigmond, Aiag-i Miklós. Az iktatáson megjelent 

Almas-i Leonard.
Dl 97 35 2. (PmL, HGy)

215a 1473s jul. 17. A jászói konvent előtt Rozgonyi Osvald fia
Osvald, János fia István, azután Rénold leányai, Anna, Borbála, 

Margit panaszt emelnek, mert Rénold özvegye, Erzsébet asszony 

- többek között - Hewyz, Twra, Ersazeg, Walko, Zenthlazlo, Nyr 

falukat Monyoros-i Rozgonyi Jánosnak akarja átadni.

Dl 17 476.

Bártfai 1023. reg.

216, 1473. dec. 28. A leiszí konvent jelenti Mátyás királynak,
hogy a néhai Rozgonyi János özvegyét és fiát, Jánost megidézte 

Báthori István országbíró 1472. dec, 27-én (Lásd 213. reg.) kelt 

parancsára, mivel Rozgonyi Rajnáid özvegye. Nouberk-i Erzsébet 
és leánya, Anna Zemplén megyei birtokain hatalmaskodtak, az őket 
illető okleveleket nem adják ki és Thura, Hewyz, Irsvazegh, Nyry, 
Zenthlazlo stb. birtokát, amelyek korábban Győr-i Pálnál voltak, 

most pedig Dorottyánál 290 forint értékben zálogban, csak az ösz- 

szeg lefizetése után. Kikötik továbbá, hogyha János a birtokokat 

el akarná idegeníteni, zálogosítani, akkor azt csak Dorottyának 

és Osvaidnak teheti, kivéve, ha ezek nem fogadnák el. Rozgonyi 

János megígéri azt is, hogy Hewis Wewlge nevű birtokának okle
veleiről másolatot készíttet Budán a királyi itélőmester előtt.

Dl 17 531.
Bártfai 1030. reg.

218® 1474. márc. lő. Mátyás király Nesa-i László és János bir

tokát - László ugyanis meghalt, János pedig hűtlenség vétkébe 

esett «• castrum Chew, Garlan és Ratholth possessiokat, nemkü

lönben ZeWd, Wyfalw, Sydo birtokrészeit Parlag-i Györgynek ado

mányozza egyéb, Nógrád megyei birtokokkal együtt.
Átírta Mátyás király 1486. febr. 19a Dl 88 716. (pmL, HGy)

219e 1475. Kenderesy-i Balázs és Parlag-i György egyezséget
kötnek, hogy az utóbbi 300 mázsa sóért átadja Kenderesy-Í Ba» 

80



lázsnak Rathold-i, Sido-i és Bathyan-i bortokrészeit.

A Pest megyei szolgabirák 1482. dec.„26-i okleveléből.

Dl 99 739.
Bártfai 1095. reg.

220. 1475. ápr. 3. A sági konvent bizonyítja, hogy Rozgonyi Ré- 

nold leányától, Annától Rozgonyi Monyorosy ifjabb János fia Já

nos visszaváltotta Irsazeg, Nir, Zentlaslo, Thwra, Zewren, Hewyz, 

Ozlar Pest megyei valamint más megyékben birtokait.

Dl 17 663.

Bártfai 1037. reg.

221. 1476, ápr. 18. A leleszi konvent előtt Rozgonyi István fia 

János fia János a maga és a fiai, István, László és György ne
vében a Rozgonyi Rajnáid leánya, Anna és jegyese Lossonc-i 

István kezében lévő zálogos birtokait - többek között - Irsazeeg, 

Nyr, Zentlazlo, Thwra, Zewren, Hewyz, Ozlar Pest megyében lé

vő birtokainak a felét 350 forintért visszaváltja, beleértve azon 

100 forintot is, amiért Rozgonyi Anna a nem Pest megyei birtok

részeit a néhai Zolnok-i Mátyásnak, továbbá Benedeknek és An

talnak elzálogosította, és ezzel a köztük folyó pereskedést be
szünteti.

Bártfai 1041. reg.

222. 1476, juh. 14, A váci káptalan jelenti Mátyás királynak, hogy 

Nesa-i János és László castrum Chew és a hozzá tartozó Garlan, 

Duka possessiok, valamint Ratholth, Zewd, Wyfalw, Sydo, Bathian 
birtokrészeibe Parlag-i Györgyöt beiktatta, minthogy László utóá 

nélkül halt el, János pedig hűtlenség vétkébe esett. Kijelölt királyi 

ember Zelchen-i Tamás és Benedek. Az iktatáson megjelent Ger
gely Sydo-i prépost, Almás—i Mihály, Sydo—i Palfy János, Felsew- 

pencz-ről Zolard Balázs és János Felsewpencz-i Tamásnak, Chew- 

ről Bambert Lukács és Fyle Miklós, Berky László, Maior Mihály 
és András Chw-i Tamásnak, Wyfalw-ról Thoth Ágoston és Paruus 

Pál Pazthoh-i Lászlónak, Macha-ról Andicz Benedek és Soldos 

István v Rozgonyi Lászlónak, Sydo-ról Zenthpaly Mihály Báthori Ist

vánnak; Ratholth-ról Wythez—Gergely, Kothwycz Gáspár, Mathe 

Domonkos Kenderes-1 Balázsnak, Thewkes Benedek és Oláh Ba

lázs Gywlafy Lászlónak, Chereg-ről Sypos Miklós, Miklós váci 
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püspöknek és Zewd-ről Hathwany István és Fodor István a ki

rálynak a képviseletében.
Átírta I. Mátyás király 1486. febr. 19. Dl 88 715. (Pml.HGy)

223. 1477. dec. 5. Báthori István országbíró Mohora-i Widfy

Ambrusnak .............-1 Barnabás elleni perében átírja G-arai Miklós 

nádornak 1405. máj. 18-1 (Lásd 121. reg.) oklevelét a Nógrád 

megyében jogtalanul szedett vámok ügyében hozott döntéséről.

Dl 69 504. (PmL, HGy)

224. 1478. febr. 25. Országh Mihály nádor előtt Rozgonyi
fia János fia János - aki fia, István nevében is - tiltakozik, hogy 
bár megegyezett Rozgonyi "major” Jánossal — akinek a felesége 

Dorottya, testvérei pedig Rénold és Osvald és gyermekei István, 

Borbála, Klára - nem különben Osvald fiával Osvalddal Macha, 
Zenthfalwa, Sydo, Walko birtokára nézve, de ők a felsoroltak bir

tokába mégsem engedik be.

Dl 88 599. (PmL, HGy)

225. 1479. nov. 5. Mátyás király bizonyítja, hogy Pazthoh-i Lász
ló fia Miklós Rathold és a Nógrád megyei Wyffalw birtokát Myko- 

falwa-i Beken Dénesnek elzálogosította 120 arany forintért. Ha a 

zálogbirtokos a birtokon uj épületet emeltetne, annak értékét be

csű alapján Miklós megtéríteni tartozik a visszaváltáskor..

Dl 97 409. (PmL, HGy)

226. 1482. dec. 26. A Pest megyei szolgabirák jelentést tesznek 

a. Mátyás király parancsára lefolytatott vizsgálatról, mert Kende- 
resy-i Balázs panaszt tett Parlag-i György ellen, aki Nesa-i Já

nosnak Rathold-i, Sido-i és Bathyan-i birtokrészeit, a Ratholdh-i 
malommal együtt jogtalanul birtokolja. A panasz jogos volt, mert 
az 1475-ben (Lásd 219. reg.) létrejött egyezség szerint Parlag-i 

Györgynek 300 mázsa sóért át kellett volna adnia Rathold, Sido 

és Bathyan-ban lévő birtokrészeit, de ezt nem tette, hanem a pa

naszosnak Rathold-i malmát is elfoglalta és a birtokokra gyalo
gos katonákat telepített.

Dl 99 739.

Bártfai 1095. reg.

227. 1484. jan. 11. A szepesi káptalan előtt Rozgonyi ifjabb Já- 
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nos fia István tiltakozik, mert Rozgonyi László és István - többek 

között - Hew'wyzwelge, Thwra, Zenthlazlo, ’Valko, Nyer, Ozlar, Zew

ren, Orswasegh, Sydo, Macha és Zenthfalwa Pest megyei birtoko

kat jogtalanul elfoglalta. 

Dl 18 916.

Bártfai 1109. reg.

228. 1484. ápr, 21. A váci káptalan Báthori István országbíró pa

rancsára vizsgálatot folytat le, mert Rozgonyi István Macha-i jobbá

gyait - Thwry Ambrus, Zewkw Benedek, Feyer János - Thwra-ra 

küldte és azokat onnan visszatérőben Saag-i János Iklad-i jobbá

gyai - Kathay Lőrinc, Penthe Balázs, Simon Ambrus, Gewrgyes 

Gergely, Paruus János, Kathay Fülöp, Bathay Pál és Ferencz Bá

lint - valamint Gerke-i Rethe Miklós Gerke-i jobbágyai felfegyver

zett kézzel megtámadták, megverték és kifosztották. Kijelölt királyi 

emberek Izdra-i Pál, Pakon-i Gergely, Dab-i György. Az idézés 

Ikiad-on történt.
Dl 97 940.
Bártfai 1107. reg.

229. 1484. jun. 12. A szepesi káptalan előtt ifjabb Rozgonyi Já

nos fia István tiltakozik az ellen, hogy Rozgonyi István és László 

Chokakew és Wythan várakat Fehér megyében, a várhoz tartozó 

Heves megyei falvakat, továbbá Abaúj és Sáros megyei falvakat, 

valamint a Pest megyei Hewyzwelge, Thwra, Zenthlazlo, Walko, 

Nyír, Ozlar, Zewren, Orswazegh, Sido, Macha, Zenthfalwa birtoko

kat elfoglalják és használják, mert azok őt illetik meg.
Dl 18 916.
Bártfai 1109. reg.

230. 1486. febr. 19. Mátyás király Kaallo-i Jánosnak és feleségé

nek, Parlag-i György lányának, Ilona asszonynak a Pakos-i Lajos

sal folytatott perében castrum Chew, azután Garlan, Duka possessi- 

Qk, Sydo, Bathyan, Ratholth, Zewld, Wyfalw birtokrészekr© vonatko

zóan átírja a váci káptalan 1476. jun. 14-i (Lásd 222. reg.) okle

velét, amely szerint a káptalan Mátyás király parancsára Nesa-i 

János és László castrum Chew és a hozzá tartozó Garlan, Duka 

possessíok, valamint Ratholth, Zewd, Wyfalw, Sydo, Bathian birtok
részeibe Parlag-i Györgyöt beiktatta, minthogy Lászl' utód nélkül 
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halt el, János pedig a hűtlenség vétkébe esett.

Dl 88 715. (PmL, HGy)

231. 1486. nov. 16. Báthori István országbíró Mihalfalwa-í Rayhel

Péter fia Sybold kérésére átírja Zsigmond királynak 1431. ápr. 25-1 
(Lásd 142. reg.), a budai káptalannak 1452. jul. 17-i (Lásd 142. 

reg,), oklevelét, amelyek WeresEghaz és Zada birtokára vonatkoz- 

nak, és amelyekben G-alga-menti birtokosok is szerepelnek.

Dl 11 858. (PmL, HGy)

232® 1487. okt. 13. Borswa-i Benedek Pes * megyei alispán, a szol-
gabirák és az esküdtek Pesten kibocsájtott oklevélben bizonyítják, 

hogy Paztho-i László fia János és testvérei, László valamint István 
eltiltják Parlag-i Györgynek a leányait, a Nógrád megyei Wyfalw és 

Ratolth birtoklásától, úgyszintén Franciscinus testvéreit, az olasz 

Sándort és Antalt a nevezett birtokok elfoglalásától.

Dl 97 465. (PmL, HGy)

233. 1489. nov. 26. Pest megye szolgabirái és választott neme

sek - sorukban Damon-i Miklós - Korlath Jánosnak Thah-i István 
ellen emelt panasza ügyében vizsgálatot folytatnak le.

Dl 19 605.
Bártfai 1139. reg.

234« 1490. febre 14. A fehérvári káptalan Orbán egri püspök,

kincstárnok parancsára Zeplak-i Bottka László fia Mátyást zálog

jogon bevezeti Rozgonyi István fia János fia János fia Istvánnak 

Irsazegh, Pagh és Zenthgyewrghthelek negyed részébe és Zaar 
teljes birtokába. A zálogösszeg 542 forint.

Dl 19 627.
Bártfai 1142. reg.

235. 1490. ápr. 14. A budai káptalan Mátyás király parancsára
vizsgálatot indit meg Pazthoh-i János panaszára, mert Pazthoh-i 

Miklós Rathold és -Wyfalw birtokát Mykoffalwa-i Beken Dénesnek 

elzálogosította. A királyi ember Maglod-i Thwros Albert Pest me
gyei esküdt. Beken Dénesi. Sykathoron idézték meg.

Dl 97 404, (PmL, HGy)

235, 14-90. jul. után. H. Ulászló király meghagyja a fehérvári ke- 
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resztes konventnek, hogy Wllyewelgh-i János nádori itélőmestert 
és feleségét, Annát, Gathal-i László fia ... leányát iktassa be Ne- 

megh és Harthyan birtokokba. Királyi emberek sorában Palotha-i 

Pechetes Imre, Harthyan-i Lipthay Albert, Damon-i Balázs és Pál.

Dl 71 334.
Bártfai 1155. reg.

237® 1491. Corvin János Salmar várát, Boros Jeneő-i birtokré

szét, Paagy felét, azután possessio Alsó Kowachy, Szent Leorinq, 

Szent Miklós, Káposztás Keszeő, Aacha, Raad, Zele, Felegyhaz és 

Gywrgie valamint a Szabolcs megyei Csege birtokát 10 000 forintért 

Ráskai Balázsnak eladja, amely Összegből 6000 forint esik Salmar 

várára és tartozékaira.

Átírta II. Ulászló 1499. dec. 21. Dl 22 510. (PmL, HGy)

238c 1491. oki, 19. A budai káptalan jelenti Ulászló királynak, hogy

Salmar várbirtokba. Boros Jeneő-i birtokrészbe, Paagy fele részébe, 

azután Alsó Kowach, Szent Levrincz, Szent Miklós, Kapostas Kezeö, 
Achaa, Raad, Zele, Felegyhaz, G-ywrgie birtokába Ráskai Balázst 

és leányait, Margitot és Borbálát beiktatta. Achaa-n azonban Chwda 

fiainak a birtokrészébe nem.

Átírta n. Ulászló király 1499. dec. 21. Dl 22 510. (PmL, HGy)

239. 1492. jun. 18. Az esztergomi káptalan előtt Zeplak-i Bothka

László és Dávid Irsazegh negyedét, valamint Pagh predium és

Z enthgywrghteleke nyolcadát, amelyeket Rozgonyi Istvántól 552 forin

tért bírnak zálogban ugyancsak 552 forintért elzálogosítják Paztoh-i 
Jánosnak.

Esztergomi káptalan országos levéltára 34-1-17. (PmL, HGy)

240o 1492. jun. 26. A budai káptalan Szapolyai István nádor itélet-
levele alapján 'Dömsöd, Szada, Gödöllő, Lőrinci, Veresegyház birto

kát a király kezére adja. Ugyanis Rozgonyi János fia István utód 

nélkül halt el, s igy a királyi fiskus pert indított Dorottya, Rozgo

nyi. János özvegye, Klára, Egerwara-i László felesége, Borbála, 
Rozgonyi Jánosnak, Dorottya, Rozgonyi Osvaldnak a leányai, Do

rottya, Pálóczi Imre özvegye és leánya, Anna ellen az elhalt bir

tokainak a megszerzése érdekében. A nádor a per folyamán szá
mos oklevelet irt át, többek között a fehérvári keresztes konvent
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1443. aug. 17-i, (Lásd 155. reg.) a budai káptalan 14-46. szept.

21-i, (Lásd 161, reg.) és Mátyás király 1462. febr. 21-i (Lásd 188. 

reg.) oklevelét, amelyek a Pozsonyiaknak - többek között - Galga- 

menti birtokaira vonatkoznak. A nádor most úgy Ítélkezik, hogy a le

ánynegyedet leszámítva Demsed, Wereseghaz, Zada, Gewdewllew és 

L-ewrinczy birtokát a fiskusnak adja át.

Dl 3022.

Bártfai 1161. reg.

241. 1492. juL 12. Az egri káptalan előtt Rozgonyi János fia Ist
ván tiltakozik Veresegyház, Szada, Gödöllő, Mácsa, Lőrinci, vala
mint egyéb Pest és Fejér megyei javainak az elidegenítése ellen.

Dl 19 865. (PmL, HGy)

242. 1492. nov. 16. A budai káptalan jelenti, hogy Báthori István 
országbíró parancsára Literatus Andrást beiktatta - többek között - 

Bessenyew birtokának a felébe. Kijelölt királyi ember Chemer-i Zay 

Miklós, Wersegd-i László és A.ndrás stb.

Átirta II. Ulászló király 1493. jan. 20. Dl 19 904.

Bártfai 1170. reg.

243. 1492. dec. 30. Szapolyai István nádor ítéletet hoz, amelyben 
Nyr, Walko, Irswazegh, Thwra, Zenthlazlo, Zewryn, Ozlar, Hewyz, 

Echegh, Monosthor, Abad, Sydo, Macha felét, amelyeket István fia 

János zálogosított el Pozgonyi Jánosnak, Rénoidnak és Osvaldnak, 

fele részben Rozgonyi János leányainak, illetőleg a két Osvald le

ányainak, Pálóczi Imre özvegyének és Anna nevű leányának, va

lamint Csáky Benedek feleségének, Apollóniának Ítéli azzal, hogy 
az utóbbi rész egyharmadát Rozgonyi János országbíró leányai 

kapják.
Átirta Perényi Imre nádor 1504. nov. 6. Dl 7498.,
Báthori István nádor 1519. nov. 6. Dl 17 566. (PmL, HGy)

246. 1493. okt. 17. II. Ulászló király bizonyítja, hogy Sewl-i

Borsway Benedek királyi jogügyi igazgató Rozgonyi László ellen 

elkövetett hatalmaskodás ügyében - mely per háramlás következ

tében Rozgonyi Istvánra szállott - habár István jobbágyai az ő 
5ydo-i birtokrészén az általa létesített "replituram piscinae" meg

semmisítették, az István által leteendő eskütől eltekint, és a vitás 
ügyben úgy egyeznek meg, hogy István Sydo-i birtokrészét 200 
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forintért Benedeknek élete végéig elzálogosítja.

Dl 88 781. (PmL, HGy)

247. 1494. febr. 23. II. Ulászló király Pazthoh-i László fia János

nak Zylas-i Literatus Balázs elleni panasza ügyében, minthogy ez 

utóbbi állítólag jogtalanul elfoglalt nyolc job’oágytelket Rathold-on és 

Wyfalw-n, elrendeli, hogy Balázs az általa felajánlott jogbiztositó 

okleveleket mutassa be. A nevezett birtokokat Pazthoh-i János ap

ja, László vette zálogba Gothwycz Gáspártól.

Dl 9? 513. (PmL, HGy)

248o 1496. ápr. 14. A budai káptalan II. Ulászló király parancsá
ra a váradi káptalant Bálint váradi püspöknek a végrendelete alap

ján beiktatja Lőrinczi, Vörösegyhaz és Zada birtokába. Kijelölt ki

rályi ember Cotha-i János, Alagh-i Literatus Dénes, Zambok-i Lite

ratus Gáspár és testvére Demeter, Kenderes-i Mihály és Perczel-i 

Péter, Pakony-i Gergely. Az iktatáson megjelent Aze-i Gönszöl 

Ambrus, Almas-i Gergely, Nemok-i Ernyilye Imre, Zambok-i Tárnok 

Gáspár, Damon-i Miklós,

Dl 24 594. (PmL, HGy)

2490 14 9 6. jun. 17. II. Ulászló király a hűtlenségbe esett Kani-
zsai György birtokait, Debrew várát és falut, Thothfalw, Chal, Kaal 
birtokokat, Gyengyes városban lévő és a Hewyzwelgye-ben fekvő 

birtokrészeket Tamás egri püspök kancellárnak, Bálint, Péter, Pál 

és János nevű rokonainak adja.

Bártfai 1188. reg.

250. 1496. jun, 30. A budai káptalan II. Ulászló király parancsá

ra Zylas-i Literatus Balázst Pilys-en felszólítja, hogy Rathold és 

Wyfalw-ra vonatkozó jogbiztositó okleveleit mutassa be. Ugyanis 
Pazthoh-i László fia János panaszt emelt Balázs ellen, miszerint 

az Rathold-i birtokát és nyolc Wyfalw-i jobbágytelkét, amelyeket 

az apja Gothwycz Gáspártól vett zálogba elfoglalta és ezekre 

nézve bizonyos adománylevelekre hivatkozik.

Dl 97 504. (PmL, HGy)

251. 1496. aug. 20. A váci káptalan Szapolyai István nádor pa

rancsára Alberthy-i Bálint fia Miklóst és Alag-i Menyhért fia Mi
hályt Damon-i Miklós és Rada-i Paruus Péter királyi emberekkel
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és Koka-i Gergely kanonokkal beiktatja Alag—oji hat lakott és 

két puszta telekbe stb. Az iktatáson megjelent - többek között - 

Chemer-i Zay Miklós, Byllye-i János, Pethery-i Thewrek Ambrus, 
Azo-i Henzel Ambrus, Almas-i Gergely és Peczethes Imrének Pa- 

lotha-i officialisa, These Pál.
Dl 20 474. (PmL, HGy)

252* 1496. nov. 1. II. Ulászló király Solymár várát és tartozékait

elcseréli Ráskai Balázs fökamarásmesterrel a neki adott Végles 

Zólyom megyei várért, amelyet 3000 forintért visszavált Justh And

rástól. A solymári vár Pest megyei tartozékai között említik Q-er- 
gew, Rád, Acha birtokokat.

Dl 20 501.
Bártfai 1189. reg.

253. 1498. jan. 4. II. Ulászló király utasítja a budai káptalant, 

hogy Alag-i Beken Dánesnek - akinek a fia Gáspár - Alberthy-i 

Bálint íia Miklós és Alag-i Menyhért fia Mihály elleni perében, 

amelyben korábban már Szapolyai István nádor megbízásából Da- 
mon-i Miklós és Rada-i Paruus Péter jártak el, idézze meg az 

alpereseket. Kijelölt királyi ember Chemer-i László és Miklós, Mag- 

lod-i Chewrews Albert és Pál, Wanyarcz-i Tamás, Tharcha-i László.

Átírta a budai káptalan 1498. jan. 14. OL U 121. (Kemény Jó
zsef gyűjteménye) (PmL, I-IGy)

254. 1498. jan. 14. A budai káptalan II. Ulászló király 1498. jan. 

4-én kelt parancsára (Lásd 253. reg.) Alag-í Beken Dénesnek - 
akinek fia Gáspár - Alberthy-í Bálint fia Miklós és Alag-i Meny

hért fia Mihály elleni perében megidézi az alpereseket, amely ügy

ben korábban Szapolyai István nádor megbízásából Damon-i Miklós 

és Rada-i Paruus Péter jártak el. Kijelölt királyi ember Chemer-i 

Zay Miklós, Maglod-i Chewrews Albert és Pál, Wanyarczi- Tamás, 

Tharcha-i László.
OL U. 121. (Kemény József gyűjteménye) (PmL, HGy)

255. 1498. máj. 22. A budai káptalan előtt Rozgonyi Monyorossy 

István Macha possessiot és a Nógrád megyei Echend prediumot 

1336 forintért eladja Kubinyi Literatus Lászlónak és testvéreinek, 
Salamonnak, Dénesnek, Máténak, Leonardnak és Márknak.

Átírta II. Ulászló király 1498. jun. 3. Dl 107 256. (PmL, HGy)
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256O 1498. jun. 3. II. Ulászló király megerősíti a budai káptalan

1498. máj. 22-én (Lásd 255. reg.) kelt oklevelét, amely szerint 

Rozgonyi Monyorossy István Macha possessiot és a Nógrád me

gyei Echend prediumot 1336 forintért eladta Kubinyi Literatus 
Lászlónak és testvéreinek, Salamonnak, Dénesnek, Máténak, Leo- 
nardnak és Márknak.

Dl 107 256. (PmL, HGy)

257® 1499. aug. 14. Az esztergomi káptalan előtt Ratholth-i Gyu-

lafy István kötelezettséget vállal, hogy a betegeskedő felesége, 

Rozgonyi ifjabb Osvald leánya, Dorottya által a Tamás érseknek, 

Erdődy Bálintnak, Péternek, Pálnak, Jánosnak és másik Bálintnak 
1000 forintért elzálogosított birtokokba, Gyöngyös, Poroszló, azu

tán Thwra, Hewyz, Sydo, VnczThelek, Echkend, Zenthfalwa, We- 
reseghaz, Zada, Irsazegh, Walko, Ozlar, Zewren, Zenthlazlo és 

predium Nyr birtokába utóbbiak nem tudnának bejutni, akkor az ő 

bárhol fekvő birtokait elfoglalhatják 1000 forint értékben.

Esztergomi káptalan országos levéltára 49-11-29.

Bártfai 1202. reg.

258. 1499. szept. 3. A boszniai káptalan II. Ulászló király 1498. 

szept. 10-én kelt parancsára a felek közötti megegyezés értelmé

ben Gybarth-i Keserew Istvánt beiktatja Polotha-i Pechethes (dic- 

tus) Sebestyén fia Imre Csongrád megyei, Bács megyei valamint 
Palotha, Sykathor-i birtokrész és Tothfalw birtokába. Megjelent 
KapozthasMegyer-rői a budai káptalan Pwz Benedek és Somoghy 
András nevű bírái, a váci püspök Monyorod helységéből Kerepes 

János bíró, Chemewr-i Zay Miklós. László, Kristóf,, a budai apá

cák ZenthMyhal-i bírója, Paruus Pál, Wamosgywrk-i Kozka János, 

Rozgonyi Istvánnak iHewyz-i jobbágya, Somogy András, ugyancsak 
az ő Thwra-i jobbágya Alch Mihály, végül a budai káptalan Wa

mosgywrk-i bírája Hangochy Mihály.

Archív Hrovatske, Draskovich arch. maius 67-13.

(PmL, HGy)

259. 1499. dec. 21. II. Ulászló király két oklevelet ir át. Corvin 

Jánosnak 1491. évi (Lásd 237. reg.) oklevelét, amelyben Salmar 
várát és tartozékait 10 000 forintért Ráskai Balázsnak eladta. Va- 
lamint a budai káptalan 1491. okt. 19-i (Lásd 238. reg.) oklevelét, 
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amely szerint az eladott birtokokba beiktatta R ás kai Balázst és 

leányait, Margitot és Borbálát. Achaa-n azonban Chwda fiainak a 

birtokrészébe nem.

Dl 22 510. (PmL, HGy)

260. 1500 körüli feljegyzés. Rozgonyi István, minthogy a király 
parancsára az előző évben a moldvai vajda segítségére kellett 

mennie nagy sereggel, Kubinyi Literatus Lászlótól 1000 arany fo

rintot kényszerült felvenni, ezért possessio Macha-t és predium 
x-et Kubinyinak zálogbaadja. (A "predium x" megjelölés az ere

deti szövegben!)
Dl 26 091. (PmL, HGy)

261. 1500. máj. 11. A székesfehérvári keresztes konvent előtt 

Rozgonyi István fia János fia János fia István miután Hédervári 
Miklós fia Ferenctől 20 000 forintot kölcsön felvett, leköti birto
kait, köztük Thwra vámmal, Irswazeg, Ozlar, Walko, Zenthlazlo, 

Hewyz, Sydo birtokát és possessio Zenthfalwa, Macha, predium 

Nyr, Sydotheleke, ZenthpalArnyka, Onchteleke és Echkend birto

kokban lévő birtokrészeit, valamint Akusmonostora apátság pat- 

ronátusi jogát azzal, hogy ha utód nélkül halna el, a lekötött bir
tokokat rokonai csak a zálogösszeg megfizetése után örökölhetik.

Dl 91 038.
Bártfai 1206'. reg.

262. 1500. jun, 1. A jászéi konvent előtt Rozgonyi István eltiltja 

Tamás esztergomi érseket Thwra és Hewwyzwelgye Nógrád me
gyei possessiok elfoglalásától.

Dl 88 851.(PmL, HGy)

263. 1500, szept, 28, II. Ulászló meghagyja a jászói konventnek, 

hogy levéltárából másolatot adjon ki Rozgonyi Sebestyén leánya, 

Drusina leánya Borbála részére - többek között - Györke és Tú

ra, valamint a Hévizvölgyében lévő egyéb birtokokra vonatkozó ok
levelekről, amelyeknek eredetije idegen kézbe jutott. Rozgonyi Lász

ló halálával.
Dl 46 525.

Bártfai 1209, reg.

264. 1503. okt, 2?. H. Ulászló bizonyítja, hogy abban a perben, 
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amelyet Tamás érsek, azután Erdödy Bálint, Péter, Pál, János és 

a másik Bálint indítottak Rozgonyi István, Kwbyn-i Literatus László, 

Literatus Pál "de Jaurino" ellen, minthogy ezek ellentmondottak Do

rottya, Ratholth-i Gyulafy István felesége, Rozgonyi János különbö

ző birtokaiba, köztük Thwra, Hewyz, Sydo, Macha, Wonchthelek, 

Echkend, Zenthfalwa, Wereseghaz, Zada, Irsazegh, Walko, Ozlar, 

Zewren, Zenthlazlo és predium Nyr birtokába való be iktatás uknak. 

A kitűzött időpontban az alperesek nem jelentek meg és meghatal- 

mazottat sem küldtek.

Esztergomi káptalan országos levéltára 67-9-12. (PmL, HGy)

265. 1504® febr. 14. Szentgyörgyi és Bazini Péter országbíró ab
ban a perben, amelyet Rozgonyi Osvald leánya, Dorottya, Pálóczi 
Imre özvegye indított Csáky Mihály ellen, átírja - többek között - 
Albert király 1438. márc. 26-i (Lásd 147. reg.) oklevelét, a budai 

káptalan 1446. szept. 21-i (Lásd 161. reg.) oklevelét, Szapolyai 

István nádor 1492. dec. 30-i oklevelét. (Lásd 243. reg.)

Dl 7497.

Bártfai 1223. reg.

266. 1504. máj. 18. A budai káptalan II. Ulászló király parancsá
ra Tamás bíborost, Erdődy Pétert, Pált, Jánost és Bálintot be akar

ta iktatni Rathold-i Gyulaffy István felesége, Dorottya, Pálóczi Imre 
özvegye Dorottya — Rozgonyi Osvald leányainak, Kiarának, Eger- 
wara-i László özvegyének - többek között Thwra, Hewyz, Sydo, 
Macha, Onchthelek, Echkend, Zenthfalwa, WeresEghaz, Zada, Ir- 

sazegh, Walko, Ozlar, Zeueren, Zenthlazlo és Nyr predium birto

kába, Zenthfalwa-n Rozgonyi István officialisa, Palasthy István ura 
nevében tiltakozott. Kijelölt királyi emberek között Doman-i Lukács, 

Bessenyew-i György, Katha-i Mihály, Halom-i Blasko Albert.

Esztergomi káptalan országos levéltára 4-4-1.

Bártfai 1223. reg.

267* 1504. nov, 6. Perényi Imre nádor Tamás érseknek Miklós

Csanádi püspök - aki Csáky Benedek és Rozgonyi János Apolló- 
ni a nevű lányának a fia — elleni perében okleveleket ir át. TÖb- 

bek között Albert király 1438. márc. 26-i, (Lásd 147. reg.), a bu- 

dai káptalan 1446. szept. 21—i, (Lásd 161. reg.) Szapolyai István 
nádor 1492. dec. 30-i, (Lásd 243. reg.) a budai káptalan 1493.
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ápr. 7-i (lásd 245. reg.) oklevelét.

Dl 7498 (PmL, HGy)

268. 1505. ápr. 27. Az esztergomi káptalan előtt Tamás eszter

gomi érsek és unokaöccse!, Péter, Pál, János és Bálint Macha - 

Heves megyei - birtokrészüket Kwbyn-i Lászlónak, a budai kúria 
provisorának és feleségének Potentianak 450 forintért eladják.

Esztergomi káptalan országos levéltára 41-12-2. (PmL, HGy)

269* 1505. jun. 6, A leleszi konvent II. Ulászló király parancsá

ra perbehivja Kallo-i János özvegyét, Orsolya asszonyt, minthogy 
Kallo-i Lewkes János leányának, Borbálának a közöttük létrejött 

egyezség ellenére a kitűzött határidőig nem adta át a castrum 
Chew—re vonatkozó okleveleket. Kijelölt királyi ember Iklod-i Imre, 

Balázs és Antal.
Dl 88 929. (PmL, HGy)

270. 1505. nov. 22. Az aradi káptalan előtt Zylas-i Mátyás, aki
nek testvérei Ferenc, Petronella, Katalin és Ilona - Gyrmath-i 
Waydaffy András özvegye - Zylas-i Literatus Balázst eltiltja a 

Nógrád megyei Wyfalw, Chew, Bakofalwa elidegenítésétől és bár

kit azoknak birtokbavételétől.
Jászói konvent országos levéltára. Fassiones no. 78., OL 

Filmtár C 38/1. doboz. (PmL, HGy)

271. 1506. dec. 14. II. Ulászló király utasitja az egri káptalant, 

hogy Tamás érseket, valamint Erdődy Pétert, Pált, Jánost és Bá

lintot iktassa be Ratholth-i Gywlaffy István özvegye Dorottya, Pá
lóczi Imre özvegye Dorottya — Rozgonyi Osvald leányai - Rozgo
nyi János özvegye Dorottya, Lyndwa-i Pál leánya, Egerwara-i 

László Özvegye Klára, Rozgonyi János leánya, Kanysa-i György 
felesége, azután Lyndwa-i Pál leánya Dorottya különböző birtokai

ba - többek között - Thwra, Hewyz, Sydo, Macha, Onchtheleke, 
Etskend, Zenthfalwa, Wereseghaz, Zada, Irsazeg, Walko, Ozlar, 

Zeuery, Zenthlazlo és predium Nyr birtokába. Kijelölt királyi em

ber - többek között - Halom-i Blasko Mihály.

Átírta az egri káptalan 1507. febr. 17. Esztergomi káptalan 
magán levéltára 49:9—4. (prríL, HGy) 
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272. 1506. dec. 22. Az egri káptalan előtt Rozgonyi István fiai, 

Péter és János - akiknek ügyvédje Rarnos-i Horwath János - til

takozik, hogy apjuk Maacha possessiot Kwbyn-i Literatus Lászlónak, 

a budai kúria provisorának eladta.

Dl 88 961. (Pml-, HGy)

273. 1507. febr. 17. Az egri káptalan II. Ulászló király 1506.
dec. 14-én (Lásd 271. reg.) kelt parancsára Tamás érseket, vala

mint Erdődy Pétert, Pált, Jánost és Bálintot beiktatja Ratholth-i 

G-ywlaffy István őzvegye Dorottya, Pálóczi Imre özvegye Dorottya - 

- Rozgonyi Osvald leányai - Rozgonyi János özvegye Dorottya, 

Lyndwa-i Pál leánya, Egerwara-i László özvegye Klára, Rozgonyi 

János leánya, Kanysa-i György felesége, azután Lyndwa-i Pál le

ánya Dorottya különböző birtokaiba - többek között - Thwra, Hewyz, 
Sydo, Macha, Onchtheleke, Etskend, Zenthfalwa, Wereseghaz, Zada, 

Irsazeg, Walko, Ozlar, Zeuery, Zenthlazlo és predium Nyr birtokába. 
Kijelölt királyi ember - többek között - Halom-i Blasko Mihály. A 

káptalan jelentése szerint az iktatásnak Rozgonyi István nevében 

Kowach Ambrus ellene mondott.
Esztergomi káptalan magán levéltára 49;9-4. (PmL, HGy)

274O 1507. aug. 27. A váci káptalan az esztergomi káptalan kéré
sére átírja IX, Bonifác pápának 1399. márc. 28-i bulláját, amellyel 

jóváhagyta, hogy az érsek és Balázs, a Mária kápolna rektora 
szerződésileg megállapodtak, miszerint az érsek a honfi tizedet át

engedi Balázsnak, az pedig Akwspalotha és Zamard birtokát az 

érseknek. A váci káptalannál az átíráson jelen volt Péter Gyewrgye- 
nek, Mihály Thwra-nak és Fape-i Tamás a árában

Szentkereszt egyháznak a plébánosa.

Esztergomi primási levéltár L 11. (PmL, HGy)

275. 1507, okt. 11. II. Ulászló bizonyítja, hogy amikor Tamás bí

boros, valamint Erdődy Péter, Pál, János és Bálint perbe hivta 

Rozgonyi Istvánt, minthogy ez Lindvai Pál leányainak Dorottyának, 

Rathold-i Gyulaffy István és Rozgonyi János özvegyének, Dorottyá
nak, azután Egervári László özvegyének, Klárának, Rozgonyi Já

nos leányának — többek kozott — Thwra, Hewyz, Sydo, Macha, 
Onchthelek, Etskend, Zenthfalwa, Wereseghaz, Zada, irsazeg, Wai-
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ko, Ozlar, Zeuery, Zenthlazlo és predium Nyr birtokába való ikta

tásnak ellentmondott, az alperes a kitűzött határidőben nem jelent 

meg.

Esztergomi káptalan országos levéltára 12-2-9. (PmL, HGy)

276. 1508. ápr. 10. A boszniai káptalan előtt Kecskeméti Patócsy 

Gergely nemes felesége Margit - Machorbnai Dancy Miklós leá
nya - fiai, Patócsy Be mát és Mátyás nevében is, mivel nincsen 

reménye, hogy birtokait a saját erejéből visszaszerezze, Haghmas, 

Dorzad birtok, Valkó, Kecskemét Pest megyében lévő részeinek a 

felét eladja (az összeg helye kiszakadva!) Kéry Balázs és fele® 

sége Kata leányának, Sárának, továbbá Bagdi Máté özvegye Sára 
és fia Ferencnek.

Bártfai 1243. reg.

277. 1508. nov. 13. II. Ulászló király Werbőczi Istvánnak adomá

nyozza a magvaszakadt Chew-i István fia Tamás és Miklós fia An

tal Sydo-i, Inoka-i - Külső-Szolnok megyei - birtokát és Pathyod 

prediumot.

Dl 72 117. (PmL, HGy)

278« 1509. aug. 11. Az egri káptalan előtt Saag-i László özvegye

Erzsébet elismeri, hogy Saag~i János fia Balázs őt az elhunyt fér

je különböző Gömör megyei birtokaiból, valamint Iklad és Bathyan 
Pest megyei birtokából a jegy- és nászajándék tekintetében kielé

gítette.
Dl 21 936.

Bártfai 1250, reg,

279. 1511. Palotha-i Pechetes Sebestyén fia Imre Gyurk-i jószá

gába való beiktatáskor megjelent László, monostori apát is.
Magyar Történelmi Tár XII. 56.

280. 1511. márc. 7. körül. A budai káptalan előtt Wersegd-i Bán 

Gergely - apja Bán Pál, valamint Pál, Benedek és Ferenc nevű 

testvérei nevében is - tiltakozik néhai Wersegd-i Andrásnak bizo
nyos, a Pest megyei Wersegd possessioban lévő birtokrésze felől 

Klára és Katalin nevű leányai érdekében tett intézkedése ellen.

Dl 106 083/15.

Bártfai 1286. reg.
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281. 1511. nov. 23. Perényilmre nádor abban a perben, amelyet

a fiskus indított Rozgonyi János fia István, azután Dorottya asszony, 

Rozgonyi Jánosné, Dorottya asszony, Pálóczi Imréné és Anna leá

nya, azután Rozgonyi János leánya Dorottya ellen, amelybe Apolló

nia, Chaky Benedekné is beleavatkozott, ítéletet mond, Eközben át
írja a fehérvári keresztes konvent 1443. évi oklevelét. Mivel idő
közben Pálóczi Imréné és leánya elhaltak és az igénylésből őt 

Osvald leánya, Gywlaffy István fia Ferenc felesége követte, a bir

tokok harmadrészét kapta ekkor Csáky Mihály leánya Anna. A ná

dor itéletlevele kimondja, hogy Gywlaffy István fia Ferenc esetleges 

ellentmondását figyelmen kívül kell hagyni.

Dl 89 012. (PmL, HGy)

282. 1511. dec. 10. Szentgyörgyi és Bazini Péter országbíró a 

budai káptalannak elengedi annak a bírságnak a kétharmadát, 

amelyre a budai káptalant a Gewrk birtoka felett Palotha-i Máté 

ellen indított perében elmarasztalták.

Dl 106 065. (PmL, HGy)

283. 1512. aug. 10. A budai káptalan előtt Borswa-i Benedek fia 

Mátyás a Rozgonyi Istvántól az apja és saját maga által 200 arany 

forintért zálogbavett Pest megyei Sydo possessioban lévő részét 

elzálogosítja Pesth-i György deáknak 100 szinarany magyar fo

rintért.

Dl 106 083/218.

Bártfai 1313. rego

284o 1513. mára. 4. A budai káptalan II. Ulászló parancsára An

nát, Sywl-i Ethele Imre özvegyét, most Ellyewelgh-i János felesé

gét felszólítja a jegy- és nászajándék kiadására Sywl-i Ethele Mi
hály részére, ennek panaszára. A jegy- és nászajándékot Karthal, 

Sywl, Saags valamint a Nógrád megyei Botion birtokából kell kiad
ni® Kijelölt királyi ember Sywl-i Themeskezy Zsigmond, Byllye-i 

Antal, Maglod-i János és Péter.

Dl 47 033.
Bártfai 1331. reg.

285s 1513. máj0 17. H. Ulászló király bizonyítja, hogy Sywl-i The-

meskwzy Zsigmond Karthal-i birtokrészét Sywl-i Mihálynak és fe- 
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leségének, Potentianak 25 arany forintért elzálogosította. Ha a zá

logpénzt visszakapják, a zálogbirtokosok a birtokot rögtön vissza

engedni tartoznak.

Dl 62 001.
Bártfai 1340. reg.

286. 1513. nov. 12. A budai káptalan előtt a néhai Bodon-i Chur 

Imre leányai, Zsófia, Orsolya és Anna tiltakoznak az ellen, hogy 

őket apai jogon megillető Külső-S zolnok megyei Bala-i és Pest 

megyei Acha-i és Karthal-i birtokaikat Mylethync-i Miklós - a só
goruk, Zsófia férje - az ő megkérdezésük nélktil anyjuknak, Ka

talinnak átadta.
Bártfai 1360. reg.

287. 1514. febr. 20. II. Ulászló király a budai káptalannak meg

hagyja, hogy Saag-i Balázst zálogjogon vezesse be Derencsen-i 

Miklósnak Nagh Kewrews Pest megyei birtokrészébe. Kijelölt ki

rályi ember Damon-i Balázs, Bathe—i Antal deák,

Bártfai 1362. reg.

288. 1514. okt. 18., A budai káptalan előtt Wersegd-i László öz
vegye Margit, mivel néhai férje Thornalja-i Jakabnak 200 forinttal 

tartozott és ö azt kifizetni nem tudja, átengedi neki a férje után 

maradt Wersegd Pest megyei birtok negyedrészét. Ha az elfoglalni 

nem tudná, akkor saját Szentmihály nevű birtokát adja át zálogul.
Bártfai 1370. reg.

289. 1514. nov. 7. Szentgyörgyi Péter országbíró bizonyítja, hogy 
Sywl-i 'Themeskezy Zsigmond Karthal-i birtokrészét Sywl-i Ethele 

Mihálynak 20 forintért elzálogosította.

Dl 62 004. (PmL, HGy)

290e 1514. nov. 18. Az aradi káptalan előtt Zylas-i Mátyás, aki

nek testvérei Ferenc, Ilona - G-yarmath-í Waydaffy András özve

gye - Petronella és Katalin eltiltják apjukat, Zylas-i Literatus Ba
lázst Wyfalw, Chew, Bakofalwa Nógrád megyei községek elidege

nítésétől és II. Ulászló királyt azoknak eladományozásától.
Dl 72 502. (PmL, HGy)

291. 1515. márc. 12. A sági konvent előtt Mylethyncz-i Miklós 
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felesége, Zsófia, aki Bodon-i Chwda Imre leánya, különböző kia

dásainak a fedezésére apja teljes Karthal-i birtokrészét Sywl-i 

Ethele Mihálynak és Ferencnek, valamint Mihály feleségének, Po- 
tentiananak 125 forintért elzálogosítja.

Dl 62 005.
Bártfai 1372. reg.

292. 1515a jun. 15. Themeskez-i Zsigmond sajátkezű írásával kö

telezi magát, hogy Ethele Mihály tói újabb öt forint kölcsönt vett 

fel a neki már előzőleg elzálogosított Kartal-i birtokrészre és ezt 

az összeget is a már felvett zálogösszeggel együtt fogja visszaadni.

Dl 62 010. (PmL, HGy)

293. 1516. márc. 2. II. Ulászló király megerősíti, hogy Verbőczi 
István - akinek fiai Ferenc,Imre és János - azt a Karthal-i birtok

részt, amelyet Bodon-i Chwda Imre fia Miklósnak magvaszakadá- 

sakor a király neki adott és Zsófiával, említett Imre leányával, 

Myletyncz-i Miklós mester feleségével megegyezett, érdemeikre 

való tekintettel, amelyeket főleg a lefolyt jobbágylázadás idején 
szereztek, Sywl-i Miklós fiainak, Mihálynak - akinek felesége Po

tentiana - és Ferencnek adományozza.
Dl 6 2 0 239 Átirta II. Lajos király 1517. szept. 29. Dl 62 036. 

Bártfai 1383. reg.

294® 1516. jun. 12. Szentgyörgyi és Bazini Péter országbíró meg

hagyja a budai káptalannak, hogy Sywl-i Ethele Mihályt és felesé

gét Potentiana-t és Ferencet Choda Imre Karthal-i birtokrészébe 
vezesse be. Kijelölt királyi ember - többek között - Damon-i Ba

lázs.

Átirta a budai káptalan 1516. jun. 29. Dl 62 026.

Bártfai 1386. reg.

295. 1516. jun. 13. A budai káptalan előtt Orozlanos-i Balassa

Pál, Zsófia, Pethewffalwa-i Pethew György felesége, Potentiana, 
Fark-i Pál özvegye, Sywl-i Borsay Benedek leányai és Potentiana 
Miklós nevú fia nevében is - eltiltja Juliannát, Borsay Benedek 

özvegyét, fiát Miklóst a Pest megyei Sywl, Ság, Sydo és Bodon 

possessiokban lévő, egykor Borsay Benedek birtokát képező ré« 
szék, valamint Pest városában lévő kőháza elidegenítésétől.

Dl 106 083/571. (PmL, HGy)
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296. 1516. jun. 29. A budai káptalan jelenti, hogy Szentgyörgyi 
és Bazini Péter országbíró 1516. jun. 12-én (Lásd 294. reg.) kelt 

meghagyására Sywl-i Ethele Mihályt és feleségét, Potentianat és 

Ferencet Choda Imre Karthal-i birtokrészébe bevezette. Királyi 

ember - többek között - Damon-i Balázs, megjelent szomszédok 

László fráter ákosmonostori apát, Azo—i Henfel Bertalan, Damon—i 
Pál, Bornemissza Zsigmondnak Gyewrk-i birtokán lakó jobbágya, 

Pazokas Barnabás.

Dl 62 026.
Bártfai 1386. reg.

297. 1516. aug. 5. A váci káptalan Perényi Imre nádor parancsá

ra felszólítja Sywl—i Ethele Albert fia Miklós fiait, Mihályt és Fe

rencet, hogy KezeepThwk-s László feleségének, Borbálának, aki 

Sywl-i Ethele Albert fia György leánya, Sywl, Karthal és Ság bir

tokából a nőágat illető részt adja ki, nemkülönben az értékes - 

felsorolt - ingóságokból, valamint Borbála anyjának, Isaka-i István 
leánya Hedvignek jegy- és nászajándékát. Kijelölt királyi ember 
Azo-i Ensel Bertalan, Damon-i István, Benedek és Pák

Dl 62 031. (PmL, HGy)

298® 1517O Sywl-i Etele Mihály végrendeletében Karthai-on &

Chwdaresye nevű birtokrészének a felét a vörösmarti remetéknek, 

másik felét feleségének és leányának hagyományozza. Ugyancsak 

az utóbbiakra hagyja azt a birtokrészt, amelyet Illyewelg-i János
tól váltott ki, de Ferenc nevű testvére azt az Özvegytől és leá
nyától visszaválthatja. Egyébként Ferencnek az özvegyet és leá
nyát Saag, Sywl és Bodon birtokából is ki kell elégítenie.

Dl 62 038. (PmL, HGy)

299® 1517. szept 29. II, Lajos király átirja Sywl-i Ethele Miklós

fia Ferenc és Ethele Miklós fia Mihály özvegye, Potentiana kéré

sére II, Ulászló király 1516e márc, 2-án kelt (Lásd 293, reg,) ok

levelét, amelyben a király megerősítette Werbőczi Istvánnak Sywl-i 

Ethele Miklós fiai, Mihály és Ferenc számára tett adományát Kar

thal részbirtokáról, amelyik Bodon-i Chwda Imre fia Miklós magta

lan halálával szállt a királyra, és amelyet a király Werbőczi Ist

vánnak adományozott.

Dl 62 0366 (PmL. HGy) 
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300. 1517. nov,6« A budai káptalan II, Lajos király parancsára 

Karthal birtokába iktatja Sywl-i Ethele Miklóst és Ethele Mihály 

özvegyét. Kijelölt királyi ember Hered-i Mihály, Tharcza-i Miklós, 

Damoy-i Balázs. Az iktatáson megjelent Azo-i Hensel Bertalan és 
Pyller Lázár.

Dl 62 037. (PmL., HGy)

301. 1518. jul. 17. n. Lajos király előtt a közöttük folyó pereske

dést beszüntetve Sywl-i Ethele Miklós fia Ferenc a néhai csodon-i 

Chuda Imre kartali birtokát végleg átengedi sógornőjének, Ethele 

Mihály özvegyének - akinek második férje Ladony-i Miklós - és 
leányának, Annának. Az utóbbiak viszont az első férje, illetőleg 

atyja után őket megillető azon kartali birtokrészről mondanak le 
Ethele Ferenc és nővérei, Katalin és Anna javára, amelyet 200 

arany forintért sógoruknak elzálogosítottak, amellett 50 forintot még 

ráfizetnek. Kimondják végül, hogy bármelyik fél magtalan halála 

esetén a birtokokat a másik fél örökli.
Dl 62 042, Átírta II. Lajos király 1519. jul. 13. Dl 62 049. 

Bártfai 1405., 1414. reg.

302. 1518. nov. 10. Damon-i Balázs, HarthJan-i Albert, Kaiwa-i 

Lázár, Bathe-i Mátyás Pest megye szolgabirái Illew-n kiállított ok
levelükben bizonyítják, hogy Inarch-i Karachon Györgynek és fiai

nak, Gáspárnak és Boldizsárnak Rada-i Farkas János és Pál el

leni perében egyezség jött létre.

Dl 105 845.

Bártfai 577. reg. (Téves dátummal!)

303. 1519. jul. 13. II. Lajos király Ethele-i Mihály özvegye, La- 
don—i Miklós felesége, Potentiana kérésére átírja és megerősíti 

saját 1518. jul. 17-i (Lásd 301. reg.) oklevelét, amely szerint 

Sywl-i Ethele Miklós fia Ferenc és Ethele Miklós fia Mihály öz

vegye, Ladon-i Miklós felesége közötti perben egyezség jött létre.

Dl 62 049.
Bártfai 1414. reg.

304. 1519. okt 30. II. Lajos király ítélete abban a perben, ame

lyet Sywl-i Themeskezy Zsigmond Sywl-i, Karthal-i és Saag-i bir

tokrészei, valamint Nógrád megyei birtokai felett Qyal-i Kenderesy 
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Mihály, Wry-i Zabolchy István, Sywl-i Ethele Ferenc indítottak 

Zsigmond - aki utód nélkül halt el 1517-ben - özvegye Margit el

len és Saag-i Ethele Tamás - akinek fiai Mihály, László, Balázs 

és András - ellen, mert azok az említett birtokokba való beikta

tásuknak ellentmondottak, de az idézésre nem jelentek meg. Az 

itéletlevél szerint még egyszer meg kell idézni őket, ha akkor 

sem jelennek meg, ítéletet kell hozni nélkülük.

Dl 23 254, 25 818.

Bártfai 1416. reg.

305. 1519. nov, 6. Báthori István nádor abban a perben, amelyet 

Csáky Mihály felesége. Anna indított Ratholth-i Gywlaífy István, 

Rozgonyi István, Kanysa-i László, Rozgonyi Klára, Kanysa-i 

György özvegye ellen átírja Perényi Imre nádor 1511. nov. 11-én 

kelt oklevelét. Ebben a nádor a fiscusnak Rozgonyi János fia Ist

ván, Rozgonyi János özvegye, Dorottya és Pálóczi Imre özvegye, 
Dorottya - akinek a leánya Anna valamint Rozgonyi Osvaid le
ánya Dorottya elleni perében hozott ítéletet. Átírja még Szapolyai 

István nádor 1492. dec. 30-i itéletlevelét.
Dl 17 566. (PmL, HGy)

306. 1519. nov. 30. II. Lajos király előtt Báthori István nádor, And

rás szatmári főispán és nándorfehérvári bán, György főlovászmes- 

ter és somogyi főispán, másrészről Rozgonyi János fia István, 

Báthori Andrásnak a veje - Katalinnak a férje - egymást birto

kaikra nézve kölcsönösen örökösül fogadják. Rozgonyi István bir
tokai között Szentlászló, írsaszeg, Szentfalva, Oroszló, Nyíregy
háza, Saentgyörgy, OncstelKe, Síüo, Zeoren, Felsömácsa, Alsómá- 
csa, Echkend, Sidotelek, Szentpálárnyéka, Dusnod, Ligetegyház, 

Kérvölgye Pest megyei birtokok. Mindezeket a monostori egyház 
patronátusi jogával veszi bele az egyeségbe.

Dl 23 284.

Bártfai 1417. reg.

307. 1519. nov. 30. Másolat II. Lajos királyi okleveléről, amely
ben Báthori István, András, György és Rozgonyi János fia István 
kozott létrejött egyezséget erősiti meg. Szerepel benne Boldogfal
va, Dusnod. Ecskend, Hévíz, Isaszeg, Kérvölgye, Mácsa. Nyár-
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egyház, Oncztelke, Oroszlo, Szecső, Szentíalva, Szentgyörgy, 

Szentlászló, S zentpálárnyéka, Szörény, Túra, Valkó, Zsidó, Zsi

dóliget.

Dl 56 809. (PmL, HGy)

308. 1519. dec. 13. II. Lajos király átírja és megerősíti saját 
1519, nov, 30-i (Lásd 306. reg.) oklevelét, amelyben megerősí

tette Báthori István, András és György valamint Rozgonyi ifjabb 

János fia István között létrejött egyezséget. Miszerint a Báthori— 

ak Rozgonyit beengedik Világosvár, Buják, Ecsed stb. valamint 
oppidum Bodogfalwa, Zechew birtokába, viszonyzásul Rozgonyi a 

Báthoriakat Thwra, Hewyz, Walko, Zenthlazlo, Irswazeg, Zenth- 
falua, Oroslo, Nyereghhaz, Zenthgyewrgh, Onczteleke, Sydo, Zew- 

ryn, Felmacha, Almacha, Eczkend, SydoThelek, Zenthpalarneka, 
Dwsnod, Lygetheghhaz, Kerwelge birtokába. Ha bármelyik félnek 

magva szakadna, a birtokokat a másik fél örökli.
Dl 23 285. (PmL, HGy)

309. 1519. dec. 13. II. Lajos király Rozgonyi ifjabb János fia 

István kérésére átírja saját 1519. nov. 30-i (Lásd 306. reg.) ok

levelét.
Dl 24 3?9. (PmL, HGy)

310. 15 20. jun. 5. Újlaki Lőrinc országbíró bizonyítja, hogy a bu

dai káptalant - amelyet Thekel-i Balázs kanonok képviselt - a né

hai Karthal~i Zsigmond fia András és a néhai Sywl-i Etheley Mik

lós fia Ferenc Gyewrk, másként WamosGyewrk, Tothfalw, azután 
Sydo , és PwzthaKarthal birtokába, amelyek korábban Nógrád, most 

Pest megyében vannak, Szent Péter iránti tiszteletből adoptálták, 
mivel az idegen kézen lévő birtokok visszaszerzésére nincsen 
elegendő pénzük. Ha a budai káptalan a birtokokat visszaszerzi, 

azoknak a felét köteles lesz nekik visszaadni. Ha a káptalan 

Gyewrk-öt, amely miatt perben áll, visszaszerzi, akkor fele része 

fejében visszaállítja a sáap-i~nak nevezett misét, amelyet Gyewrk 
elvesztése miatt abbahagyott.

Dl 106 077.

Bártfai 1426. reg.
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311. A budai káptalan II. Lajos király parancsára Sewl-i Ethele 

Mihály leányát, Annát és Ladon-i Miklós feleségét. Potentianat 

beiktatja Karthal-nak abba a részébe, amelyet nekik Sewl-i Ethele 

Ferenc adott. Kijelölt királyi ember Alagh-i Benedek, Damon-i Ba
lázs és Istváp, Wersegd-i Bán Benedek, Hered-i Mihály. Az ikta

táson megjelent Azzow-i Hensel Bertalan özvegye, Borbála, va

lamint Tóth István - Saag-i Ethele Balázs jobbágya - és Thama- 

sy András - Saag-i Ethele László jobbágya végül Fazokas Bar

nabás Karthal-i Andrásnak Gyewrk-i jobbágy.

Dl 62 068.

Vö. Bártfai 1414. reg.

312. 1521. dec.11. II. Lajos király átirja és megerősíti saját 1519. 
dec. 13-i (Lásd 308. reg.) oklevelét, . amelyben átírta és megerősí

tette saját 1519O nov. 30-i (Lásd 306o reg.) oklevelét Báthori Ist

ván, András és György,valamint Rozgonyi ifjabb János fia István 

között kötött megegyezésről. Ugyanis a Báthoriak és Rozgonyi 

kölcsönösen beengedik egymást birtokaikba, a Báthoriak Rozgo- 
nyit Világosvár, Buják, Ecsed stb. valamint oppidum Bodogfalva és 

Szecső birtokába, Rozgonyi viszont a Báthoriakat Thwra, Hewyz, 

Walko, Zenthlaslo, Irswazeg, Zenthfalua, Oroslo, Nyeregyhaz, Zenth- 

gyewrg, Onczteleke, Sydo, Zewryn, Felmacha, Almacha, Eczkend, 

Sydotelek, Zenthpalarneka, Dwsnod, Lygetheghhaz, Kerwelge bir

tokába. Ha bármelyik félnek: magva szakadna, birtokait a másik

fél örökli. Például Rozgonyi István leánya Katalin utódai, aki Bátho
ri Andrásnak a felesége.

Dl 23 286, 26 196. (PmL, HGy)

313. 1522. okt. 1. A Pest megyei szolgabirák - Wan-i Tamás, 
Inarch-i Karachon Gáspár, Bwgy-i Gellerth János és Damon-i Pál 
- Ulew-n kiállított oklevélben bizonyítják, hogy Báthori István or

szágbíró parancsára lefolytatott vizsgálat igazolta Kenderes-i Mi
hály, Bessenew-i István és a budaszentlörinci pálosok panaszát, 

miszerint a kolbászszéki kunok a részben Szolnok, részben Pest 

megyében fekvő Kenderes-en hatalmaskodtak.
Dl 99 813.

Bártfai 1439. reg.
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314. 1523. ápr. 22. Wani-i Tamás, Inarch—i Saphar Gáspár, Bwgy-i

Geüerth János, Damon-i Pál Pest megye szolgabiráinak Illew-n ki

állított oklevele szerint Alag-i Benedek és testvére Gáspár a kö

zöttük folyó perben egyezségre lépnek.
Dl 23 738.

Bártfai 1443. reg.

315. 1523. máj. 28. II. Lajos király megerősíti azt az egyezséget,

amelyik egyrészt Mylethyncz-i Miklós személynek, másrészt Gyal-i 
Kenderessy Mihály, Gerse-i Pethew Ferenc, Wry-i Zabolchy Ist
ván, Sywl-í Ethele Ferenc között jött létre fogott bírák közbenjá

rására. Nevezettek ugyanis Sywl-i Themeskewzy Zsigmond magta
lan halála után ennek Sywl, Ssag, Karthal és a Nógrád megyei 

Bodon birtoka felett pereskedtek. Az egyezség szerint Bodon Mik

lósé lesz, a többi három birtok pedig a másik félé.

Dl 107 662. (PmL, HGy)

316. 1523. aug. 29. A fehérvári keresztes konvent Újlaki Lőrinc
országbíró parancsára Báthori András feleségét, Katalint és gyer

mekeit, Andrást, Bonaventurát, Györgyöt, Istvánt és Klárát, vala
mint Rozgonyi István leányát, Klárát és Báthori Andrást, Györgyöt, 
Istvánt beiktatja különböző Heves, Zemplén stb8 megyei birtokokba, 

azután Heviz, Thura, Valko, Zenthlazlo, Irsvazegh, Zenthfalva, 

Orozlo, Nyáregyház, Szenth Gyeörgy, Onsztheleke, Syd, Zewryn, 

Felmacha, Almacha, Eczkend, Sydothelek, Zenthpalarnyeka, Dús- 

nőd, Lygethegyhaz, Keervelgye birtokába.
Dl 26 294. (PmL, HGy)

317. 1523. szepto 120 A fehérvári keresztes konvent II. Lajos ki

rály parancsára Katalin asszonyt, Báthori András feleségét és 

gyermekeit, Andrást, Györgyöt, Bonaventurát, Istvánt és Kiárát, va

lamint Rozgonyi István leányát, Katalint, végül Báthory Györgyöt, 
Istvánt és Andrást beiktatja különböző Heves, Sáros, Borsod stb. 

megyékben fekvő birtokokba, azután Heviz, 'Thura, Valko, Zenth— 
lazlo, Irsuazegh, Zenthfalua, Orozlo, Nyareghaz, Zenthgyeureh, Onch- 

teleke, Sido, Zeuryn, Felmacha, Almacha, Ecskend, Sydothelek, 

Zenthpalarnyeka, Dusnod, Lygeteghhaz, Keervelgye birtokába és 

Monostor kegyúri jogába,, Az iktatásnál megjelent Tóth Sambok-ról 
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Tharnok Ferenc, Thura oppidumnál Zenthersebeth-i Péter. A jelen

tés megemlíti, hogy Sydothelek-nél ellentmondás volt.

Dl 89 179. (PmL, HGy)

318. 1523. szept. 19. A fehérvári keresztes konvent Újlaki Lőrinc 

országbíró parancsára Báthori András feleségét, Katalint és gyer

mekeit, Györgyöt, Bonaventurát, Istvánt és Klárát és Rozgonyi Ist
ván feleségét, Klárát, valamint Báthori Andrást, Györgyöt és Istvánt 

beiktatja különböző Zemplén, Heves stb. megyékben fekvő birtokok
ba, valamint Hewyz, Thwra, Orozlo, Nyareghaz, Walko, Zenthlazlo, 
Irswazegh, Zenthfalwa, Zenthgyergh. Oncztheleke, Sydo, Zewryn, 

Felmacha, Almacha, Dwsnod, Eczkend, Sydothelek, Zenthpalamye- 

ka, LygethEghhaz, Keerwelgye birtokába, valamint a Monostor egy
háza feletti kegyuraságba, Megjelentek Tothsambok—i Tharnok Fe

renc és Zenthersebeth-i Péter Thwra oppidum részéről, possessio 
Sydothelek-nél tiltakoztak.

Dl 24 653. (PmL, HGy)

319. 15 24. szept. 12. II, Lajos király Zenthfalva, Thura, Josvazegh 
és Hévíz völgye tartozékainak a birtokát, amelyek Rozgonyi János 

fia István tulajdonában voltak, Báthori András feleségének, Katalin

nak - aki Rozgonyi István Katalin nevű leányának a leánya - ado

mányozza, halála esetére pedig Báthori Andrásnak, Györgynek és 

Istvánnak.

Dl 72 208, 60 089. (PmL, HGy)

320. 1524. szept. 2 2. A budai káptalan II. Lajos király parancsá

ra Báthori Andrást és feleségét, Katalint, valamint Katalint - mind

ketten Rozgonyi ifjabb János fia Istvánnak a leányai - különböző 

Heves és Zemplén megyei birtokokba, azután Zenthfalwa, Thwra, 

Irswazeg, Felmacha, Almacha, Hewyzwelgye birtokába iktatja. Ha 

az asszonyok örökös nélkül halnának el, a birtokokat Báthori 

György és István örökli. Az iktatásnak azonban Al- és Felmacha- 

nál, valamint a Hewyzwelgye-nél Egerzeg-i Literatus Péter, aki 
Mekche-i György familiárisa, ura és Potentiana asszony - aki 

előbb Kwbyn-i Literatus László, majd Zempse-i Ferenc felesége 

volt - és Zempes-i Ferenc fiainak, Gáspárnak, Ferencnek, Lász

lónak és Boldizsárnak, nemkülönben Kwbyn-i Leonardusnak a
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nevében, a Hewyzwelgye-ben lévő Onchthelek-nél pedig Damon-i 

Balázs, Thwra, Irswazeg és Zenthfalwa-nál Rozgonyi István özve

gye, Krisztina, a leánya Katalin nevében ellentmondott.

Dl 89 217. (PmL, HGy)

321. 1524. szept. 23. A budai káptalan Katalin asszonyt, Báthori 

András feleségét Sz. falva, Thura, Josvazegh, Relmacha, Almacha 

(Macha), Hévizvölgy birtokába iktatja. Rozgonyi István Özvegye, 

Krisztina azután Damon-i Balázs, Melithe-i György, Zempsey Fe
renc özvegye és fiai, Ferenc, Gáspár, Boldizsár és László vala
mint Kubin-i Leonard tiltakoztak.

Dl 72 208. (PmL, HGy)

322. 1525. aug. 26. Drágffy János országbíró utasítja a leleszi 
konventet, hogy szólítsa fel Rozgonyi István özvegyét, Krisztinát, 

hogy a férje Zemplén, Borsod stb. megyei birtokaiból, valamint 

Thwra, Zenthffalwa, Hewyzwelgye birtokából a jegyajándékot adja 

ki mostohaleányának, Rozgonyi István leánya Katalinnak, Báthori 

István feleségének.

Átírta a leleszi konvent 1525, szept. 12. Dl 24 181.
Bártfai 1460. reg.

323. 15 25. szept. 12. A leleszi konvent Drágffy János országbíró 
parancsára Rozgonyi István özvegyét, Krisztinát felszólítja, hogy

a férje Zemplén, Borsod stb. megyékben fekvő birtokaiból, vala
mint Thwra, Zenthffalwa, Hewyzwelgye birtokából a jegyajándékot 

adja ki mostohalányának, Rozgonyi István leánya Katalinnak, 

Báthori István feleségének. A konvent Varamon közölte az öz

veggyel az országbíró parancsát.

Dl 24 181.
Bártfai 1460. reg.

324. 1525. szept. 16. A budai káptalan jelenti II, Lajos királynak, 

hogy 1524. szept, 12—én kelt parancsára Báthori András szatmári 

főispán nejét, Rozgonyi Katalint - Rozgonyi ifjabb János fia István 

leányát — és nővérét, szintén Katalint áj adomány óimén be akar

ta iktatni - többek között - Szentfalva, Túra, Irsvaszeg, Felmácsa, 

Almácsa, Hévizvölgye Pest megyei birtokokba, de ellentmondottak 

Túra és a többi Pest megyei birtokra nézve Dobravici Mihály, Má-
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csán és Hévizvölgyön nemes Egerszegi Péter, továbbá Mekchei 

György és Kubinyi László deák nevében, végül az egész beikta
tásnak Lénárt deák Kassa városa nevében. Ezeket a király elé 

megidézték.

Bártfai 1461. reg,

325. 1525, szépia 23. A budai káptalan H. Lajos király parancsá

ra Báthori András feleségét, Katalint és a még kiskorú Katalint, 

Rozgonyi János fia István leányait beiktatja apjuk birtokába, bent

falva, Thura, Irsvaszegh, Felmacha, Almacha és "pertinentibus Hé- 
vizvölgye" birtokába. Ez utóbbihoz tartozó predium Öntelek. Az ik
tatás egyébként Báthori Györgyre, Andrásra és Istvánra is vonat

kozik, de Melethe-i György, Kubin-i Literatus László özvegye, Po- 
tentiana és gyermekei, azután Damon~.i Balázs tiltakoztak.

Dl 60 104. (PmL, HGy)

326. 1525. okt. 10. Werbőczi István nádor előtt Gyal-i Kenderesy 

Mihály, Gerse-i Pethew Ferenc, Wry-i Zabolchy István és Swl-i 

Etheley Ferenc Swl birtokát, azután Karthal-on lévő birtokrészüket 

átengedik Swl-i Etheley Lászlónak és Saag-i Ethelej Balázsnak és 
Andrásnak, akik viszont Swl-i tThemeskezy Zsigmond egykori Swl—1, 

Saag-i és Karthal-i' birtokát, valamint a Nógrád megyei Bodon-t 

engedik át Mihálynak, mindkét Ferencnek és Istvánnak.

Dl 105 723.
Bártfai 1462. reg.

32?. 1525. nov. 5. Werbőczy István nádor bizonyltja, hogy az ál
tala Pándra küldött Maglod-i János nádori jegyző előtt Zylos-i Má

tyás és felesége Dorottya ügyvédükül vallották - többek között - 

Damon—i Istvánt, Zylos—i Balázs deákot.

Bártfai 1463. reg.

323. 1526. aug. 29. előtt, II. Lajos király jóváhagyja Báthori 

István nádor házassági szerződését Zsófia macsói hercegnővel, 
akinek a részére 25 000 forint értékben leköti Buják várát a hoz

zátartozó Bogodfalvaa Wamosgberken, Zeche, Hehalom Pest, és 

egyéb, Esztergom és Somogy megyei birtokokkal.
Dl 24 656.

Bártfai 1470. reg.
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329. 1526. szept. 8. «• szept, 25. A Mohácsnál győztes török se

reg elfoglalta Budát, portyázó csapatai "Váciul fogva Gyengyesig, 

Miskolcig, Mohiig” mind felégették a falvakat. Szeptember 25-én 

kezdte meg a visszavonulást a szultáni sereg Budáról.

Szalay László: Verancsics Antal m.kir. helytartó, esztergomi 

érsek összes munkái. II, Pest, 1857, 25,, Mohács emlékezete. 

Bp„ 1976. 40.
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Helynévmutató

Rövidítések

cs. = család m, — megye

f. = folyó n. = nemzetség

h. = helység, helynév

Aba - n. 8.

Abauj - m. 36, 229,

Abád (Abad) - h. 243, 244, 245.

Ácsa (Acha) - h. 33, 121, 131, 237, 238, 252, 259, 286. -í cs. 29, 
31, 54, 100, 102, 189.

Alag (Alagh) - h. 251. -i cs, 150, 164, 175, 176, 186, 190, 192, 

200, 214, 248, 251, 253, 254, 311, 314.

A helynévmutatót a következő módon szoros abc rendszerben állí

tottuk Össze. Először a helynév mai élő alakját vagy ha az nincs, 

a mai olvasatát közöljük. Ezután következik a név eredeti ortográ
fiával zárójelben, de csak a Pest megyei, azon belül is leginkább 
a Galga-menti helynevek esetében. Amennyiben az eredeti névalak 
azonosítása illetve mai olvasata nagyobb gondot okozott illetve bi
zonytalan volt, a szócikket a zárójeles, eredeti ortográfiával írott 

névvel kezdjük. Ezután a regeszták sorszámai találhatók, amelyek
ben a név előfordul, annak a megjelölésével, hogy helységre, hely

névből képzett családnévre, erdőre, megyére, folyóra stb. vonatko

zik. Ha a helységnév "i” melléknévképzős alakban fordul elő, ezt 
"—i" jelzéssel tüntettük fel. A Pest megyében gyakori azonos nevű 
települések (Almás, Besnyő, Györk, Páty. Zsámbok stb«) neveit, 

különösen a belőlük képzett családnevek esetében nem állt mó
dunkban megkülönböztetni, hogy a két vagy három azonos nevű te
lepülés közül melyikre vonatkozik.
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Álba (Álba) -i cs. 103.

Alberti (Alberthy) -i cs. 192, 251, 253, 254.

Almácsa, Alsómácsa ÍAlmacha, Alsomacha) - h. 35, 41, 130, 140, 

146, 147, 148, 158, 159, 161, 306, 308, 312, 316, 317, 318, 

320, 321, 324, 325.
Almás (Almás) - h. 135. -i cs. 49, 54, 69, 124, 148, 162, 182, 

186, 200, 214, 222, 248, 251. - i jobbágyok 139.

Alsó-Fejér - m. 143.

Alsókovácsj (AlsoKowachy) - h. 237, 238.

Alsólendva -i cs. 217.
Apatelek (Apateluk) - h, 26, 27, 28, 83.

Arad -i káptalan 270, 290. -i országgyűlés 1.
Aszód (Aszó, Aza, Azow) — h. 21. —i cs. 118, 119, 120, 124, 140 

148, 149, 179, 180, 190, 193, 248, 251, 296, 297, 300, 311.
Ákos (Akus) - n. 3, 14, 19, 20, 22.

Akosmonostor ÍAkusmonosior, Akwsmonostora) — b. 89, 128, 261. 

- i cs. 84. —i apát 148, 296.

Ákospalota (Akwspalotha) - h. 274.

Ákosudvarhelye ( Akusudvarahelye) - h« 50.

Ákosülése (Akusilese) - h. 44,

(Bab) -i cs. 148.

Bag (Baag, Bag, Bak) - h. 89, 136, 137, 138, 196.
Bagd (Bagd) -i cs. 276.

Bakófalva (Bakofalwa) - h. 270, 290.
Bala (Bala) - h. 286.
Baracska (Baraczka) -i cs.170.
(Barad) —i cs. 197,

Baranya - m. 10.
Bárkány (Bárkán) -i pap 5.
Bazin -i cs, 265, 282, 294, 296.

Bács - m. 258.

Báté (Bathe) -i cs. 287, 302.

Bebecs - h. 26, 28, 83.

Bene - h. 163.
Bereg - m. 95. - város 95.
Besnyo (Eessenew) — h. 141, 242. -i cs. 148, 201, 202, 266, 313
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Béliek (Beltuk) - h. 33.

Bérc (bérelt) - h. 38.

Bicske - h. 33. - i cs. 23, 24, 139.

Bihar - m. 88, 94, 96, 143, -i ispán 91.
Bilié (Bilié, Byllye) -1 cs. 139, 201, 202, 251, 284.

Bőd (Bőd) - h. 26, 28, 83.
Bodony - h. 9, 11, 13, 16, 284, 295, 298, 315, 326, -i cs, 286, 

291, 293, 299, 301.
Boldogasszonykáta (Bodogazonkatha) -i cs. 139, 197. 

Boldogfalva (Bodogfalwa) - h. 135, 307, 308, 312, 328. 

Bolhád ~ h. 1.
Borosjenö (BorosJenew) — h. 143, 237, 238.

Borsod — mo 317, 322, 323®
Borsva (Borswa) -i cs. 232, 246, 283, 295.

Bosznia -i káptalan 258, 276.

Bottyán (Bathian, Bathyan) - h. 49, 51, 52, 53, 60, 85, 128, 130, 

178, 203, 205, 219, 222, 226, 230, 273 -i jobbágyok 82.

Buda -i apácák 258. -i kanonok 158. -i káptalan 7, 8, 12, 13, 15. 

27, 30, 33, 34, 35, 37, 45, 51, 52, 54, 59, 66, 78, 100, 102 

108, 135, 140, 150, 151, 153, 158, 159, 161, 163, 168, 169,

170, 172, 175, 176, 177, 180, 181, 182, 187, 188, 190, 193,
194, 195, 199, 201, 202, 203, 207, 208, 209, 210, 211, 235,
238, 240, 242, 244, 245, 248, 250, 253, 254, 255, 256, 258,
265, 266, 267, 280, 282, 283, 284, 286, 287, 288, 294, 295,

296, 300, 310, 311, 320, 321, 324, 325, -i kúria 268, 272, 

-i város 103, 104, 171, 217, 329, 

Budaszentlőrinc -i pálosok 313.
Bugyi (Búd, Bugy, Bwgy) -i cs. 59, 66, 197, 313, 314.

Buják - h. 308, 312, 328.

Bűd (Bwd) -i cs. 208.

Cegléd - h. 179, 180.

(Chal) - h. 249.

Cinkota (Zyngotha) - h. 174.

Csabaharasztja (Csambaharaztha) - h. 14. 
Csalamia (Chalamya) -i cs. 194, 195, 199. 

Csanád —i püspök 267.
Csák (Chaak) -i cs® 128, 130, 243, 244, 245, 265, 267, 281, 305.
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Csázma -i káptalan 137, 138.

Csege - h. 237.

Csepel (Chepel) - sziget 144.

Cseklész - h. 184.

Csecse -i cs. 23.

Csépán földje - h. 14.

Csév (Chew) -i cs. 145.

Csornád > h. 4.
Csongrád - m. 258.
Csókakő (Chokakew) - vár 229.

Csömör (Chemer) —i. cs. 162, 190, 197, 201, 202, 242, 251, 253, 
254, 258.

Csörög (Chereg) - h. 222.

Cső (Chew, Chw) - h. 132, 178, 183, 189, 203, 205, 222, 270, 

290, -1 cs. 85, 99, 100, 102, 127, 131, 132, 175, 176, 203, 

205, 222, 277. -i vár 183, 218, 222, 230, 269.

Csudarétje (Chwdaresye) — h. 298.
Csut (Csuth) -i cs. 186.

Dab (Dab) -i cs. 228.

Dabas (Dabas) -i cs. 197.

Daróc - h. 91.

Debrő - h. 156, 249, - vár 249.

Derencsény (Derencsen) -i cs. 287.

Diód - h. 19, 150, -i cs. 197.
Diódteleke ( Dyodtheleke ) - 11. 146, 148, 159, 161.
Domony (Datnan, Domonya) - h. 141. -i cs. 54, 105, 118, 119, 

135, 140, 141, 145, 150, 151, 162, 164, 169, 174, 175, 176,

182, 186, 190, 233, 236, 248, 251, 253, 254, 266, 287, 294,
296, 297, 300, 302, 311, 313, 314, 320, 321, 325, 327.

Domoszló (üomözlo) -i cs. 157.

(Dorzad) - h. 276.

Dömsöd - h. 240.

Duna — f. 1, 18.

Duka - h. 222, 230.
Dusnok (Dusnuk, Dwsnok) - h. 50, 140, 146, 147, 166, 306, 

307, 308, 312, 316. 317, 318.
(Dyosgemrek) - h. 186.
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Ecsed - h. 308, 312.

Ecseg (Echegh) - h. 243, 244, 245.

Ecskend (Echken, Echkend, Echkon) - h. 140, 147, 149, 172, 
255, 256, 257, 261, 264, 266, 271, 273, 275, 306, 307, 308, 

312, 316, 317, 318, -i cs. 30, 55.
Eger -i éneklökanonok 157, —i káptalan 157, 166, 204, 241, 271, 

272, 273, 278, -i prépost 193, -i püspök 234, 249.

Egerszeg - h. 122. -i cs. 30, 118, 119, 122, 320, 324.

Egervár (Egerwar) -i cs. 122, 240, 244, 245, 266, 271, 273, 275.

(Elwed) -i cs. 197. •

(Emeke) -i cs. 176, 177.

Ernőd (Emewd) - h. 156, 163.

Ercsi (Erchy) -i cs. 174.
Erdély -i alvajda 185, -i káptalan 185. —i vajda 86, 89, 128, 

130, 185.

(Essegwar) - h. 167.
Esztergom -i érsek 86, 262, 268, 274, —i káptalan 7, 239, 257, 268 

274, m. 27, 328. -i vicarius 189.

Ész - h. 88.

(Fark) -í cs. 295.
(Famos) -i cs. 272.

Fehérvár -i ispán 146, -i káptalan 147, 148, 149, 165, 188, 234, 
-i konvent 154, 155, 156, 174, 217, 236, 240,. 261, 281, 316, 

317, 318.
Fejér - m. 229, 241.
Felhéviz -i konvent 23, 24.

Felmácsa, Felsőmácsa (Felmacha, Ffelsewmacha) — h. 130, 140, 

147, 148, 158, 159, 161, 306, 308, 312, 316, 317, 318, 320, 

321, 324, 325.

Felsőpenc (Felsewpencz) - h. 222,~i cs. 222.

Felvidék - h. 1.

Fenyó'szeg (fenywzeg) - h. 186.

Félegyháza (Felegyhaz) - h. 237, 238.
Fogacs (Fogach) -i cs. 162.

(Folksteth, Floxteth) -i cs. 205, 214.
(Fowasj —i cs. 139.

(Frigetarka) -h. 14.
Rntrodfo (Futrodfeu) - h. 14.
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Galga (Caliga, Kalgria) - f. 1, 14. - mente 25, 231, 240.
Galgavize (Galgawyze) - f. 209, 210.

Gara -i cs. 49, 50, 51, 52, 53, 54, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 67, 68, 

70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 79, 121, 131, 132, 175, 176, 223.

Garamszentbenedek -i konvent 29.

(Garlan) -h. 218, 222, 230.

(Gathal) -i cs, 236.
(Gasok) -i cs. 39.

Gárdony (Gardon) - h. 142, 143.

Gedéd (Geded, Gedeed) - h. 11, 16, 201.

(Gerke) - h. 228, -i cs. 36, 228.

(Gerse) -i cs. 315, 326.

Gomba - h. 145, —i cs. 145.
Gödöllő (Gwdelew) - h. 36, 175, 176, 177, 196, 240, 241, -i cs. 

182.

Gömör - m. 278. - vár 1.

Görgeteg - h. 26, 28, 83.

Gyarmat (Gyrmath) -i cs. 270, 290.
Gyál (Gyal) -i cs. 304, 315, 326.

Gyömrő -i cs. 42.
Gyöngyös (Genges, Gyewngyes) - h. 156, 163, 165, 167, 187, 

249, 257, 329.

Györgye (Gergew, Gywgie) - h. 237, 238, 252, -i plébános 274.
Györk (Gyük, Gyurk, Gywrke) - h. 263, 279, 282, 310, -i cs. 42, 

43, 59, 66, 139, 148, 212, -i jobbágyok 296, 311.

Győr (jaurino) —i cs. 191, 195, 199, 217, 264, -i ispán 146. -i káp
talan 131. - m. 122.

Gyalu -i. cs. 59, 66,
(Gybarth) -x cs. 258.

(Gyulwa) - h. 22.

Hagymás (Haghmas) - h. 276.

Halász (Halas) - h. 163,

Halom (Halom) -i cs. 208, 266, 271, 273.

Hangony - f. 1.
Haraszti -i cs, 186.
Hártyán (Harthan, Harkyan) - h. 89, 136, 137, 138, 236, -i cs. 

197, 236, 302, -i jobbágyok 54.
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Hartyánpilis (Harthyanpelys) - h. 131.

Hatvan (Hoihvan) — h. 125. -i cs. 126, 207. 222. —í ut. 14.
Henyélőparlag (Henyelewparlag) - h. 186.

Herbartiiáza (Herberthaza) - h. 143.

Heréd (Hered) - h. 186, 192, -i cs, 300, 311, -i ut 186. 

(Hemecse) -i cs. 69.
Herőcs (Hereuch) —h. 141.

Heves - m. 131, 156, 165, 166, 168, 173, 187, 191, 199, 217, 

229, 268, 316, 317, 318, 320.

Hédervár -I cs. 160, 163, 261.,

Héhalom - h. 186, 328.
Hévíz (Hévíz, Hewyz) - h. 89, 118, 119, 136, 137, 138, 146, 147,

148, 153, 154, 158, 159, 161, 172, 188, 191, 199, 202, 206,

210, 213, 215, 216, 217, 220, 221, 243, 257, 258, 261, 264,

266, 271, 273, 275, 307, 308, 312, 316, 317, 318. -Les. 206

-i apát 3.
Hévizvölgye (Hewyzweigye) — h. 35, 146, 147, 152, 161, 163, 164 

165, 168, 169, 170. 171, 187, 188, 217, 227, 229, 249, 262, 

263, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 325.
Hont ~ m. 116, 117. —i tized 274, 

(Horh) - h. 131. -i cs. 212.

Hunyad -i cs. 173, 174.

Igái —i cs. 158.
Iklad - h. 34, 38, 68, 78, 124, 130, 142, 143, 228, 278. -i cs. 35, 

124, 126, 269. -i. bíró 162. -i jobbágyok 228.
Ikladteleke (ikladtneieKe) - n. lao, ht, isa, 

Ilbő (llbew) - h. 143.
Ulyevölgy (Ellyewelgh, ülyewelgh) —i. cs, 236, 284, 298. 

(llsva) -i cs. 89, 111.
Imreiilése (Emrehylese) — h. 147, 149. 

ínárcs (inarch) —i cs. 302, 313, 314. 

Inoka — h. 277.
Ipolya - f. 1.
Irsa (írsa) -I cs. 211.

Isaszeg (Ersazegh, Irswazegh) - h, 140, 144, 146, 147, 148, 154, 

155, 158, 159, 160, 161, 163, 164, 165, 166, 169, 170, 171, 
172, 187, 188, 191, 196,199, 213, 215, 216, 217, 220, 221,
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227, 229, 234, 239, 243, 244, 245, 257, 261, 264, 266, 271,
273, 275, 306, 307, 308, 312, 316, 317, 318, 319, 320, 321,

324, 325, —i vülicus 176,

Ivacs (iwach) - h. 143, 182.

Izdra -i cse 228.
Izsák (isaka) -i cs. 297.

(jathyz) - h., 142.

Jászó -I kon ve ni 215s 262, 2630

Jenő (Jeneu)-h. 7, lls 18, rév 12s

Kanizsa -*i cs, 249, 271, 273, 305.
Kapla (Kapla, Kappla) -i cs. 106, 107, 108, 109, 110, 112, 113, 

114.
Kartal (Kar thal) - h. 9, 11, 15, 18, 121, 186. 284, 285, 286, 289, 

291, 292, 293, 294, 296, 297, 298, 299, 300, 301, 304, 311, 

315, 326. —1 cs. 23, 24, 37, 116, 117, 123, 135, 148, 176, 

181, 186, 189, 193, 197, 204, 211, 310, 311. - erdő 207. 

- n. 7, 9, 13, 15.

Kassa - h. 324.
Kai (Kaal) - h. 249.

Kalló (Kalló) ~ i cs. 230, 269.
Kálva (Kalwa) -i cs. 302.
Kápolna (Kápolna) — h, 108, 140, 146, 147, 148, 159, 161, -i job

bágyok 108.

Káposztás ke szí (Káposztás Keszeő) - h. 237, 238. 

Káposztásmegyer (KapozthasMegyer) ~ h, 258.
Kávás (Kávás) — i cs. 126.

Káta (Cotha, Katha) ~i cs. 135t 211, 228, 248, 266.
Kecskemét - h. 276. —i cs. 276c

Kecskeszurdok (Kechkezwrdwk) - h. 141.
Kenderes (Kenderes) - h. 313. -i cs. 197, 208, 212, 219, 222, 226 

248, 304, 313, 315, 326.
Keszi (Kezy) -i cs. 126, 177, 197.
Keveaszó - h. 11, 16.
(Keza) - h. 26, 28, 83.

Kér (Keer) - h. 128, 130. -i cs. 276.

Kércs ~i cs. 30,. 32.
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Kérvölgy (Kerwelgh) - h. 140, 146, 147, 148, 159, 161, 306, 

307, 308, 312, 316, 317, 318.

Kisdomony - h. 38.

Kiskér (Kysker) - h. 87.

Kispereg (Kysperek) - h, 143.

Kolbászszék —i kunok 313.

Kolta (Coltha) -i cs. 174.

Kösd (Kösd) - h. 121, 183.

Kóka (Koka) - h. 135, 211, -i cs. 135, 139, 186, 251. -i jobbá

gyok 139,
Kölese (Kewche) -i cs. 90.
Körösszeg — h. 94.

Körtvélyes - h. 44, 50.

Középfok (KezeepThwk) -i cs. 297.

Körös (Kevres, Kwrws) - h. 106, 107, -i jobbágyok 106, 107,

- m. 136, 137.
Krasznö — m. 130.

Kubin -i cs. 255, 256, 260, 264, 268, 272, 320, 321, 324, 325.

Külső-Szolnok - m. 286.

Kürt(Kywrth) - h. 189.

Lacháza (Laczkhaza) «■> h. 143.
Ládony (Ladony) —i cs, 301, 303, 311.

Legénd (Legend) -i cs. 162.

Lelesz -i konvent 95, 213, 216, 221, 269, 322, 323.

Liget - h. 14.
Ligetegyház (Lygeteghaz) - h. 146, 148, 153, 159, 161, 172, 306, 

308, 312, 316, 317, 318.

Lindva (Lyndwa) -i cs. 271, 273, 275.
Losonc -i cs. 221.

Lőrinci - h. 121, 240, 241, 248.
Lúgos - h« 14.

(Machorbna) -i cs. 276.
Maglód (Maglód) -i cs. 37, 203, 235, 253, 254, 284, 327.

Margit ~ sziget 20. -i apácák 12.
Maros - h. 121.

Mácsa (Macha) - ha 128, 129, 144, 154, 155, 156, 160, 163, 164,* 

165, 169, 170, 171, 172, 173, 184, 186, 187, 188, 222, 224, 
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227, 229, 241, 243, 244, 245, 255, 256, 260, 261, 264, 266, 

268, 271, 272, 273, 275, 307, 321, 324. -i cs. 47, 49, 53, 55, 
56, 57, 58, 77, 81, 85, 103, 105, 111, 115, 125, 186. -i ház 

55. -i jobbágyok 103, 104, 228, - személynév 6, 10.

Mária - kápolna 274.

Megyei- (Meger) -i cs. 55, 124, 140, 148.

Mekcse (Mekche) -i cs. 320, 324.

(Melethe, Melithe) -i cs. 321, 325.
Méznevelő — ho 116s 1170

Mihályfalva (Michalfalwa) -i cs9 141, 142, 176, 231.

Miketouda (Mykebuda) -i cs. 189, 197,

Mikófalva (Mykofalwa) -i cso 225, 235.

(Mylethyncz) -i cs. 286, 291, 293, 315.

Mindenszentek - egyház 130.

Mindszent (Mendzenth) - h. 80, 86.

Mind szentvölgye (Mendzenthwelgye) - h. 186.

Miskolc - h. 329.
Mogyoród (Monyorod) — h. 258. — í cs. 177, -i apát 45, 177, 182.

Mogyorófő (Mogorofeu) - h. 14.
Mohács - h. 329.

Mohi - h. 329.
Mohora ~i cs. 223.

Moldva -1 vajda 260o
Monostor (Monosthor) — h„ 196, 202, 243, 244, 245, 317, 318.

-i apát 279,-, egyház 306.

Monostoralja (Monostorallya) * h. 136, 137, 138.

Monyoros -i cs. 215, 220, 255, 256.

Nagyhatvan - h. 186*
Nagykőrös (Nagh Kewrews) - h. 287.

Nándorfehérvár -i bán 306,

(Nemok) cs. 248.
Nemed! (Nemeg, Nemegh) - h. 136, 137, 138, 236, - jobbágyok 54. 

Nézsa (Nesa, Nysa) -i cs. 47, 77, 85, 87, 132, 218, 222, 226, 230. 

(Nouberk) — i cs. 213, 216.

Nógrád - h. 1, 121. - m. 40, 47, 80, 87, 89, 120, 121, 131, 146, 
147, 158, 192, 203, 205, 223, 225, 232, 255, 256, 262, 270, 

284, 290, 304, 310, 315, 326.
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Nyárastó (Nyarostho) - h. 186.
Nyáregyház (Nyareghaz) — h. 307, 316, 317, 318.

Nyársapát (Nyarsoapath) -i cs. 179, 180.

Nyír (Nyr) - h. 19, 136, 137, 138, 146, 147, 148, 153, 154, 155,

Nyíregyháza (Nyereghhaz) - h. 306, 308, 312.

Nyulak-sziget -í apácák 16, 18, 37, 174. -i konvent 20.

158, 159, 161, 172, 188, 191, 196, 199, 202, 213, 215, 216,

217, 220, 221, 227, 229, 243, 244, 245, 257, 261, 264, 266

271, 273, 275.

Ompod - h. 86,
Oncs (Onch, Vuch, Winch) - h. 89, 153, 172.

Oncsteleke (Onchtheleke, Ondteleke, Wnczthelek) - h. 146, 147, 

148, 159, 161, 257, 261, 264, 266, 271, 273, 275, 306, 307, 

308, 312, 316, 317, 318, 320, 325.

Oroszlános (Orozlanos) -i cs. 295.
Oroszló (Orozlo) — h. 146, 148, 153, 159, 161, 172, 306, 307, 

308, 312, 316, 317, 318.
Oszlár (Ozlar) - h. 20, 89, 136, 138, 146, 147, 148, 153, 154, 

158, 159, 161, 172, 188, 191, 196, 199, 220, 221, 227, 229, 
243, 244, 245, 257, 261, 264, 266, 271, 273, 275.

Óbuda - h. 186. -i apácák 179, 180. -i káptalan 141.

Pakony (Pakon) -i cs. 228, 248.

(Pakos) - i cs. 230.
Palást - h. 40. -i cs. 266.

(Pállá) -i cs. 102.
Palota (Palotha) — h. 258. —i cs. 150, 175, 176, 203, 236, 258, 

279, 282, -i. ofíiciális 251.

Parlag (Parlag) -i cs. 218, 219, 222, 226, 230, 232.
Pálülése (Palylese) - h. 38.

Pálócz -i cs. 167, 169, 170, 171, 172, 191, 193, 199, 201, 202, 

240, 243, 244, 245, 265, 266, 271, 273, 281, 305.

Pánd (Pand) — h. 327. —i cs. 139.
Pápa (Papa) -í cs. 274.
Pásztó (Pazthoh) - h. 1. -i cs. 102, 103, 104, 105, 115, 157, 193, 

214, 222, 225, 232, 235, 239, 247, 250, -i ut 14.

Páty (Paagy, Paath, Pagh, Path) - h. 128, 130, 140, 146, 147, 
149, 205, 234, 237, 238, 239. -i cs. 177.
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Pátyod (Pathyod) - H> 277.
Pelsöc (Pelseuch, Pelsewch) -i cs. 103, 106, 110, 113.

Penc (Pench) -i cs. 40.

Pest - h. 7, 232, 295. -i cs. 283, - m. 17, 18, 22, 26, 28, 44,
60, ■■

107,

61, 62, 63. 64,

122,

65. 67. 68;> 80,
145,

81, 82, 83s 893 103,

153,

106,
154,118, 119, 137, 141, 146, 147, 148,

156, 157, 158, 160, 162, 164, 165, 166, 168, 173, 179, 185,

187, 191, 193, 196, 197, 198, 203, 205,' 207, 211, 220, 221,

226, 227, 229, 232, 233, 235, 241, 276, 278, 280, 283, 286,

287, 288, 295, 302, 306, 310, 313, 314, 324, 328. -I vásár 6
Petény (Pethyen) -i cs. 132,

Petőfalva (Pethewffalwa) —i cs, 295, 

(peturd) - h. 10.

Pécel (Pechel) - h. 151. -i cs. 50s 151, 186, 197, 201, 202, 248.
Pécs -i káptalan 6. -i püspök 9.
Péteri (Pethery) - h. 42, 43, 212. -i cs. 197, 251.

Pilis (Pilis) - h. 250. -i cs. 40, 197, 205. - m. 60, 61, 62, 63,-64,. 

65, 67, 68, 106o

Piliske (Piliske, Püisko) - h. 81. -i cs. 51, 52.
Pomáz (Pomagh) - h. 37. -i cs. 34, 35. 212.

Poroszló (Porozlo) - h. 156, 163, 165, 167, 187, 257.

Pozsony ~i ispán 148, 158,166. -i káptalan 143. -i vár 163. 
Proctaviz -i cs. 118, 119, 133, 134, 136. 137, 138, 

Pusztakartal (PwzthaKarthal) - h. 310.

Püspökhatvan (Pyspekhathwan) - h. 189.

Püspöki - h. 4.

Radvány (Radwan) -i cs. 122.

Rád (Raad, Rada) ~ h. 33, 131, 237, 238, 252. -i cs. 174, 251, 

253, 254, 302.

Rákászó (kakazow) — h. 33.

Rákos - f. 34,
Rátót (Ratholth) - h. 31, 105, 190, 193, 218, 219, 222, 225, 226, 

230, 232, 235, 247, 250. -i cs. 4, 54, 257, .264, 266, 271, 

273, 275, 305, -i malom 226.

Rév (Rew) - h. 141.

Révjenö - h. 13.

Romhány (Rohman) -i cs. 186, 201.
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Rozgony -1 cs. 83, 140, 146, 14?, 148, 149, 150, 152, 153, 154, 

155, 156, 158, 159, 160, 161, 163, 164, 165, 166, 167, 168,

169, 170, 171, 172, 176, 177, 184, 185, 187, 188, 191, 195,
196, 198, 199, 201, 202, 213, 215, 216, 217, 220, 221, 222,

224, 227, 228, 229, 234, 239, 240, 241, 243, 244, 245, 246,

255, 256, 257, 258, 260, 261, 262, 263, 264, 265, 266, 267,

271, 272, 273, 275, 281, 283, 305, 306, 307, 308, 309, 312,

316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 325.

Sajó - f. 1.
Ság (Saag) - h. 9, 11, 15, 204, 284, 295, 297, 298, 304, 315, 326 

-i cs. 78, 162, 228, 278, 287, 304, 311, 326. -i konvent 99, 

116, 117, 212, 220, 291.
Sáp (Saap, Sáp) - h. 19, 99, 100, 102, 183, 189. -i cs. 139, 201, 

202, 207, 209, 210, -i mise 310.

Sáros - m. 229, 317.
Sárfo (Sarfew) - h. 143. — f. 141.
(Sennegh) —i cs. 211.
Sikár (Sikar) — h. 33, 131.

Sikátor (Sykathor) - h. 235, 258.
Simonvölgye (Symonwelge) - h. 122.

Solymár (Salmar) — vár 144, 237, 238, 252, 259.

Somogy —i ispán 306. — m. 328.

Sőreg - b. 33.
Süly (Sewl,. Sywl) - h. 20, 284, 295, 297, 298, 304, 315, 326.

-i cs. 139, 186, 197, 211, 246, 284, 285, 289, 291, 293, 294, 

295, 296, 297, 298, 299, 300, 301, 303, 304, 310, 311, 315, 
326.

Sümeg (Symegh) —i várnagy 122.

Szabadteleki ( Sabatheleky, Sawatheleke, Zabadtheleky) - h. 142, 

143, 182,

Szabolcs -i cs. 304, 315, 326, - m. 237.

Szada (Zada) - h. 34, 141, 142, 175, 176, 182, 196, 231, 240, 
241, 248, 257, 264, 266, 271, 273, 275. -i cs. 182, 183, 

-i gazdatiszt 162.

Szanda (Zonda) —1 cs. 173, 184. vár 135.

Szatmár —i ispán 306, - m. 90, 91.
Szántó — h. 143. —i cs. 41, 143.
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Szár (Zaar) - h. 169, 170, 171, 234.

Szászberek (Zazberek) - h. 163.

Szászhalom (Zazhalom) -i cs. 197.
Szecső (Zechew) - h. 11, 16, 18, 211, 307, 308, 312, 328. -i job. 

ibágyok 139.
Szekeresegyház (Zekereseghaz) — b. 131.

Szekszárd -i apát 10.
Szele (Zele) - h. 131, 237, 238.

Szentbaiázs — monostor 128#

Szenterzsébet (Zenthersebeth) -h. 67, 81, 107. -i cs. 317, 318. 

Szeriterzsébetfalva ( Zenthelsebethfalva ) — h. 60.
Szentfalva (Zenthfalwa) - h. 154, 160, 163, 164, 165, 172, 173, 

184, 187, 188, 213, 216, 224, 227, 229, 257, 261, 264, 266, 
271, 273, 275, 306, 307, 308, 312, 316, 317, 318, 319, 320, 
321, 322, 323, 324, 325.

Szentgyörgy (Zenthgwrgh) - h. 133, 172, 306, 307, 308, 312, 316, 

317, 318. -i cs. 211. -i cs. (és Bazini) 265, 282, 289, 294, 

296. - vár 136, 137.
Szentgyörgytelke (Zenthgywrtelke) - h. 140, 146, 147, 166, 234, 

239.

Szentimrefalva (ZenthEmrehfalwa) - h. 143.
Szentjakab — h. 45.

Szentkereszt -i cs. 45# - egyház 274. - monostor 21.
Szentkirály - h. 19, 146, 147, 148, 153, 159, 161, 172.
Szentlászló (Zenthlazlo) - h. 89, 136, 137, 138, 146, 147, 148, 

153, 158, 159, 160, 161, 172, 188, 191, 196, 199, 213, 215,

216, 217, 220, 221, 227, 229, 243, 244, 245, 257, 261, 264,

266, 271, 273, 275, 306, 307, 308, 312, 316, 317, 318#

Szentlőrinc (Szent Leorinc) — h0 237, 238#
Szentmártonkáta ( Zenthmartonkatha) -i cs. 139.

Szentmihály - h, 288, ~i bíró 258# 

Szentmiklós - h. 31, 237, 238. 

Szentpál -i cs. 222.

Szentpálámyéka (Zenthpalarnyeka) - h, 146, 147, 148, 159, 161, 

261, 306, 307, 308, 312, 316, 317, 318.

Szentpálülése (Zenthpalilese) - h. 153.
Szentpálíeleke - h„ 148, 159, 161.
Szentpéter - egyház 210«
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Szepes -i cs. 48. —i káptalan 227, 229.

Szerem -i püspök 211.
Szécsény (Zechen, Zelchen) - h. 42, 43. -i cs. 36, 122, 186, 

222. -i nemesek 42, 43.
Szécs (Zeech) —í cs. 38, 39, 82, 122.
Széplak (Zeplak) —i cs. 234, 239.

Szilas (Zylos) -i cs. 203, 205, 247, 250, 270, 290, 327.

Szlavónia -i bán 89,
Szolnok (Zolnok) -i cs. 221. -1 iőesperesség 25. ~m. 130, 131, 

313.

Szörény (zeveryn, Zewryn) - h. 19, 136, 137, 138, 146, 147, 148 

153, 154, 158, 161, 172, 18S, 191, 196, 199. 217, 220, 221,
227, 229, 243, 244, 245, 257, 264, 266, 271, 273, 275, 306,
307, 308, 312, 316, 317, 318, -i cs. 19.

Szód (Zeud, Zywgh)-h. 190, 218, 222, 230. -i jobbágyok 54.

Sződemeter (Zewdemeter) -i cs. 129.

Szőlő (Zelew) -i cs. 133, 134.

Szüzmária - sziget 11.

Tahi (Thah) -i cs. 233.

Tar (Thar) -i cs. 103, 104, 105, 157, 190, 193.
Tarcsa (Tharcha) - h. 120. —i cs. 174, 201, 202, 253, 254, 300.
Tas (Thas, Thos) - h. 14, 128, 130, 140, 146, 147, 148, 159, 161 

166, 173,,
Temes —i ispán 90, 94, 96, 146, 156, 160, 165, 166.
Temesköz (Themeskezy) —i cs. 284, 285, 289, 292, 304t 315, 326. 

(Tyba) -i cs, 95.
Tornaalja (Thornalja) -i cs. 288,

Tótfalu (Tothfalw) - h. 207, 249, 258, 310.

Tóti - h. 96.
Tótzsámbok (Tóth Sambok) — h. 317, 318.

Tököl (Thekel) -i cs. 310.

Tölgy (thuul) - fa 14.
Tölgyvöigy (Thuulgwelg) - h. 14.

Túra (Thura, Thwra) - h. 5, 89, 133, 134, 136, 137, 138. 144, 
146, 147, 148, 150, 152, 153, 154, 155, 156, 158, 159, 160,

161, 163, 164, 165, 167, 171, 172, 187, 188, 191, 196, 199,

201, 206, 213, 215, 216, 217, 220, 221, 227, 228, 229, 243,

244, 245, 257, 258, 261, 262, 263, 264, 266, 271, 273, 275,
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307, 308, 312, 316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 

325. -i malom 148, 159, 161, 194, 195, 199, -i plébános 274.

-i vám 89, 146, 147, 148, 158, 159, 161, 198, 199, 261. 

Turul - h. 6.

Újfalu (Nova, Vyfalu, Wyíalu) - h. 17, 25, 77, 89, 127, 157, 178, 

203, 205, 218, 222, 225, 230, 232, 235, 247, 250, 270, 290. 

-i jobbágytelek 214.

Újlak -x cs. 310, 316, 318.

Urbár.völgye (Urbanwelgye) - h, 186.

Úri (Wry) -i cs. 304, 315, 326.

Üllő (lllew) ~ h. 302, 313, 314.

Valkó (Walko) - h. 136, 137, 138, 146, 147, 148, 153, 154, 158, 

159, 160, 161, 172, 188, 196, 202, 215, 217, 224, 227, 229, 

243, 244, 245, 257, 261, 264, 266, 271, 273, 275, 307, 308, 
312, 316, 317, 318. -m. 143, 276.

Vanyarc (Wanyarcz, Wonyarcz) - h. 24, 121. -i cs. 23, 24, 30, 

186, 192, 253, 254.

Varannó - h. 323.

Vác -i egyház 4. - egyházmegye 21. -i káptalan 6, 36, 42, 43, 49, 
55, 56, 57, 58, 69, 77, 85, 89, 105, 118, 119, 120, 121, 124, 

127, 128, 139, 162, 186, 192, 200, 214, 222, 228, 230, 251, 

274, 297. - püspök, püspökség 25, 45, 99, 100, 102, 121, 

182, 183, 222, 258. -i vár 274. - város 31, 121, 183, 329.

Vámoegyörk (WamoeCryeTivrk) — h. 207, 21.0, 310, 328, —i cs. 207, 
209, 258. -1 bíró 258. -i jobbágytelek 209. —i malom 209.

Vány (Wan, Wany) -i cs. 311, 313, 314.

Várad - h. 3, 4. -i káptalan 5, 91, 92, 93, 97, 98, 101, 128. 
-i püspök 248.

Vári - h. 95.

Veresegyház - h. 60. 61, 62, 64, 103, 104, 141, 142, 143, 18 2, 
196, 231, 240, 241, 248, 257, 264, 266, 271, 273, 275. 

-ics. 48, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 67, 68, 70, 71, 72, 73, 

74, 75. 76, 79, -i erdő 61, 65, -i famulus 60. -i gazdatiszt 
162. —í jobbágyok 63, 65. —i officiális 103.

Verőce (Werecze) - h. 183. - f. 1.
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Verses? {W@rsegh) — h» 80, 86, 186, 280, 288, —i cs. 162, 186, 
190, 102, 193, 197, 208, 242, 280, 288, 311. -i nemesek 186.

Vezseny (Vesen) -i cs. 66.

Végles - vár 252.
Világosvár — b. 308, 312.

Visegrád -i alvárnagy 111. -i hospes 79. - város 125.

Vitány (Wythan) ~ vár 229.

Vörösmart -i remeték 298.

Zagyvafő -i cs. 78, 
Zala -i cs. 174. 
Zamárd (Zamard) - h. 274. 
Záh - n. 9.
(Zahyus) - h. .30, 32.

(Zdench) -i cs. 103. 

(Zedan) - h. 163. 
Zemplén - m. 213, 216, 316, 318, 320, 322, 323, 

(zetnpse) -I cs. 320, 321. 

Zólyom - m. 252. 
(Zumoryn) - h. 14.
Zsámbok (Sambok) - h. 135, 173, 184, 248.

Zsidó (Sydo, Sydou) - h. 67, 85, 124, 128, 129, 130, 140, 141, 
144, 146, 147, 148, 208, 218, 219, 222, 224, 226, 227, 229, 
230, 243, 244, 245, 246, 257, 261, 264, 266, 271, 273, 275, 
277, 283, 295, 306, 307, 308, 310, 312, 316, 317, 318, -i CS. 

34, 35, 39, 40, 41, 46, 47, 48, 51, 52, 53, 54, 60, 61, 62, 
63, 64, 65, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 79, 81, 

82, 84, 85, 87, 88, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 101, 
106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 124, 125,

127, 128, 129, 130, 132, 154, 155, 156, 158, 159, 160, 161,

162, 163, 164, 165, 169, 170, 171, 172, 173, 178, 184, 185,
187, 188, 203, 205, 222. -i jobbágyok 103, 104. - monostor

21, 128, 130, - n. 6, 8. -i prépost 14, 222. - személynév 14.

Zsidód — h. 26, 28, 83.

Zsidóegyház -h. 27.
Zsidóliget - h. 307.
Zsidómácsa (Sydomacha) - h. 196.

Zsidótelek (Sydotheleke) - h. 261, 306, 308,312, 316, 317, 318®
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Zsiger (Syger) - h. 204.

(Wathy) -i cs. 37.

(Weth) - h. 143.
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Rövidítések jegyzéke

Adatok - Kristó Gy. - Makk F. - Szegfű L.: Adatok "korai" 

helyneveink ismeretéhez I-H,- Szeged, 1973-1974.

Anjoukor! - Nagy I, - Nagy Gy.; Anjoukor! Okmánytár, I-vn« 

Bp., 1879-1920.

ÁUO - Wenzel G.: Árpádkori Uj Okmánytár I-XII. Bp., 

1860-1874.

Bártfai - Bártfai Szabó L.: Pest megye történetének okle

veles emlékei 1002-1599-ig. Bp., 1938.

Bp. - Budapest

Budapest - Györffy Gy.: Budapest története az Árpád—korban.

Budapest története I. Szer.: Gerevich L. Bp.,1973.

Bpos okL - Gárdonyi A.: Budapest történetének okleveles em
lékei. I. Bp. 1936.

CSs - család

Csáky — Bártfai Szabó L.: Oklevéltár a gróf Csáky család 

történetéhez l/l-2. Bp., 1919-1921.

Csánki — Csánki Do; Magyarország történelmi földrajza a 

Hunyadiak korában. I-V. Bp„ 1890—1913.

Dl - Magyar Országos Levéltár, Diplomatikai levéltár

DF - Magyar Országos Levéltár, Diplomatikai Fotógyüj- 
temény

Fejér - Codex diplomaticus Hungáriáé ecclesiastlcus ac 
civilis. I-XI. Budáé, 1829-1844.

KmL - Komárom megyei Levéltár

Knauz - Knauz: Monumenta eccles.be Strigoniensis.

I-ni. Strigonio, 1874-1924.

Kritikai jegyzék- Szentpétery I. - Borsa I.: Az Árpád-házi királyok

okleveleinek kritikai jegyzéke. I-III. Bp., 1923- 
1961.

It. - levéltár

M akkai - Makkal L.: Pest megye története 1849-ig. Pest
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megye műemlékei* L Bpo? 1958O Szerk.: Dercsényi Ds

M onum enta. - M onumenta Vaticana históriám regni Hungáriáé 

illustrantia.* I-II* Budapestini, 1884-1909,

OL <- Magyar Országos Levéltár

Fals — Fals De? A magyar Ősvaüás nyelvi emlékeiből*

Bp.s 1975,

Pml/S HGy Pest megyei Levéltár, Helytörténeti Gyűjtemény

Pest megye Pest megyei Levéltár, Mohács előtti Gyűjtemény

reg. - reges zta

Regestrum — Karácsonyi Jo - Borovszky S*s Regestrum Vara- 

dinense, Bp„ 1903,

sz. — szám

Szempontok - Kristó G-yo: Szempontok korai helyneveink törté

neti tipológiájához. Szeged, 1976®

Tanulmányok •=■ G-yörffy Gy0; Tanulmányok a magyar állam erede

téről* Bp», 1959*

uo. “ ugyanott

ZsO - Mályus Ee; Zsigmondkori oklevéltár I-Ho Bp«,

1951-3 958.
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Die schriftlichen Ouellen dér Geschichie des Galga-Tals bis 1526 
Zusammaníassung

Dieses Heft entha.lt die Regesten dér schriftlichen Ouellen bis 1526, 

bezüglich des Galga-Tales in Komitat Pest, bzw» des Kreises 
Aszódo Wir habén uns bei dér Durchsuchung dér schriftlichen Ouellen 
an Voll standig keit bestrebt, wir konnen aber doch nicht behaupten, 

dass wir dieses Ziel auch restlos erreicht habén, Die Sammlung des 

Landesarchives vor 1526 vermehrt sich auch jetzt noch jahrlich mit 
einigen Dokumenten. Auch dér mittelalterliche Stoff am Archív von 

Komitat Pest nimmt zu. wenn nicht ande-s, durch Auftauchen von 

Abschriften und Umschriften aus dem VI - XVIIL Jh. — Trotzdem isi 

diese Sammlung als vollstandig zu bezeichnen, denn aus den unzahligen 

Daten dér fást 350 Angaben ist die ganze mittelalterliche G-eschichte 
des Galga — Tales zu erschliessen, zu bezeichnen, monografisch zu 

bearbeiten und darzulegen.
Das Galga - 'Tál wurde in 896 durch die Landnahme des ungarischen 
Volkes erobert. Die hier gefundene slawische Bewohnerschaft war 
ausserordentlich gering, Die herrschenden und unterdrückten Klassen 

des entstehenden ungarischen Feudalstaates habén sich aus dem 

ungarischen Volk und aus den sich zu diesem anschliessenden 

Völkem entwickelt, Von den frühzeitigen Stámmen hatten die wahr- 

scheinlich Turk-Kasar abstammende Stamme: Ákos, Kartal5 und Zsidó 

die Mittelpunkte ihrer Siedlungen lm Galga~Tal0 

Die Landwirschaft, Handel und gewerbliche Tatigkeit des ansie- 
delnden ungarischen Volkes hat sich im Galga-Tal friiher entwickelt, 

als in den ferner liegender T ellen das Landes, Auch die Kirchen- 
und Klosterbauten wurden verhaltnissmassig früh angefangen. All 

das wird durch die Nahe dieser Gegend zum Mittelpunkt des sich 
entfaltenden und verstarkenden Staates erklart. Von den Hochade- 

ligen des Galga - Tals tragen viele Landesamte, von dem Kleinadel 
befinden sich viele bei dér Verwaltung Komitat Pest’ s, 

Ein wirkliches Latifundium besitzt und entwickelt in dieser Gegend 

nur die Familie Rozgonyi im XVa Jh, Gonst isi das Galga-Tal 

eíne typisch durch Kleinadéligen bewohnte Gegend, so wie auch 

das ganze Komitat Pest. Dér wirschaftlich - gesellschaftliche 
Aufschwung des XV» Jh-es stutzt schon wegen inneren Qrür.den
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am Anfang des XVI, Jh-s und wird durch den Bauemkrieg von 

Dózsa und durch die türkische Besetzung von Buda ab 1541s 
s páter durch die Verheerung und Zerstőrung dér Umgegend noch 

mehr zurückgedrangt,
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